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Celegramme .
Die Abgabenfreiheit der Elbſchiffahrt .

* Wien , 12. Okt . Im Einlaufe der öſterreichiſchen Dela⸗

gation befindet ſich eine Interpellation Exner betreffend die Ab⸗

gabenfreiheit der Elbſchiffahrt . In der Interpellation wird auf

eine Erklärung des Handelsminiſters Dr . Weißkirchner hinge⸗

wieſen , daß die öſterreichiſche Regierung für irgendwelche Zu⸗

geſtändniſſe , die die Freiheit der öſterreichiſchen Elbſchiffahrt be⸗

rühren , nicht zu haben ſein werde , ſowie auf den Beſchluß des

öſterreichiſchen Abgeordnetenhauſes vom 4. März 1910 , in dem

gegen die Erhebung von Abgaben auf der Elbe entſchieden

Stellung genommen wird und die gemeinſame Regierung gefragt

wird , ob ſie die Anſchauung der öſterreichiſchen Regierung und

des öſterreichiſchen Abgeordnetenhauſes teile und entſchloſſen ſei ,

für die Aufrechterhaltung der bisherigen Abgabenfreiheit der

Elbſchiffahrt rückhaltlos einzuſtehen .

Keine Klärung der inneren Lage in England .

OLondon , 13. Okt . ( Von unſerem Londoner Bureauß ) .

Die vom Unterhaus⸗Abgeordneten Bottomley herausgegebene Zeit⸗

ſchrift John Bull iſt in der Lage , zu erklären , daß die Ver⸗

ſuche der VBetolonſerenz , eine Klärung der ſchwebenden Fragen
berbetzuführen , fehlgeſchlagen ſel und daß eine diesbezlgliche offi⸗

zielle Mitteilung unmittelbar bevorſtehe . Die Regierung ſei ge⸗

willt geweſen , auf ein Kompromiß einzugehen , wenn die Lords

ſich verpflichten ſollten , einige den Liberalen ganz beſonders am

Herzen liegenden Maßnahmen anzunehmen , die unter anderem
den Irländern einen gewiſſen Grad von Homerule gewähren

ſollen. Die Konſervativen hätten ſich aber darauf nicht einlaſſen

wöllen . Heute findet eine Sitzung des Kabinetts ſtatt , in welcher

eventuell ein entgültiger Beſchluß der Regierung gefaßt werden

dürfte . Die konſervative „ Morning Poſt “ kündigt an , daß , was

auch immer bei der Vetokonferenz herauskäme, Neuwahlen un⸗

bedingt im Januar ſtattfinden würden . Laſſe ſich die Regierung
auf ein Kompromiß ein , dann würden die Konſervativen auf alle

Fälle in der Herbſt⸗Seffion gegen das Budget ſtimmen und da

die iriſchen Nationaliſten und die Arbeiterpartei gegen das Kom⸗

promiß ſein dürften , ſo würde es nie leichter ſein , darüber die

Regierung zu ſtürzen . Verlaufe aber die Konferenz ergebnislos ,

dann wird die Auflöſung des Parlaments unter allen Umſtänden

erfolgen müſſen .

Das Schickfal der portugieſtſchen Königsfamilte .

OLondon , 18. Okt . ( Von unſerem Londoner Bureau ) .

Die königliche Jacht „Victoria and Albert “ iſt geſtern abend von

Portsmouth nach Gibraltar abgegangen . Von dort wird ge⸗

meldet , daß König Mannel und ſeine Mutter am Montag die

Reiſe antreten werden . Die Königin wünſchte durchaus mit

ihrem Sohn dauernden Aufenthalt in Villa Manrique zu nehmen ,

aber die ſpaniſche Regierung erklärte wiederholt , daß dieſe Villa

doch zu nahe an der portugieſiſchen Grenze liege , als daß Spanien

für einen genügenden Schutz für die königliche Familie garan⸗

tieren könnte . Dann erſt entſchloß ſich die Königin⸗Mutter , mit

ihrem Sohn nach England zu gehen . Der Geſund heits⸗

zuſtand des jungen Monarchen habe ſich, ſo wird weiter
gemeldet , in ganz bedenklicher Weiſe verſchlim⸗
mert und bereite ſeiner Umgebung große Sorgen , denn es ſei

ganz und gar unmöglich , den König zum ſprechen zu bringen .

Beſonders verſchlimmerte ſich ſein Gemütszuſtand, als der kgl.
Familie mitgeteilt wurde , daß einige Offiziere , die ihr

beſonders nahe ſtanden , nicht nur Republikaner geworden
ſeien , ſondern auch die rebolutionären Farben geküßt

hätten . Zum erſtenmal ſeit

Königin⸗Mutter in Tränen aus . Von einem hohen Beamten aus

der Umgebung des Königs Manuel wurde einem Vertreter des

„Daily Telegraph “ beſtätigt , daß der König keinerlei
bares Privatvermögen beſitze . Es gehöre ihm nur

einige nicht beſonders wertvolle Güter in Portugal . Dieſe ſind

aber , wie Präſident Braga wiederholt erklärte , von der repu⸗

blikaniſchen Regierung mit Beſchlag belegt worden , und wenn
i znigs auch reſpektiert werden ſollte , ſo wür⸗
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Eine Erklärung des Miniſterpräſidenten .

* Paris , 12. Okt . Der Miniſterpräſident erklärte

mehreren Vertretern der Preſſe , welche ihn über den Eiſenbahner⸗

ſtreik befragten , u. a. folgendes :

Es handelt ſich nicht um einen Ausſtand im geſetzli⸗

chen Sin ne des Wortes . Die Umſtände , unter denen die Eiſen⸗

bahnerbewegung vorbereitet wurde und die Strafhandlungen ,

welche dieſelben verzeichnen , zeigen , daß ſich die Regierung einem

verbrecheriſchen Unternehmen voll Gewalttä⸗

tigkeit , Unordnung und Sabotage gegenüber befindet .

Dieſe Bewegung iſt eine rein aufrühreriſche und vollſtän⸗

dig dem Eiſenbahnperſonal ſelbſt entglitten , welches zu ſpät ein⸗

ſehen wird , daß man es den ſchlimmſten Ausſchreitungen entgegen⸗

treibt . Der Ausſtand iſt ohne jeden Grund ausgebrochen , nach

einer Unterredung , welche die Vertreter der Heizer und Lokomo⸗

tivführer ſowie des Eiſenbahnerſyndikates mit mir und dem Mi⸗

niſter der Oeffentlichen Arbeiten hatten . In dieſer Unterredung

iſt vereinbart worden , daß die Syndikatsgruppe mir ihre Forde⸗

rungen ſämtlich bezüglich der Lohnerhöhung in eingehender Weiſe

darlegten . Ich hatte mich verpflichtet , dieſe Forderungen den Di⸗

rektoren der Fahrgeſellſchaften zu übermitteln , damit ich aufgrund

ihrer Antwort eine gütliche Unterredung zwiſchen den Vertretern

der Eiſenbahn und der Eiſenbahnbedienſteten vermitteln könnte ,

die gewiß zu einem Ergebnis geführt hätte . Schon vorher war der

Miniſter der Oeffentlichen Arbeiten und ich bei den Eiſenbahn⸗

direktoren dafür eingetreten , daß dem Perſonalalle berech⸗

tigten Verbeſſerungen bewilligt würden . Die Oſt⸗ ,

Nord⸗ , Orleans⸗ und Paris⸗Lyon Mittelmeerbahn hatten bereits

in einzelnen Punkten den Forderungen der Eiſenbahner Rechnung

getragen . Speziell in der Frage der rückwirkenden Kraft der

Ruhegehälter hatten ſich die Vertreter des Bahnperſonals von

dem Vorgehen des Miniſters der Oeffentlichen Arbeiten für be⸗

friedigt erklärt . So war der Stand der Dinge , als plötzlich der

Streik verkündet wurde und ſofort die ſchlimme Wendung an⸗

nahm . Ich wiederhole , die Regierung befindet ſich nicht einem

Streik , ſondern einem verbrecheriſchen Unternehmen gegenüber .

Ich habe die Leiter der Eiſenbahner vor ihrer eigenen Unvorſich⸗

tigkeit gewarnt und ihnen nicht verhehlt , daß ſie ſich furchtbaren

Strafmaßnahmen ausſetzen . Sie haben weder meine Ratſchläge
noch auch den guten Willen berückſichtigt , welchen die Regierung

zu ihren Gunſten bewieſen hat . Deſto ſchlimmer für ſie !

Die Einberufung von Eiſenbahnern zum Heer .

* Paris , 12. Okt . Das Amtsblatt “ wird morgen einen

Erlaß veröffentlichen , durch welchen vom 14. Oktober an die Be⸗

amten aller Bahnen , ausgenommen der Südbahn , ſoweit ſie wehr⸗

pflichtig ſind , auf 21 Tage zum Militär einberufen werden .

* Paris , 12 . Okt . Eine ſtark beſuchte Verſammlung

der Eiſenbahner in der Arbeitsbörſe faßte eine Proteſt⸗

reſolution gegen die militäriſche Einberufung der Eiſenbahner
und beſchloß , dieſem Befehl nicht zu gehorchen .

Lille , 12 . Okt . In einer von 4000 Eiſenbahnern be⸗

ſuchten Verſammlung wurde beſchloſſen , der Einberufung unter

die Fahnen nicht Folge zu leiſten .

Die Regierung ſchreitet zur Verhaftung der Streikführer .

* Paris , 18. Oktober . Die von der Verhaftung bedrohten

Streikführer begaben ſich um 2 Uhr nachts in Begleitung von 20

Eiſenbahnern , ſozialiſtiſchen Deputierten und Advokaten nach dem

Redaktions⸗Bureau der „ Humanite “ . Der Streikausſchuß gibt

dies in einem Aufruf bekannt , in welchem erklärt wird , daß die

von der Verhaftung bedrohten Streikführer ſich in der Redaktion

der „ Humanite “ den Polizei⸗Agenten des Miniſterpräſidenten zur

Verfügung ſtellten ſowie daß alle Maßnahmen getroffen worden

ſeien , um die zu verhaftenden Streikführer zu erſetzen . Es heißt ,

daß die mit der Vorführung betrauten Polizei⸗Kommiſſäre genö⸗

tigt ſein werden , die Türen der Redaktionsräume der „ Humanits “

gewaltſam öffnen zu laſſen . 5

Verurteilung des Streiks durch die radikale Preſſe .

Paris , Die radikalen Blätter vei
ſchärffte Die Lar iſch

von Reiſenden zurückgelaſſen , weil m
Weiterfahrt über Calais hinaus nächt g

Agnicht . Gemeint iſt offenbar ein übrigens we

rurteilen

rankreich .
Wahnſinn . Die „ Aktion “ meint : Die Eiſenbahner haben das
Vaterland in eine große Gefahr geſtürzt . Um eine Erhöhung

ihres Lohnes zu erlangen , haben ſie die Nord⸗ und Oſtgrenze
des Vaterlandes der deutſchen Invaſion geöffnet .

Verbrecheriſche Anſchläge der Streikenden .

* Becon ( Dep . Maine et Loire ) , 12. Okt . Die Ausſtändi
gen der ſtaatlichen Weſtbahnen ließen eine Lokomotive gegen ein

Weiche los , wodurch die Strecke unfahrbar gemacht wurde . Mehrere

Züge erlitten Unfälle .

Die Ausdehnung des Streikes .

* Paris , 13. Okt . Nach einer heute Nacht von der Parte
der Heizer und Maſchiniſten gefaßten Entſcheidung ſoll der
Streik auf der Oſtbahn heute früh e6 Uhr beginnen .

* Paris , 13 . Okt . Aus Algier wird gemeldet : Das
dortige Syndikat der Heizer und Lokomotivführer hat be⸗
ſchloſſen , ſich dem Eiſenbahnerſtreik anzuſchließen , ſobald vom

Streikausſchuß der Befehl hierzu eingegangen ſein
werde .

* Paris , 13 . Okt . Das Syndikat der ſtädtiſchen Unter
grundbahn , Bedienſtete und Arbeiter erklärten im einer heu⸗

Nacht abgehaltenen Verſammlung , daß zur Verwirklichu

ihrer Forderungen nur der Geſamtausſtand übrig bleibe
Führer des Syndirats wurden beauftragt ,die zum

Stn

befehl geeignete Stunde zu beſtimmen .
Paris ohne Lebensmittel .

* Paris , 12 . Okt . Einzelne Lebensmittel , namentl
Eier , Milch und Butter haben weiter eine Preisſteigerun
von etwa 20 pCt . erfahren . In der Bevölkerung gibt ſi

auch in dieſer Hinſicht lebhafte Beunruhigung kund u

großen Geſchäfte ſind mit Kunden überfüllt , welche f
längere Zeit mit Nahrungsmitteln verſorgen wollen .

* Paris , 12 . Okt . Privatunternehmer haben

Automobilverkehr nach den Großſtädten Oſt⸗ und

frankreichs eingerichtet , doch wird derſelbe wegen zu
mäßigem Preiſe nur wenig in Anſpruch genomme

Amerikaner zahlte einem Automobilchauffeur für die

von Boulogne ſur Mer 3000 Franecs .
* Paris , 12 . Okt . Eine der Fragen , welche die Rer

rung gegenwärtig am meiſten beſchäftigt , iſt die de

proviantierung von Paris . Es heißt , daß hierzu vor

die Waſſerwege benutzt werden ſollen , und daß die Schiffahrt
behörden mit dem Kriegsminiſterium zu dieſem Beh

bereits einen detaillierten Plan ausgearbeitet haben .

Das Publikum als Opfer der üblen Launen der Eiſen ahn

„ Paris , 13. Okt . Die Direktion der Oſtbahn erklär
einer öffentlichen Bekanntmachung unter anderem : Das Pub
wird nicht begreifen , warum es das Opfer der üblen Launen

Eiſenbahner geworden iſt . Es wird noch viel ſtrenger jede At

ſtandsbewegung des Oſtbahnnetzes verurteilen . Zum Schl.
erklärt , daß alle Eiſenbahner , die den Dienſt verweigern

unverzüglich entlaſſen werden ſollen . 5

Chaotiſche Zuſtände im Verkehr mit Großbrit

OLondon , 13 . Okt . Der Paſſagier⸗ und Fracht
verkehr mit dem Kontinent befindet ſich ſeit dem geſt

Tage in einem Zuſtande des wildeſten Chaos und leider

auch nur wenig Ausſicht vorhanden , daß in dieſem fu

Durcheinander , welches infolge des franzöſiſchen Eiſenbe
Ausſtandes entſtanden iſt , bald in Ordnung gebracht
könnte . Auf allen Londoner Bahnhöfen wurden Hu

tieren konnte .

Das mitleidende Ausland .

So lange ſich der Ausſtand auf die franzöſiſche Nor

ſchränkte , konnte man von Deutſchland aus Paris leicht 1

nutzung der Oſtbahn erreichen , die man in Givet (Belgi
n

über Luxemburg , Metz uſw . aufſuchte . Nachdem aber der
meine Ausſtand verkündet iſt , wird auch dieſes Aush Ifs

ausſichtslos . In ganz rückſichtsloſer Weiſe haben die Au;

gen internationale Züge zwiſchen Köln und Paris mit

Strecke und mitten in der Nacht ſtehen laſſen ; mochten

ſenden , darunter manche kleine Leute , ſehen , wie ſie ſich
fen . Es iſt u. a . auch Beſorgnis ausgeſprochen word
eines Luxuszuges Köln⸗Paris , der mittags 1 Uhr in
Dienstag fällig war . Einen ſolchen Luxuszug gibt

Wien⸗Oſtender Luxuszug

Gi
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ſteigen in den von Antwerpen kommenden Schnellzug . Die er⸗
wähnte belgiſche Nordbahn , die in Wirklichkeit eine Südbahn iſt ,

hat ihren Namen daher , daß ſie der franzöſiſchen Nordbahn ge⸗

bört, doch wird ſie , den belgiſchen Geſetzen gemäß , geſondert be⸗

trieben, als Nord —Belge oder auch unter dem alten Namen
Lüttich⸗Givet . Ihr gehören die Strecken Lüttich ( Longdoz ] ⸗Fle⸗

malle und Lüttich ( Guillemins ) —Namur - —Givet , Charleroi —Er⸗
quelinnes ( welch letztere Station von den Franzoſen aber Erque⸗
lines geſchrieben wird ) , ſowie Mons . Feignies ( Brüſſel —Paris ) .
Man darf erwarten , daß dieſer belgiſche Beſitzteil der Nordbahn
gegenüber der Bewegung in Frankreich immun bleiben wird , es

könnte ſonſt auch für Belgien eine ernſte Lage entſtehen . Die bel⸗

giſchen Verkehrsbeziehungen nach Paris ſind ſehr lebhaft dank der

politiſchen und wirtſchaftlichen Hinneigung weiter belgiſcher

Kreiſe nach Frankreich . In dieſen Kreiſen iſt bezeichnenderweiſe
eine wahre Panik ausgebrochen , als der intellektuelle Faden nach

Paris durchſchnitten wurde und die geliebten Pariſer Zeitungen
ausblieben . Der belgiſchen Staatsbahnverwaltung wurde von

dieſer Seite ſchon angeſonnen , die belgiſchen Schnellzüge , die aber

durchweg aus Nordbahnwagen beſtehen , mit belgiſchem Perſonal
nach Paris durchzuführen . Das iſt ſelbſtverſtändlich abgelehnt
worden ; immerhin werden , wie bisher , die belgiſchen Züge bis
Lille geführt , und man hat ſich , wie es ſcheint , auf belgiſcher Seite

òoch dazu verſtanden , die belgiſchen Züge bis nach St . Quentin

zdu geleiten . Inzwiſchen iſt durch Zerſtörung der Geleiſe auch das

unmöglich gemacht worden .

** * * 5
* Paris , 12. Okt . Auf der Station Botignolles ſind drei

Ausſtändige verhaftet worden , weil ſie verſucht hatten , Arbeits⸗

willige zur Niederlegung der Arbeit zu veranlaſſen .
* Paris , 12 . Okt . Der Streikführer Pataud unter⸗

breitete heute dem Seinepräfekten die bereits vor zwei

Monaten formulierten Forderungen der Elektrizitätsarbeiter
in Form eines Ultimatums .

* Paris , 12 . Okt . Die Angeſtellten der Pariſer
Untergrundbahn haben beſchloſſen , morgen die

Arbeit einzuſtellen .
* Paris , 12 . Okt . Auf der Oſtbahn und der

Mittelmeerbahn hat die Erklärung des Ausſtandes bisher
noch wenig Wirkung geübt . Nur eine ganz geringe Anzaht

Angeſtellter haben den Dienſt verlaſſen . Die Abend⸗

ſchnellzüge nach Deutſchland , der Schweiz , Italien und

Südfrankreich ſind normal abgefahren .
* Metz , 13 . Okt . Bis heute früh 8 Uhr hat ſich der

Verzehr mit Frankreich in normaler Weiſe entwickelt . Sämt⸗

liche Züge ſind fahrplanmäßig eingetroffen .
* Köln , 12 . Okt . ( Amtlich . ) Infolge der Arbeits⸗

einſtellung bei der franzöſiſchen Nordbahn iſt der Perſonen⸗

verkehr über deren Linien vorläufig geſperrt . Auf den

belgiſchen Linien verkehren die Perſonenzüge bis und von

der Grenzſtation Erquelinnes .

Polftische Aebersſcht .
* Maunnheim , 18. Oktober 1910 .

Aus der fungliberalen Bewegung .
Infolge des am 1. und 2. Oktober in Kaſſel ſtattgehabten

Parteitages wurde der diesjährige Vertretertag des Reichs⸗

verbandes der Vereine der nationalliberalen Jugend , der

wach Köln einberufen iſt , auf Samstag , den 22 . und Sonntag ,

den 23 Oxktober verlegt .
Am Freitag geht der Vertreterverſammlung eine

Geſamtvorſbandsſitzung des Reichsverbandes vor⸗

Eus , die ſich mit den letzten Vorbereitungen zu der Tagung

heſchäftigen wird .

Im Mittelpunkt der Verhandlungen am Samstag ſteht

der politiſche Bericht des Verbandsvorſitzenden Dr . Fiſcher

mit anſchließender Diskuſſion der Vertreter . Gerade nach

Kaſſel dürfte die Ausſprache der Jungliberalen beſonderes

Intereſſe hervorrufen .
Am Sonntag erſtatten dann die Herren Dr . Mehr⸗

mann Koblenz und Dr . Treſcher⸗Düſſeldorf Referate

über die „ auswärtige Politik Deutſchlands mit beſonderer

Berückſichtigung der Wirtſchaftsfragen “ .
Den Höhepunkt der feſtlichen Veranſtaltungen

ſoll die für Samstag , den 22 . Oktober abends vorgeſehene

Jubiläumsfeier des 10jährigen Beſtehens des Reichsverbandes

Theater , Kunſt und Wiſſenſchaft .
Theater⸗Notiz . Die Intendanz teilt mit : Die erſte Wieder⸗

holung von Ernſt Hardts „ Tantris der Narr “ findet heute 7 Uhr

ſtatt . — In Halevys Oper „ Die Jüdin “ , die am Sonntag , den

16 . Oktober als nächſte Neueinſtudierung in Szene geht , wirken

in den Hauptrollen die Damen Schubert , Norden und die Herren

Decker , Fenten , Voiſin , Felmy , Nieratzky mit , Fräulein Norden ,

eine neuengagierte Anfängerin , wird als Eudoxia debütieren . Die

mufikaliſche Leitung hat Artur Bodanzky , die Regie führt Eugen

Gebrath . Die Vorſtellung findet außer Abonnement ſtatt .

Vortrag Julius Meier⸗Graefe . Wir machen hierdurch noch⸗

mals auf den heute abend im Kaſinoſagale ſtattfindenden Vor⸗

wag über „ Impreſſionismus und Tradition “ des hervorragenden

Kunſtgelehrten Julius Meier⸗Graefe aufmerkſam . Wie wir

bören , ſind noch eine Anzahl Karten für die Abendkaſſe

reſerviert .

Das Text - und Programmbuch für die Jubelfeier des Hei⸗

delberger Bach⸗ und Akademiſchen Geſangvereins ( 23. bis 25.

Oktober ] iſt ſoeben bei Carl Pfeffer in Heidelberg erſchienen und

in den dortigen Muſikalienhandlungen zum Preiſe von 1 Mk . zu

haben . Es iſt von Philipp Wolfrum ſelbſt verfaßt und

„ mit Randbemerkungen verſehen . “ Es enthält ſämtliche genaue

Programme , dazu Einführungen in die zur Aufführungen ge⸗

langenden Werke und ſelbſtverſtändlich alle Texte der Vokal⸗
werke . Als Beilagen figurieren die Bildniſſe der Dirigenten

und Soliſten ſowie eine von Ph . Wolfrum in Klavierſatz ge⸗

brachte Kompoſition J . S . Bachs , die am erſten Feſttag aktuell

werden ſoll , ausgeführt von großem Chor , Orcheſter und Orgel .

Ueber die Zukunft des Münchener Prinzregenten⸗Theaters

kurſieren , nachdem die M . N. . “ kürzlich einen Artikel über die

Pachtverhältniſſe gebracht hatten , widerſprechende Gerüchte . Auf

Grund zuverläſſiger Informationen iſt die „ Tägl . Rundſchau “ in

der Vereine der nationalliberalen Jugend abgeben . Die

führenden Mitglieder der Partei ſind zu der Tagung ein⸗

geladen .

Zur Bewegung unter den Werftarbeitern .

In der Angelegenheit der neuen Werftarbeiterbewegung
waren geſtern in Hamburg zunächſt die Vertreter der Werften

zur Beratung zuſammengekommen . Anſchließend hieran tagt

gegenwärtig eine Kommiſſion des Medtallinduſtriellen⸗
verbandes und der Arbeiterorganiſationen . Das Ergebnis

ſteht noch aus .

Leider iſt feſtzuſtellen , daß die neuen Schwierig⸗
keiten mit den Werften überaus tiefgehend ſind .

Es iſt Tatſache , daß die Auszahlung der Ueber⸗

ſchüſſe der durch den Streik unterbrochenen Akkorde als

eine zwiſchen der Vertrauenskommiſſion des Geſamtverbandes

deutſcher Metallinduſtrieller und den Arbeitervertretern ge⸗

troffene Abmachung in das Protokoll aufgenom⸗

men worden iſt . Von dieſer Abmachung haben indeſſen die

Werften , wie die „ Köln . Ztg . “ hört , keine Kenntnis erhalten .

Der Verlauf der Dinge war ſo , daß ſeinerzeit die Werft⸗

vertreter in der Konferenz mit der Vertrauenskommiſſion der

Metallinduſtriellen ihre Zugeſtändniſſe mit Bezug auf Löhne

und Arbeitszeit feſtgeſtellt hatten . Als dann die Kommiſſion
des Geſamtverbandes mit den Arbeitervertretern zuſammen⸗
trat , erklärten letztere die Zugeſtändniſſe der Werften für

ungenügend und verlangten insbeſondere noch die Wieder⸗

einſtellung der Arbeiter ohne Arbeitsnachweis und die Aus⸗

zahlung der Akkordüberſchüſſe . Die Verhandlungen der

Einigungskommiſſion wurden dann ausgeſetzt und beim

Wiederzuſammentritt der drei Vertreter der Metallinduſtriel⸗

len und der Arbeitervertreter wurde vereinbart , daß auch die

Auszahlung der Akkordüberſchüſſe zugeſtanden werden ſollte .
Das wurde protokolliert in der Vorausſetzung , daß die Werf⸗

ten nichts dagegen einzuwenden haben würden . Die Werften

ſtellen ſich jedoch auf den Standpunkt , daß dieſe beiden Dinge

über ihren Kopf hinweg zugeſtanden worden ſeien . Sie

haben der Einigungskommiſſion nunmehr aufs beſtimmteſte

erklärt , daß ſie die Akkordüberſchüſſe unter keinen Umſtänden

bewilligen würden . Somit haben die heutigen Verhand⸗

lungen zwiſchen je zwei Vertretern des Geſamtverbandes und

der Arbeiter bisher zu keinem Ergebnis geführt , da auch die

Arbeitervertreter auf ihren Schein beſtanden . Die Verhand⸗

lungen ſollen zwar morgen fortgeſetzt werden , doch dürfte

ihnen keine praktiſche Bedeutung mehr beizumeſſen ſein . Die

Werften haben jetzt formell den Antrag geſtellt , den Zentral⸗

vorſtand des Metallinduſtriellenverbandes in Korpore an⸗

zurufen , damit dieſer die Sache weiter behandle . Unter dieſen

Umſtänden iſt nicht abzuſehen , wie die Dinge ſich ſchließlich

geſtalten werden . Bemerkt ſei noch , daß die Wörmannlinie
heute die zwiſchen den Werften und den Arbeitern getroffenen

Abmachungen auch für ihre Betriebe anerkannt hat .

Der Ausſtand auf den Flensburger Schiffswerften iſt

wieder vollſtändig . Die geſtern wieder eingeſtellten

50 Prozent der Arbeiter haben die Arbeit abermals nieder⸗

gelegt , während die andere Hälfte , die heute beginnen ſollte ,

überhaupt nicht auf den Arbeitsplätzen erſchienen iſt .

Deutsches Reich .
— Die Hauptſtelle deutſcher Arbeitgeberverbände hält am

28. Oktober eine Vorſtands⸗ und Ausſchußſitzung ab . Neben der

Erledigung der regelmäßigen geſchäftlichen Angelegenheiten ſoll
ſich die Erörterung insbeſondere auf die umfangreichen Ar⸗

beiterbewegungen des laufenden Jahres und die daraus

zu ziehenden Folgerungen erſtrecken .

Badiſche Politik .

St . Georgen i . Schwarzwald , 12 . Okt . Im

hieſigen nationalliberalen Verein erſtattete geſtern abend
Herr Redakteur Römer Bericht über den Kaſſel er

Parteitag , dabei gedachte man auch in gebührender Weiſe
des dieſer Tage zurückgetretenen hochverdienten Parteichefs,
Herrn Landgerichtsdirektor Dr . Obk ircher und jſandte eine

Sympathiekundgebung an denſelben ab . In dieſer wurde

betont , daß man den Rücktritt ſchmerzlich bedaure , aber der
zuverſichtlichen Hoffnung Raum gebe , daß die unerſetzliche
Arbeitskraft des Herrn Obkircher der Partei und damit dem

Vaterlande erhalten bleibe .

Miniſterialdirektor Göller in den Ruheſtand getreten .

A. Karlsruhe , 12 . Okt . Miniſterialdirektor
Göller , dem nach dem Tode des Finanzminiſters Dr . Hon⸗
ſell bis zur Ernennung des neuen Finanzminiſters die Lei⸗

tung des Finanzminiſteriums übertragen war , iſt in den

Ruheſtand getreten . Amtlich wird hierüber folgen⸗
des mitgeteilt : Der Großherzog hat mit Staatsminiſterial⸗

entſchließung vom 11 . Oktober den Miniſterialdirektor im

Finanzminiſterium Geh . Rat 2. Klaſſe Ludwig Göller auf

ſein Anſuchen unter beſonderer Anerkennung ſeiner lang⸗
jährigen und erfolgreichen Dienſte und unter Ernennung zum

Wirklichen Geh . Rat bis zur Wiederherſtellung ſeiner Geſund⸗

heit in den Ruheſtand verſetzt . — Der nun aus ſeinem Amte

Geſchiedene wurde im Jahre 1853 in Heidelberg geboren .
Göller wurde 1876 Kameralpraktikant , 1882 Finanzaſſeſſor
bei der Zolldirektion , 1885 Finanzrat , 1890 Miniſterialrat
im Finanzminiſterium , 1898 Geh . Oberfinanzrat , 1899

Divektor der Amortiſationskaſſe und 1904 Miniſterialdirektor
im Finanzminiſterium .

Die badiſchen Arbeiter auf der Brüſſeler Weltausſtellung .

: ( Karlsruhe , 12. Okt . An der Fahrt der bad . Arbeiter

zur Brüſſeler Weltausſtellung beteiligen ſich 126 Perſonen . Als

Vertreter der Preſſe nehmen daran teil : Herr Weißmann bom

„ Karlsr . Volksfreund “ und Herr Krauß vom „ Mannheimer

Volksblatt “ . Seitens der Fabrikinſpektion ſind an der Fahrt be⸗

teiligt : Oberregierungsrat Dr . Bittmann , Regierungsrat Dr .

Föhliſch , ſowie die techniſchen Aſſiſtenten Haas und Altfelix .

Montag vormittag verſammelten ſich die Reiſeteilnehmer in

Straßburg i. . , von wo nachmittags die Fahrt über Megz ,

Namur nach Brüſſel ging , woſelbſt die bad . Arbeiter abends ½9

Uhr ( Deutſche Zeit ) eintrafen . In Brüſſel nahmen die Teilneh⸗

mer in einem alten Patrizierhauſe Quartier . Für Dienstag vor⸗

mittag war eine Beſichtigung eines Teiles der Stadt Brüſſel in

Ausſicht genommen . So beſuchten die Teilnehmer zunächſt das

Palais des Grafen von Flandern , das Denkmal von Gottfried von

Bouillon auf dem Königsplatze , die herrliche Notre Dame Kirche
und den Juſtizpalaſt , worauf es in reſervierten Straßenbahn⸗

wagen zum Ausſtellungsplatze ging . Im Deutſchen Hauſe entboten

Reichskommiſſar Geh . Regierungsrat Albert ſowie der Präſident
des Deutſchen Komitees , Geh . Kommerzienrat Ravene den badi⸗

ſchen Arbeitern herzlichen Willkomm . Die eingehende Beſichti⸗

gung des deutſchen Hauſes , wie der Gang durch die Ausſtellung

ſelbſt nahm den ganzen Nachmittag in Anſpruch .

Die Fleiſcher⸗Innungen und die Fleiſchteuerung .

Rh . Baden⸗Baden , 12. Okt .

In einst von etwa 180 Obermeiſtern und Delegierten der

badiſchen und pfälziſchen Fleiſcher⸗Innungen beſuchten Verſamm⸗
lung hielt heute Herr Stadtrat Obermeiſter Koch⸗Heidelberg
einen Vortrag , worin er die Urſachen der gegenwärtigen Fleiſch⸗
teuerung eingehend darlegte und die Mittel zu ihrer Beſeitigung
beſprach . Er wies dabei vor allem auf den immer bedenklicher wer⸗
denden Mangel an Schlachtvieh und auf die ſehr bedeu⸗
tende Steigerung der Viehpreiſe hin , die er mit einer Reihe
ſtatiſtiſcher Angaben nachwies . Wenn auch die Zufuhr auf den

Schlachtviehmärkten nach der Stückzahl nicht abgenommen habe , ſo

ſei doch die Durchſchnittsqualität des aufgetriebenen Viehs und ſein
Durchſchnittsgewicht geringer geworden . Dazu komme , daß die auf
dem Lande wohnenden Metzger , die früher ihren Schlachtvieh⸗
Bedarf direkt beim Landfpirk decken konnken , nunmehr ebenfalls

auf die Märkte angewieſen ſind und dort die Nachfrage vermehren .
Bezeichnend für die Qualitäts⸗Verringerung ſei die Tatſache , daß
bei der Süddeutſchen Fettſchmelze innerhalb weniger Monate die

Fettablieferung pro Stück um durchſchnittlich ein Drittel zurück⸗

gegangen iſt . Bei früheren Viehteuerungen hätten die Regierungen
und die Landwirtſchaft eine Vermehrung der einheimiſchen Vieh⸗

haltung in Ausſicht geſtellt ; dieſe Verſprechungen ſeien aber nicht

gehalten worden , im Gegenteil ſeien ſeit acht Jahren die Viehpreiſe
um 30 bis 40 Proz . geſtiegen . Gine durchgreifende Abhilfe ſei nur

von der Oeffnung der Grenzen zu erwarten . Eine Seuchen⸗Ein⸗

ſchleppung könne leicht verhindert werden , ohne daß die Tuberkulin⸗

probe notwendig ſei . Die Viehzölle müßten auf ein erträgliches

Maß herabgeſetzt , die Futtermittel⸗Einfuhr erleichert , und der vieh⸗

loſen Wirtſchaft entgegen gewirkt werden . — Nach kurzer Debatte ,
in welcher Herr Obermeiſter Rößler⸗Baden auf die mit der

Abmelke⸗Wirtſchaft verbundenen Mißſtände hinwies , wurde fol⸗

gende Reſolution einſtimmig angenommen :

„ Die heute in Baden⸗Baden verſammelten Obermeiſter und

Delegieten der Fleiſcher⸗Innungen des Bezirks⸗Vereins Baden⸗

Pfalz im Deutſchen Fleiſcher⸗Verbande legen mit aller Entſchie⸗

denheit Verwahrung dagegen ein , daß die derzeitige Fleiſch⸗
teuerung in irgend einer Weiſe dem Fleiſchergewerbe zur
Laſt gelegt werden könnte , betonen vielmehr , daß die eigent⸗

liche Urſache ausſchließlich in dem andauernden empfindlichen

Mangel an ſchlachtreifem Vieh und den dadurch be⸗

dingten dauernd hohen und ſogar immer noch ſteigenden Vieh⸗

— ——. —. ——— —— — . . . . — —
' der Lage , mitzuteilen , daß für die nächſten fünf Jahre um das

Prinzregenten⸗Theater keine Beſorgniſſe zu hegen ſind , da die

Zivilliſte bis dahin den Vertrag verlängert hat . Erſt von 1915

ab wird die Frage brennend werden , ob die Stadt das Theater

übernimmt oder ob es der privaten Spekulation zum
Opfer fallen ſoll . Ein amerikaniſches Konſortium trägt ſich mit
der Hoffnung , das Theater erwerben zu können . Aller Vorausſicht

nach wird dieſe Abſicht von der Stadt durchkreuzt werden . Der

Magiſtrat hat die Frage der Erwerbung des Prinzregenten⸗Thea⸗
ters ſeit langem erwogen . Feſt ſteht , daß die königl . bayeriſche

Zivilliſte an eine Erwerbung des Theaters vor 1915 ab nicht

denkt . Da aber die Stadt heute ſchon die geſamte Pacht bezahlt ,

glaubt der Magiſtrat Mittel und Wege zu finden , um 19ʃ5 als

Käufer des Theaters auftreten zu können . Ob das Feſtſpieltheater
Münchens dann verpachtet wird , oder ob es die Stadt unter einem

Intendanten in eigene Regie übernimmt , ſind ſo lange müßige
Fragen , als die Uebernahme nicht vollzogen iſt .

Erinnerungen an Bruckner . In der „ Neuen Muſikzeitung “
( Stuttgart , Karl Grüninger ) veröffentlicht Joh . N. Kerſchagl

hübſche Erinnerungen an Anton Bruckner als Lehrer . Wir leſen

da : „ Unter den Hörern Bruckners befand ſich ein bereits zum Dok⸗

tor graduierter Philoſoph , der die Abſicht hatte , Mufikkritiker gu

werden . Seine muſikaliſchen Fähigkeiten waren durchaus keine

hervorſtechenden , und wenn Bruckner ihm 3. B. ein Modulations⸗
problem zu löſen gab , war die Blamage faſt unausbleiblich . Bei

einer ſolchen Gelegenheit ſagte Bruckner gutmütig⸗boshaft :

„ Geltn ' s , das is net ſo leicht , ats man glaubt . Und jetzt erſt : a

Symphonie ſchreib ' n! Wenn S ' amol in Hanslick ſei ' Nachfolger
werd ' n , ſan S' halt a bißl gnädig mit uns arme Komponiſten ! “

Ein andermal betrat der Meiſter das Lehrzimmer einer Harmonte⸗

lehrklaſſe im Konſervatorium und grüßte in ſeiner gewinnenden

Herzlichkeit die Schülerſchar . Da blieb ſein Auge auf einem

kleinen Iſraeliten ( er iſt heute Mitglied eines bedeutenden Wiener

Orcheſters ) haften , der in der erſten Reihe ſaß und wegen ſeiner
unanſehnlichen Geſtalt jünger gusſah , als er war . Bruckner ging
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zu ihm hin , ſah ihn eine Weile an , legte dann eine Hand auf
den ſemitiſchen Krauskopf und ſagte faſt mitleidig : „ Liabs Kinderl ,

glaubſt du denn wirkli net , daß der Meſſias ſchon auf Erden war ? “

Das junge Auditorium wollte platzen vor Lachen . Bruckner , dem

glaubenseifrigen Katholiken , war es aber jedenfalls tief ernſt mit

der naiven Frage . — In der Kontrapunktſtunde ſollte einmal ein

Schüler , der etwas ſpät ſich der Muſik zuwandte und ſeinen Kom⸗

militonen im Alter weit voraus war , ein Thema im fugierten
Stil harmoniſieren . Als Bruckner die Löſung der Aufgabe an der

Schultafel in Augenſchein nahm , platzte er heraus : „ Is dös ſau⸗
dumm ' macht ! Hörn ' , Sö ſan aber a Damian ! “ — Der bär⸗

tige Schüler war ganz verblüfft und ſtottert : „ Herr Profeſſor , ich
— ich habe geglaubt , ich bin an einer Hochſchule . Das kann ich
mir doch nicht bieten laſſen . Bitte — zu bedenken , daß — daß ich
ein verheirateter Mann bin ! “ Etwas verlegen , aber mit einem

verſchmitzten Lächeln um die Mundwinkel ſagte Bruckner , der

Hageſtolz : „ Ach ſo ! Warum ſag ' n S ' denn das net ? Wie geht⸗
denn der Frau Gemahlin ? “ Die Sache löſte ſich ſodann in Wohl⸗

gefallen auf .
Der Dramatiker als Möunch . Der ſeit einundzwanzig Jahren

verſchollene Dichter Emanuel Bozdiech , einer der bedeutendſten

tſchechiſchen Dramatiker , lebt , wie die Prager „ Nar . Liſty “ mel⸗

den , noch und befindet ſich in ſtrengſter Obſervanz in einem

Kloſter auf dem Balkan . Bozdiech war am 10. Februar 1889 aus

ſeiner Prager Wohnung verſchwunden und ſeitdem nicht mehr

aufzufinden .
Schillermuſenm in Marbach . Wie ſchon berichtet wurde , iſt

neuerdings ein lange verſchollenes Jugendbildnis Schil⸗

lers durch die Nachforſchungen von Dr . Max Rubenſohn in

Kaſſel wieder bekannt geworden . Nach ſeinen Ausführungen in der

Oktobernummer von Weſtermanns Monatsheften wurde das

dort farbig wiedergegebene Bild , — bisher im Beſitze des Rech⸗

nungsrates Bode in Kaſſel — von dem Porträtmaler Jakob

Friedrich Weckerlin gemalt , der , zwei Jahre jünger als

Schiller , von 1772 —1785 Zögling der Künſtlerabteilung der

Karlsſchule war . „ Was an dieſem Dichterkopf zunächſt jeden Be⸗

—.



Mannheim , 13 . Oktober .
Geueral⸗Anzeiger . ( Mittagblatt . )

preiſen zu ſuchen ſind , unter denen gerade das Fleiſ

am 2 zu leiden hat . 5
Eine wirkſame Abhilfe iſt nur von einer weſentli

Erleichterung der Schlachtvieh⸗Ginfuhr aus 92 5
lande und einer angemeſſenen Herabſetzung der Vieh⸗
z5lle zu erwarten . Als weitere Mittel zur Bekämpfung der
Viehteuerung ſind die Abſchaffung der Futtermittelzölle , die Er⸗
leichterung der Einfuhr bon Zucht⸗ und Jungvieh , die Er⸗
mäßigung der Fvachttarife für Schlachtvieh , die Aufhebung der
Fleiſchſteuer Urrd die Verminderung der Schlachthaus⸗ und
Fleiſchbeſchau⸗Gebühren dringend zu empfehlen . Auch ſollte der
Staat , ſoweit ſein Einfluß reicht , insbeſondere bei der Verpach⸗
tung der Domänen ernſtliche Vorſorge treffen , daß die Landwirle
einen zur rationellen Bewirtſchaftung ausreichen Viehſtand

Sodann wurde beſchloſſen , zur einheitlichen Regel 3

Wurſtverkaufs eine Kommiſſion in die iede
und pfälziſche Innung je einen Vertreter zu ernennen hat , zu der
aber auch einige Wurſtfabrikanten zugezogen werden ſollen . —
Nach einem Referat über die Notwendigkeit eines Arbeitgeber⸗
Schutzverbandes für das Fleiſchergewerbe wurde die Grün⸗
dung eines ſolchen Verbandes einſtimmig gutgeheißen . Er bezweckt ,
unberechtigte FJorderungen gewerblicher Hilfskräfte abzuwehren und
die Fleiſchermeiſter bei Lohnkämpfen und Bohkotts zu unter⸗

kützen.
Die Jahrhundertfeier der Verliner

Univerſität .
erlin , 12. Okt . In ſeiner Rede bemerkte der Dekan

der juriſtiſchen Fakultät zur Verleihung der Würde
eines Ehrendoktors an den Kaiſer : Daß Se . Majeſtät
der Kaiſer , die Würde eines Doktors beider Rechte in Gnaden

anzunehmen geruht haben, betrachten wir mit ehrerbietigem Dank
als eine der ganzen Univerſität erwieſene Auszeichnung und Ehre .
— Der Dekan ſchritt ſodann zur Verkündigung weiterer Ehren⸗

promotionen und fuhr fort : Ich beginne mit dem edlen Sproß
eines erlauchten Hauſes und dem künftigen Erben ſeiner Krone ,

Se . königl . Hoheit Prinz Rupprecht von Bayern . Zwanzig

Jahre ſind es her, daß er ſelbſt als studiosus juris an der Ber⸗
liner Univerſität imatrikuliert war ; der erlauchte Komilitone hat

uns die Ehre und die Freude erwieſen , bei unſerer heutigen
Feier anweſend zu kein und damit bezeugt , daß er jener Zeit

ſtets eingedenk blieb und daß ſein Aufenthalt an unſerer Alma
liner Univerſität imatrikuliert war ; der erlauchte Kommilitone hat
Unſere Ehrenpromotion ſei die Beurkundung der unaus⸗

löſchlichen Einheit von Süd und Nord im Deutſchen
Vaterlande und des gemeinſamen Geiſtes , der alle deut⸗

ſchen Stämme durchdringt .
* Berlin , 12. Okt . In dem Ehrendiplom der

philoſophiſchen Fakultät für den Reichskanzler von

Bethmann⸗Hollweg heißt es : Den die ſpöttelnde Menge ,
indem ſie ihn den Philoſophen auf dem Miniſterſeſſel nennt , eben

damit gegen ihren Willen anerkannt , als des höchſten Amtes be⸗

ſonders würdig in einem Staate , der ſeine Kraft in der rechten

Geiſtesbildung ſeiner Bürger ſuchend auf Veranlaſſung des

Philoſophen Wilhelm Humboldt eingedenk ſeiner Pflicht dieſe

Univerſität gegründet hat .
* Berlin , 12. Okt . Die offiziellen akademiſchen Veranſtal⸗

tungen zur Jubelfeier der Univerſität haben heute mit einem

glänzenden Feſtkommers in den Ausſtellungshallen beim

Zoologiſchen Garten ihren Abſchluß gefunden . Die Zahl der Teil⸗

nehmer dieſes größten Kommerſes in der deutſchen
Univerſitätsgeſchichte betrug etwa 10 000 . Dr . Prinz

Auguſt Wilhelm hatte in einem Telegramm an das Präſidium des

Kommerſes ſeinem herzlichen Bedauern darüber Ausdruck gegeben ,
am Erſcheinen verhindert zu ſein . Erſchienen waren mit dem Rektor

der Univerſität und den Dekanen der vier Fakultäten faſt ſämtliche

Profeſſoren , auch die neuen Exzellenzen , die meiſten auswärtigen
Feſtgäſte , Ferner Kultusminiſter D. von Trott zu Solz , Staats⸗

ſekretär v. Schwartzkopff und Miniſterialdirektor Dr . Naumann

u. a. Das mit ſtürmiſcher Begeiſterung aufgenommene Kaiſerhoch

brachte der Leiter des Kommerſes cand . phil . Sommer ( Korps

Normannia ) aus . Im Anſchluß daran wurde ein Huldigungstele⸗

gramm an den Kaiſer abgeſandt . Die eindrucksvolle Feſtrede hielt

cant . phil . Deiters ( V. d. St . ) Auf die liebenswürdige beredte

Begrüßung der Gäſte durch cant . phil . Biller ( Akademiſcher Verein )

antwortete Profeſſor Dr . Roethe , der Dekan der philoſophiſchen

FJakultät , mit einer begeiſterten , immer wieder durch Beifall und

Zuſtimmung unterbrochenen Rede auf die Studentenſchaft . Der

techniſche Apparat des Rieſenkommerſes funktionierte ausgezeichnet .

* * *

Ueber die neuen Forſchungsinſtitute wird dem „ B.

. “ von hervorragender wiffenſchaftlicher Seite mitgeteilt : Die

Vorarbeiten zu dem Unternehmen ſeien von Profeſſor Harnack im

Verein mit dem Miniſterialdirigenten Schmidt vom Kultusminiſte⸗

rium im Auftrage des Kaiſers erledigt worden . Der Plan ſelber

liege ſchon mehrere Jahre zurück ; aber ſchon vor dem Tode Althoffs ,

der ſich mit dem Projekt beſchäftigt hatte , ſei die Angelegenheit

wieder in den Hintergrund getreten . Später hätte dann der Kaiſer

den Plan wieder aufgenommen . Profeſſor Nernſt hat einem Mit⸗

arbeiter desſelben Blattes erklärt , daß die kaiſerliche Stiftung für
die ganze neue Gelehrten⸗Generation eine Befreiung von ernſten

wiſſenſchaftlichen Sorgen bedeute . Der gewaltige Plan Humboldts ,
durch die Bildung von Forſchungsanſtalten neben den Unterrichts⸗

anſtalten einen mächtigen Geſamtorganismus der Wiſſenſchaft zu

ſchaffen , ſolle damit endlich zur Wahrheit werden . Alle modernen
Naturwiſſenſchaftler dürften jetzt das Hochgefühl empfinden , daß

für die Fortſchritte ihrer Aufgaben geſorgt ſei . Das edelſte Moment
dieſer Gründung liege wohl in ihrer Unabhängigkeit , in ihrer

Freiheit von einengenden Beſtimmungen , und es ſei deshalb anzu⸗

nehmen , daß die Schaffung ſolcher Inſtitute immer jeweils nach

trachter unwiderſtehlich feſſelt , das iſt die wundervolle jugendliche
faſt knabenhafte Friſche , die über das Geſicht ausgegoſſen iſt. Wie

ein junger Held blickt der Dargeſtellte kühn und verwegen in die
Welt , und wir ahnen es , daß es für dieſen Jüngling keine Schwie⸗

rigkeit gibt , keine Gefahr , die er ſcheut , kein despotiſches Mact⸗
gebot , das ſeine dichteriſche Entwicklung zu hemmen vbermöchte.

And die geiſtige Hoheit , der Adel der Seele , die mit dieſem
jugendlichen Feuer ſo herrlich verſchmelzen, laſſen uns auch nicht

bange werden um dieſen Jüngling , daß ihn je Not und Elend

erniedrigen . “ Das Bildnis , das den jungen Dichter etwas unter
Lebensgröße darſtellt , und eines der beſtgemalten Schillerbilder
genannt werden darf , iſt jetzt in den Beſitz des Schillermuſeums
in Marbach übergegangen , deſſen Sammlung von Originalbild⸗

niſſen Schillers dadurch um ein ganz hervorragendes Werk be⸗

reichert worden iſt . 5
Gorki beim König von Italien . Wie eine ruſſiſche Zeit⸗

ſchrift meldet , kam der ruſſiſche Dichter Gorki kürzlich , als er von

Capri aus eine Reiſe nach Neapel machte und dort durch die

Straßen ſtreifte , an den alten Palaſt der Könige von Neapel , wo

gerade der König von Italien wohnte. Gorki ſragte den Wacht⸗
poſten , ob er den Palaſt beſichtigen könne , und als er eine ab⸗

ſchlägige Antwort bekommen hatte, ſchickte er ſeine Karte dem
wachthabenden Offizier . Nach wenigen Minuten ſtieg ein Herr

eilig die Ga⸗ eppe herauf , der geradewegs auf Gorki zuging

treten . Gorki fragte , mit wem er die Ehre
928 er König ſelbſt vor ſich . Dieſer

dem eintretenden Bedürfnis geſchehen würde . Solche Inſtitute wür⸗
den alſo Laboratorien im weiteſten Sinne ſein . Die bisher den

Univerſitäten angegliederten Laboratorien dienten ja naturgemäß
vor allem nur dem Unterricht ; jetzt aber hat auch die Forſchung , die

nicht zugleich lehren will , eine Heimſtätte . Zunächſt ſoll ein Labo⸗
ratorium für die phyſikaliſche Chemie und eins für allgemeine

Chemie aus dieſer Stiftung begründet werden . Für ſpäter denke

man an ein Inſtitut für Radio⸗Aktivität , aber auch noch an ver⸗

ſchiedene mediziniſche Inſtitute wie Immuno⸗Chemie , Gärungs⸗

lehre , Mineralſyntheſe und ähnliche Zwecke .

Arbeiter⸗Diskuſſionsklub . — Mann⸗
heimer Stadtſchulorganiſation .

Kkz . Karlsruhe i. . , 12. Okt . Im Arbeiterdiskuſſionsklub
ſprach geſtern Abend Herr Stadtſchulrat Dr . Sickinger von Mann⸗
heim über die dortige Stadtſchulorganiſation . Das weſentliche
Moment derſelben iſt , daß neben der achtklaſſigen Hauptſchule noch 2

weitere Schulen , je verbunden mit jeder Hauptſchule , nebenherlaufen .
Aehnlich wie hier hat dort nämlich jede Schule noch einen , aus vier
Abteilungen beſtehenden Hilfsklaſſenzug , der die ganz ſchwachen
Kinder aufnimmt . Sie befinden ſich aber ſchon auf einer ſo niedrigen
Stufe der Bildungsfähigkeit , daß ein noch geringeres Maß davon die
Kinder für die Blödenanſtalt nur geeignet erſcheinen laſſen könnten .
Zwiſchen dieſer Art Kinder und den einigermaßen regelmäßig in
der Achtklaſſen⸗Schule ſortkommenden Kinder befinden ſich aber viele ,
die weder zu der einen noch zu der anderen Gruppe zu rechnen ſind ,
— Kinder , die wegen ungünſtiger häuslichen Verhältniſſe , wegen
häufigen Domizilwechſels der Eltern ( ſogen . „ Zugvögel “ ) , wegen
Krankheit , wegen ererbter oder erworbener ungünſtiger Eigenſchaften
vorübergehend andauernd mit den normal veranlagten Kindern im
Sinne des Normalpenſums nicht mitkommen , ohne gerade zu den

geiſtig ganz Armen zu gehören , kommen in Klaſſen , die mit den
Hauptklaſſen parallel laufen , in ſogenannte Förderklaſſen , in denen
das zu bewältigende Penſum und die Schülerzahl kleiner iſt und in
einer für dieſe Schülerart paſſenderen Methode durchgearbeitet wird .
Zum Schluſſe eines jeden Schuljahrs wird feſtgeſtellt , wer aus der
Haupt⸗ in die Förderklaſſe und umgekehrt aus dieſer in die erſtere
zurückverſetzt werden kann . Nach den Darlegungen des Redners hat
das Syſtem bereits viele Anerkennung im In⸗ und Auslande ge⸗
funden , wird teilweiſe auch bereits anderwärts zur Einführung ge⸗
bracht ( Pforzheim , Charlottenburg , Chemnitz i. . ) , hauptſächlich aber
wohl nicht ſo ſehr die Einzelheiten des Syſtems , die mehr ſchultech⸗
niſcher und finanzieller Natur ſind , als der ihm innewohnende Ge⸗
danke , nicht jedem Kinde alles , ſondern jedem Kinde alles das zu
bieten , womit man ſeinem geiſtigen Vermögen gerecht wird , und ſo
unter Vermeidung der großen Repetentenziffern jedem Kinde eine
ſeiner Bildungsfähigkeit entſprechende , in ſich abgeſchloſſene , har⸗
moniſche Ausbildung zu geben . Dieſem Zwecke dienen für die über
Normale begabten Kinder verſchiedene andere Einrichtungen , z. B.
die in den Lehrplan der Stadtſchule in Mannheim eingeführten
Sprachklaſſen , die beſonders organiſiert , unter gewiſſen Voraus⸗
ſetzungen , aber koſtenlos , geeigneten Zöglingen zugute kommen .

In der Diskuſſion ſprachen u. a. Stadtſchulrat Ziegler⸗
Pforzheim , Hauptlehrer Stehlin , Reallehrer Fink und 2 Arbeiter .
Alle Diskufftonsredner pflichteten im Weſentlichen dem Referenten
bei , indes wies Herr Stehlin nach mehrfach zum Ausdruck gelangten
Wüunſchen , daß Karlsruhe Mannheim folgen möge , darauf hin , daß
Karlsruhe mit Ausnahme der Förderklaſſen und der Sprachklaſſen
im Weſentlichen das Gleiche biete auf dem Gebiete des Schulweſens
wie Maunheim , daß über die Sprachklaſſen , ihrer Ausführung nach ,
er mit dem Referenten noch nicht einig ſei , die Förderklaſſen aber
auch von ihm empfohlen werden . Einer der beiden Arbeiter machte
Bedenken gegen das zu häufige Wechſeln der Kinder zwiſchen Haupt⸗
und Förderklaſſen geltend , was wohl auf die verſchiedene Begabung
der Kinder für den einen oder den anderen Lehrgegenſtand zurück⸗
zuführen ſei

— — —

Aus Stadt und Land .
* Mannheim , 18. Oktober 1910 .

Hiſtor . Tageskalender für Mannheim .
13 . Oktober .

Stiftung den „ Deutſche Geſellſchaft “. In derſelben hält Schiller
am 26. Juni 1784 einen Vortrag über „ Was kann eine gute

ſlehende Schaubühne eigentlich wirken ? “

1775

* Die Kreiswählerliſten liegen , wie aus der amtlichen Be⸗

kanntmachung im Inſeratenteil erſichtlich iſt , zur Einſicht offen .
Die Aufſtellung der Liſten erfolgte gemäß Stadtratsbeſchluß auf⸗

grund der Perſonenſtandsaufnahme vom vorigen Jahre , um die

großen Erhebungskoſten bei der geringen Beteiligung an dieſen

Wahlen zu ſparen . Diejenigen Wahlberechtigten , welche von

ihrem Wahlrecht ſeinerzeit Gebrauch machen wollen , werden er⸗

ſucht , ſich von der erfolgten Aufnahme in die Wählerliſte zu

überzeugen .
* Evangeliſcher Bund . Anläßlich des 25jährigen Jubiläums

des hieſigen Guſtav Adolf Frauenvereins am 15. und
16. ds . Mts . im Kaſinoſaal K 1, 1 werden hiermit die Mitglieder

des evangel . Bundes ebenſo höfl . als dringend gebeten , ſich recht

zahlreich an den jeweiligen Veranſtaltungen beteiligen zu wollen .

* Fahrplanänderung der MannheimFeudenheimer Dampf⸗

ſtraßenbahn . Von Samstag , den 15. Oktober , verkehren die Züge

ab Mannheim früh : . 30, . 00, . 20, . 40, . 00, . 20, . 40 und

. 00 Uhr morgens ; ab Feudenheim morgens : 500 , . 30,

. 00, . 20, . 40, . 00, . 20, . 40 und . 00 Uhr . Im übrigen

bleibt der Fahrplan wie ſeither beſtehen,
AZum Stadtpfarrer in Remſcheid wurde gewählt Herr Stadt⸗

vikar Dr . Fineiſen , der nach ſeiner Verſetzung von Mannheim
in Freiburg amtierte .

* Handels⸗Hochſchule Mannheim . Im Vorleſungsver⸗

zeichnis für das Winterſemeſter 1910 %1 ſind wieder

eine Reihe von Vorleſungen enthalten , die auch ohne den Nachweis
einer beſtimmten Vorbildung einem größeren Zuhörerkreis zugäng⸗

lich ſind . Es werden leſen : Herr Profeſſor Dr. Altmann über

„ Geld und Kredit “ , „ Beſprechung volkswirtſchaftlicher Fragen im
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führte den Dichter durch den Palaſt bis in die Küchenräume und

dann bat er ihn in ſein Arbeitszimmer , um ein wenig zu plau⸗

dern . Man ſprach zunächſt von Kunſt und Literatur . Der König

erklärte ſein großes Intereſſe für die ruſſiſche Dichtung und zeigte

ſich wohl beleſen in den Werken Tolſtois , Turgenjews und An⸗

drejews . Gorki fand bei ihm auch eine Sammlung ſeiner eigenen

Werke in italieniſcher Uebertragung , und der König las ihm

mehrere Seiten daraus laut vor . Das Geſpräch ging dann zum

Sozialismus über . Der König behauptete , er ſei Sozialiſt ; aber
dies Bekenntnis erſchien weniger überraſchend , als er ſeine Ge⸗

danken darüber ausführlicher darlegte . Sein Sozialismus , ſagte

der König , gehe nicht ſoweit , wie der der meiſten lebenden So⸗

zialiſten . Er glaube nicht , daß der Staat in erſter Linie und

ſozuſagen ausſchließlich die wirtſchaftliche Seite des Lebens zu

ordnen habe ; ebenſo wenig dürfe der Staat lediglich ein einziges

wirtſchaftliches Syſtem vertreten . Das einzige , was vollkommen

in den Händen des Staates liegen müſſe , ſei die Erziehung . Das

Geſpräch wandte ſich dann Fragen der Ehe und der Politik zu .

„ Der blaue Vogel “ in Paris .

„ Blauer Vogel “ in Rußland , England und Amerika aufgeführt
worden iſt und in dieſem Winter auch im Deutſchen Theater in

Szene gehen ſoll , wird nun endlich auch Paris mit einer Auf⸗

führung des Stückes nachfolgen . Frau Rsjane hat den „ Blauen
für ihr Theater erworben , wo er im FJebruar mit Geor⸗

gette Leblanc in der Hauptrolle zur Aufführung gelangen wird .
Vogel “

Honigmarkt , findet hier vom 23. bis 25. Oktober 1910 ſtatt

lich machen würde , als es die Witterungsverhältn

beſtialiſcher Weiſe auf ihn ein . Der junge Man

Burſchen anderer Orte mit ihrem blödſinnigen

Nachdem Maeterlincks

die Grenzen Ludwigshafens und Mannheims

Anſchluß an den Handelsteil großer Zeitungen “ , „ Geſchichte

nationalökonomiſchen Theorien ſeit A. Smith ' ; Herr Regierm
rat a. D. Profeſſor Endres über „ Die geographiſchen und wirt

ſchaftlichen Grundlagen des Verkehrs “ ; Herr Dr . Muckle⸗Heidel
berg über „ Die Geſchichte der ſozialen Bewegung im 19. Jahr : ;
hundert “ ; Herr Gr . Baurat Dr . Fuchs⸗Karlsruhe über

führung in die Sozialpolitik “! ?; Frau Dr . Altmann⸗

heiner über „ Lektüre und Beſprechung ſozialpolitiſcher S

ten “ ; Herr Profeſſor Dr . Radbruch⸗Heidelberg über „ Ein

rung in die Rechtswiſſenſchaft “ ; Herr Stadtſyndikus Landm

über „ Verfaſſung des Deutſchen Reiches “ ; Herr Privatdozent
Dochow⸗Heidelberg über „ Völkerrecht “ ; Herr Profeſſor Dh
becke über „ Wirtſchaftsgeographie der Tropenländer “ ;
Direktor Wittſack über „ Die Elektrizität im Dienſte de

duſtrie und des täglichen Lebens “ ; Herr Geh . Hofrat Profeſſor

Gothein⸗Heidelberg über „ Italieniſche Kultur⸗ und K

geſchichte im Zeitalter der Renaiſſance “ . Anmeldungen zu

Vorleſungen werden im Sekretariat der Handelshochſchule K& 4
entgegengenommen . Die Mitglieder der kaufmänniſchen und ke

niſchen Vereine Mannheims und Ludwigshafens können die Ko

zum ermäßigten Preiſe von 8 Mark für die Wochenſtunde dire

der Stadtkaſſe ( Schalter 7) gegen Vorzeigung der Mitgliedskarte

Empfang nehmen .
* Eine große Obſtausſtellung , verbunden mit Obſt⸗

Einrichtung ſtädtiſcher Obſtmärkte hat ſich in den letzten Jah
außerordentlich bewährt ; die Obſtproduzenten wie das ob

kaufende Publikum haben daraus wichtige Vorteile gezogen .M
und mehr verſteht das hieſige Publikum die auf dieſen Märkt

feilgebotene Ware , die in einwandfreier Sortierung und

mäßiger Verpackung erſcheint , in ihrer ausgezeichneten Qua

zu würdigen . Während der vorjährige Markt im Saale

Bernhardushofes ſtattgefunden hat , wird der diesjährig
Nibelungenſaal des Roſengartens abgehalten , wo
Räumlichkeiten für eine ſolche Veranſtaltung weſentlich günf
ſind . Man hat im allgemeinen an den bewährten Grun

des letztjährigen Marktes feſtgehalten , hat ſich aber auch die

bei gemachten Erfahrungen zunutze gemacht . Als Neuerung

dient u. a. hervorgehoben zu werden , daß der erſte Tag ( S

tag , den 23. Oktober ) , an dem der Markt dem Publikum g

ſein wird , ein ſogenannter Beſchautag iſt , an dem di

ſucher , ohne daß ein Verkauf ſtattfindet , ſich die ausgeſt

Obſtſorten gegen ein minimales Eintrittsgeld in Ruhe

tigen können . Erſt am folgenden Tag ( Montag , den 24 .

beginnt ſodann der eigentliche Verkauf , der eventuell nac
darf Dienstags noch fortgeſetzt wird . Zur Ausſtellung un
Verkauf gelangen Aepfel , Birnen , Nüſſe , ferner in dieſem

zum erſten Mal Honig . Beſchickt wird der Obſtmarkt von

Produzenten , ferner von der Pfalz und einigen be

heſſiſchen Bezirken der Bergſtraße . Die Beſchickung d

badiſchen Obſtproduzenten , ſowie die Beſchickung mit Honi
von der badiſchen Landwirtſchaftskammer geleitet .

e Das ſtädtiſche Männer⸗Freibad erfreut ſich , ſo ſchreibt ma

uns , zurzeit eines ſehr regen Beſuches . So haben am le

Sonntag 70 Herren die Gelegenheit ergriffen , um in

friſchenden Fluten des Rheins ein ſtärkendes Bad zu

Das Freibad bildet nicht bloß für die „ Enragierter “ ſondern

für weitere Kreiſe des Publikums eine wirkliche Stätte d

holung von den Strapazen des alltäglichen Lebens. Es

daher tief bedauerlich , wenn man bei dem herrlichen He

wetter , wo die Sonne währer
ganzen Jahres macht , dieſe Mannheimer Annehmlichkeit ſo f

zeitig entbehren müßte . Die Stadtverwaltung wäre d

bvieler ſicher , wenn ſie ſich vonpraktiſchen Erwägungen
ließe und das Schwimmbad noch ſolange der Benützu

Wir haben alles Vertrauen zu unſeren Stadtpätern ,
dieſem Wunſche , deſſen Erfüllung zudem keinen Pfenni

Rechnung tragen werden .

„ Der Arbeiter⸗Fortbildungsverein , IL 2, 15 , verſende
ſein Winterprogramm an ſeine Mitglieder , aus

erſehen iſt , daß am 25. Oktober wieder Unterri
in Schönſchreiben , Geſchäftsaufſatz , Buchführung ,
Sbolze⸗Schrey , Franzöſiſch und Zuſchneiden für Schn
ginnen . Vorträge finden 6 ſtatt . Ferner iſt eine Beſi

der Städt . Kunſthalle unter Führung des Herrn
Wichert vorgeſehen , ſowie mehrere geſellige Veranf
durch die Geſangsabteilung des Vereins verſchönt

Heſſiſcher Blumenverkaufstag . Die Großherzog

beabſichtigt , am 2. Sonntag vor Weihnachten ein

meinen heſſiſchen Blumenverkaufstag zu

der Großh . Zentrale für Mütter⸗ und Säuglingsfürf
abzuhalten . Es werden vorausſichtlich in allen heſſiſchen
und auch auf dem Lande Komitees gebildet , die den Pro

im einzelnen vorbereiten . An dem Tag werden
hergeſtellte Blumen zum Preiſe von 10 Pfg . berkauft . Der Er

fließt der Großh . Zentrale zu .

* Das Meſſer . Zwiſchen 8S 2 und J 2 gerieten he
23 Jahre alte ledige Magazinier Albert Rippli

R 4, 3, und beſchäftigt bei der Firma Metzger
hier und ein Schiffer namens Kettner in Streit . D

das Meſſer und verſetzte ſeinem Gegner einen 7 Zent
Stich in die eine Geſichtshälfte . Der Verletzte muß
Krankenhaus aufſuchen , der Täter klam hinter Schlo

* Aus dem Schöffengericht . „ Der iſt von Wal
kommt ſeine Prügel “ , ſchrie in Feudenheim der 1
Gipſer Adam Lang in der Nacht zum 21. Auguſt.
dem Heimwege durch Feudenheim begriffenen M

Löb vor dem Schwanen vorbeigehen ſah . Er und de

Georg Höllenſchmied , ſowie der Taglöhner Marti

und der Tapezier Franz Braun gingen dem Manne r

gar nicht kannte und riſſen ihn , ohne daß ein W̃
wurde , von hinten zu Boden . Dann kraten un

—

beiden Augen mit den Händen, um die Augen nich

erhalten . Endlich gelang ihm die Flucht , aber die

ſtürmte ihm nach und riß ihn noch einmal zu Boden,

zweites Mal zu mißhandeln . Die Rowdies fragten hn

„ Kennſt Du einen von uns ? “ Hätte er ja geſa
0

wohl nicht mit dem Leben davongekommen . Die Burſch
für ihre unglaubliche Roheit einen Denkzettel ,

merken dürften : Vier Monate Gefängn

wegen Fluchtverdacht ſofort inHaft abgeführt .
* Vortrag . Auf den morgigen Vortrag

Peters im Bernhardushof über „ Das Liebes⸗
Weibes “ ſeien die Leſerinnen nochmals aufme

Frauen und Mädchen im Alter von über 17 Ja

Eine dreifache Feier kann in dieſen Oktober

tüchtig geſchätzte Baugeſchäft Joſ .
gehen , deſſen Inhaber die 3

Ludwigshafen und Joſef Ho
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ebten Herrn Joſef Hoffmann ſenior , ſowie das 50fährige Be⸗
ufsjubiläum des heutigen Seniorchefs der Firma Herrn

25 3 rauz o ffmann ſenior , der gleichzeitig auch in dieſem

7 88 ahre des 25jährigen Beſtehens der Berufsgenoſſenſchaften das 25⸗

fährige Jubiläum als Vertrauensmann und Vor⸗

ſtandsmitglied der Bayeriſchen feiert . Im
Jahre 1843 von Herrn Baumeiſter Joſef Hoffmann ſen , begründet ,

iſt das Baugeſchäft mit der Entwicklung Ludwigshafens , deſſen be⸗

merkenswerte ältere , heute noch bekannte Bauten es ausführte , eng

berknfoft . Baunteiſter Joſef Hoffmann ſen . war auch von 1868 bis
1872 Ehrenbürgermeiſter pon Ludwigshafen und zwar der dritte ſeit

der Erhebung der Stadt , Von dem leiſtungsfähigen Geſchäft , das mit
einem Palier und 20 Mann begann , wurden u. a. folgende größere

Bauten zur Ausführung gebracht : 1846 die kgl . Villa Ludwigshöhe
bei Edenkoben ; von 1852 bis 1853 die alte Giuliniſche Fabrik , 1858 die
katholiſche Kirche ſüdlicher Stadtteil mit Pfarrhaus , Türme dazu

1882 bis 1884 ; 1858 proteſtantiſche Kirche ſüdlicher Stadtteil , Turm

1870 ; von 1845 an das Zollgebäude und das Wohnhaus der höheren
Zollbeamten an der Ludwigsſtraße ; in den ßher Jahren die beiden

Alten Direktionsgebäude der ehemaligen Pfälziſchen Eiſenbahnen ,
1867 der Kaſſenbau ; die großen Lagerhäuſer der Eiſenbahn und von

NVbebrüder Zimmern am Winterhafen und am Luitpoldhafen , das

1982 vollendete Geſellſchaftshaus in der Bismarckſtraße , der Neubau

ber k. Filialbank an der Kaiſer Wilhelmſtraße und noch viele andere

größere Bauten . Im Jahre 1859 wendet ſich der am 29. Mai 1844 ge⸗

borene heutige Seniorchef der Firma , Herr Frz . Hoffmann ſen . dem

väterlichen Geſchäft als Maurer⸗ und Steinhauerlehrling zu. Er

lernte bis 1862 praktiſch , beſuchte von 1862 ab die Baugewerbeſchule
in Holzminden , trat 1866 als Bauführer in den Dienſt der Großh .
Badiſchen Stantseiſenbahnen und 1870 als Teilhaber in das Geſchäft
des Baters ein , dem er ſeitdem ſeine ganze Kraft ſein reiches Können

widmet . Die erſten hauptſächlichſten Bauten , bei denen Herr Franz

Hoffmann ſen . beſchäftigt geweſen iſt , waren die katholiſche Kirche , die

e
ee Kirche , das katholiſche Pfarrhaus , der Neubau der

enbrauerei u. a. Seit dem Jahre 1865, der Gründung der Ba⸗

en Anilin⸗ und Sodafabrik in Ludwigshafen , wurden von der

Firma Joſ . Hoffman u. Söhne , deren ſämtliche Haupt⸗ und Neben⸗

gebsäude nebſt den Arbeiterwohnungen gebaut , ſodaß ſich nach dem

Dintritt des Herrn Franz Hoffmann ſen in das väterliche Geſchäft
für ihn auch hier ein Geßiet reicher Tätigkeit erſchloß . Im Jahre

1873 errichtete die Firma Mannheim ein Zweiggeſchäft , das von

dem Bruder des Herrn Franz Hoffmann ſen . und Mitinhaber der

Firma , dem Herrn Joſef Hoffmaun 1 geleitet wird und das hier

ebenfalls ganz hervorragende Bauten erſtellte ( Rheiniſche Kreditbank ,
Waſſerturm , Feſthalle , Oberrealſchule , Börſe , verſchiedene große

Lagerhäuſer und induſtrielle Bauten ! “ Das Geſchäft hat für den Be⸗

trieb bei großen Neubauten eigene Zimmerei , Schreinerei , Schmiede ,

ſowie alle für die Bauausführung notwendigen Hilfsmaſchinen zur

erfügung . Eine ganz anſehnliche Zahl von Beamten und Arbeitern

mit einer kangen Relhe von Dienſtfahren ſteht der Firma in ihrem
Unternehmen treu zur Seite . Der heutige Seniorchef , Herr Bau⸗

eiſter Frz . Hoffmann ſenivr , hat trotz ſeiner ſchweren Berufsarbeit
ch Zeit gefunden , als treuer Staats⸗ und Gemeindebürger ſeine

Pflichten gegen Staat und Gemeinde in ganz hervorragender Weiſe

5 erfüllen . Wir ſehen ihn von 1868 bis 1872 als Hauptmann der

Freiwilligen Feuerwehr und von 1889 bis 1901 als Führer der Frei⸗

bwilligen Sanitätskolonne , deren Ehrenführer er heute noch iſt . Als

Führer des Sanitätsvereins 1870 . 71 des Vorgängers der Sanitäts⸗
tolonne , hat Herr Frauz Hoffmann ſen . auf dem Gebiet der frei⸗

bwilligen Krankenpflege im Kriege ſich große Verdienſte erworben , die

Furch Verleihung des Verdienſtkrezuges und der Kriegsdenkmünze

Für Nichtkombattanten ehrend anerkannt wurden . In der Periode

1895 —1899 gehörte Herr Franz Hoffmann ſen . dem Stadtrat , ferner

guch eine zeitlang dem Fabrikrat als fleißiges Mitglied an . Seit⸗

1
iſt er noch in verſchiedenen ſtädtiſchen und ſtaatlichen Kom⸗
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iltonen als Miiglied erfolgreich tätig . Ein Geſchenk der Firma an

ie Stadt iſt die hübſche Treppe , die vom Brückendamm herab auf die

Etraße „ Am Brückenaufgang “ mündet . Einen ausgeprägt gewerb⸗

lichen Sinn bekundete die Firma Joſ . Hoffmann u. Söhne , als ſie

bor einigen Jahren den Stadtverwaltungen in Mannheim und Lud⸗

Wigsgafen die Joſef Hoffmann u. Söhne⸗Stiftung übergab , aus

deren Zinſen alljährlich tüchtige Handwerkslehrlinge Prämien er⸗

alten . Seit dem Jahre 1885 iſt Herr Franz Hoffmann ſen . ununter⸗

rochen zunächſt als Vertrauensmann und dann als Vorſtands⸗
Bayeriſchen Baugewerks⸗Berufsgenoſſenſchaft tätig . Für

le der Berufsgenpſſenſchaft treugeleiſteten Dienſte wurde er anläß⸗

lich des Wjährigen Beſtehens der Bayeriſchen Baugewerksberufs⸗
Zenuoſſenſchaft mit der Verleihung der Erinnerungsmedaille und der

renurkunde ausgezeichnet . Trotz ſeiner 67 Jahre , verheiratet iſt

in glücklicher Ehe ſeit 21. November 1871, hat Herr Franz Hoff⸗
un ſen , noch keine Zeit zum Ausruhen gefunden . Wie in ſeinem

Feſchüft , ſo iſt er auch in all den Ehrenämtern , die ihm übertragen

ind , noch unermüdlich tätig . Möge die Firma , die am 16 Oktober

den hundertſten Geburtstag ihres Begründers in Verbindung mit

dem Geſchäfts⸗ und Berufsgenoſſenſchaftsfubiläum ihres jetzigen

Beniorchefs 1 8 weiter blühen und gedeihen , möge ſtets der Ge⸗

ſchäftsgeiſt ihres Begründers wie ihres heutigen Seniorchefs über

1r walten , möge aber auch Herrn Franz Hoffmann ſen . , dem

Arbeitsfrohen , noch ein recht langer geſegneter Lebensabend be⸗

ſchieden ſein „ das ſei unſer Wunſch zu dem dreifachen Jubiläum .

Schiffsdiebſtähle . Die unter dieſer Spitzmarke erſchienene

ptiz im geſtrigen Mittagsblatt iſt dahingehend richtig zu

llen , daß die fraglichen ca . 35 Zentner Kohlen nicht von einem

Schiff der Mannheimer Dampfſchleppſchiffahrts⸗Geſellſchaft,
ſondern von einem ſolchen der Firma T. Schürmann Söhne

geſtohlen worden ſind .
* Aus dem Stadtrat Ludwigshafen . Im Stadtratsſaal iſt zur

Zeit das Modell der Unterführung der Frankenthaler Straße

ausgeſtellt , über die der Stadtrat in ſeiner nächſten Sitzung Be⸗

chluß zu faſſen hat . Die Stadt hat zu dem Bau 167,000 Mark

heizutragen , eine um ſo weniger erfreuliche Tatſache , als die Stadt

ſchon ohnehin durch die Verſtaatlichung der Pfälziſchen Bahnen

einen Einnahmeausfall von 100 000 Mark zu verzeichnen hat .

Mill aber die Stadt mit ihrer Straßenbahn über den Friedhof

inauskommen , muß ſie eben in den ſauren Apfel beißen , denn

ihne die Unterführung erhält die Stadt keine Genehmigung zur

Fortführung der Straßenbahn . Die Breite der Unterführung be⸗

trägt 18 Meter , die eigentliche Fahrbahn 13 Mtr , die Höhe 4 Me⸗

r . Die Geleiſe werden . 60 Meter höher gelegt . Mit der Bahn⸗

of⸗Erweiterung iſt man zur Zeit beſchäftigt , aber man iſt ſich

wohl auch an maßgebender Stelle im Klaren darüber , daß damit

Kur den dringendſten Anforderungen des Verkehrs Rechnung ge⸗

kragen iſt und daß eine Verlegung des Bahnhofes bei der Weiter⸗

ntwicklung des Verkehrs völlig unvermeidbar iſt .
„ Aus Ludwigshafen . Der Matroſe Franz Verbeck aus Holland ,

bedienſtet auf dem Schiffe Herold , das zur Zeit an der Anilinfabrik

or Anzer liegt , ging geſtern Abend in ſeine Koje zu Bette , wudde
er heute Morgen nicht mehr gefunden , Die Kleider lagen ſämtlich

guf dem Stuhl , es iſt alſo anzunehmen , daß der Mann nachts ſeine

Noldurft verrichten wollte und dabei in den Rhein geſtürzt und

rtrunken iſt . — Ein lediger Händler wurde geſtern Abend

erlebzung am Kopfe aufgefunden . Auf der Poligeiwache gab

er ſpäter an , daß er von ſieben Burſchen ohne Urſache überfallen

und mißhandelt worden ſei .

Sportliche Rundschau .
Vorausſagungen für in⸗ und ausländ iſchePerdee

Karlshorſt , 13 . Oktober .

Märkiſches Hürdenrennen : Anker — Iſwau .

Preis von Stralan : ( Ritterſchlag ) — Versbau — Hermes I .
Jagdrennen der Dreijährigen : Laertes — Flottweg . N

Manöverjagdrennen : Dandy Dick — Red Girl .
Ahorn⸗Jagdrennen : Illo — Sternberg .

Stutenpreis : Beatrice B — Harzburgerin .
Preis von Bollensdorf : (Prinzipal ) Epſoma — Drakon .

52
Pferderennen .

Part3 , 12. Okt . Die für morgen in Comiegne angeſeßten

rderennen fallen wegen des Streiks der Eiſenbahner
„

Pfe
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u der Prinzregentenſtraße bewußtlos und mit einer ſ chweren

General⸗Anzeiger. (Mittagblatt. )
* Dortmund , 12. Okt . 1. Roſenberg⸗Jagdrennen . 2000 M.

8600 Meter . 1. Lt . v. Guelichs Solid Silver , 2. Minnersville ,
3. Fontanka . 35: 10, 14, 1710 . — 2. Tremonia⸗Jagdrennen . 3000M .
4000 Meter , 1. P. Mecklenburgs Edfu ( Dr , Rieſe ) , 2. Street Arab ,
3. Eceington . 41: 10, 15, 15: 10. — 3. Offizier⸗Jagdrennen . 2000 M.
3500 Meter . 1. Rittm . G. v. Schierſtaedts Sion ( Lt. Braun ) , 2. Le
Balancier , 3. Sir Archdale . Tot . 35: 10. — 4. Verbands⸗Jagdrennen .
3000 M. 3200 Meter 1. H. Weſtens Sternſchnuppe ( It . Braune )
2. Banane , 3. Orgueil . 27: 10, 14, 38: 10. — 5. Halden⸗Jagdrennen .
2000 M. 3000 Meter . 1. Graf M. Schmiſſings Leoville (et . von
Platen ) , 2. Dublin Füſtlier , 3. Edelweiß . 69: 10, 13, 12, 19: 10. —
6. Abſchieds⸗Jagdrennen . 4000 Myo 3500 Meter . 1. Graf F. E.
Metternichs Chryſantheme ( Gädicke ) , 2. Blitzmädel , 3. Waghals .
84: 10, 35, 16: 10.

* Pferderennen zu Le Tremblay . Prix la Jave . 2000 Frs .
1. Dumonts Adoreſe ( Ryan ) , 2. Bobo II , 3. Schimonte . 29: 10; 14,
15: 10. — Prix Aloès . 4000 Frs . 1. Lazard ' s Baryte ( Barat ) , 2. Sa⸗
fran III , 3. Pythagore . 75: 107 27, 17: 10. — Prix Javelot . 3000 Frs .
1. Minelle ' s Athou ( Mr . Buſſoth ) , 2. Quesnou III , 3. Villecerf .
57: 10) 20, 17: 10. — Prix 1 4000 Frs . 1. Fiſchhofs Mon
Cheri ( Jennings ) , 2. Avide II, 3. Lorette . 13: 10. — Prix Vitupere .
4000 Frs . 1. J . Darra ' s Trembley ( Stern ) , 2. Le Remendabo ,
3. Snob II . 68: 10; 15, 12: 10. — Prix Jamilhac . 7000 Frs . 1. W. Dar⸗
lings Eglantine ( G. Bartholomew ) , 2. Valdahon , 3. Saint
Michel II . 15: 10; 13, 17: 10.

* ** *

Berliner Flugwoche .

Berlin , 13 . Oktbr . Der geſtrige vierte Tag der

Johannisthaler Flugwoche war wiederum vom

prächtigſten Wetter begünſtigt . Die Senſation des Tages ,

die Ankunft des Luftſchiffes P. 6 hatte ein zahl⸗

reiches Publikum nach Johannisthal hinausgelockt . Sofort

nach Beginn der Konkurrenz ſtartete Lindpaintner , der

die Abſicht ausgeſprochen hatte , P . 6 entgegenzufahren . Drei

Minuten ſpäter ſtartete Jeannin und um 3 Uhr 7 Min .

Wiencziers . Alle drei bewarben ſich um den täglichen
Dauerpreis u. um den großen Preis des Kriegsminiſteriums .
Auch Dorner und Brunhuber ſtiegen mit Paſſagieren

auf . Dorner ging jedoch ſchon nach 3ZMin . Flugdauer wieder

zur Erde , dagegen fuhren die anderen vier Flieger dem P . 6

entgegen , der kurz vor 4 Uhr in Sicht kam . Jeannin und

Lindpaintner waren in ihrem Flug beſonders raſch , jedoch
mußte Jeannin in der Nähe von Bukow zu Boden gehen .

Infolge des Leichtſinns einer ſeiner Monteure war der Oel⸗

hahn des Aeroplans nicht richtig geſtellt worden , ſodaß er

wegen Oelmangels gezwungen war , auf freiem Felde zu

landen . Die Sorge um den Pilot war natürlich ſehr groß ,
jedoch Lindpaintner verſtändigte das Publikum von der

glatten Landung Jeannins . So kam auch der Nachrichten⸗
dienſt vom Aeroplan auf ſeine Koſten . Inzwiſchen war P . 6

dem Flugplatz näher gekommen . Er arbeitete nur langſam .

Zunächſt konnte man die Urſache des verminderten Fluges
wicht feſtſtellen . Ein ſchönes Bild bot die Ankunft des P. 6,

der von drei Aeroplanen begleitet wurde , die ihn teils um⸗

kreiſten , teils überflogen . Kurz nach halb 5 Uhr landete P . 6

glatt vor dem Schuppen . Oberleutnant Stelling , der Führer
des Luftſchiffes , berichtete , daß während der Fahrt nach Ber⸗

lin , kurz hinter Wittenberg , die Schaufel der großen Schraube

gebrochen war . Das abfliegende Stück flog gegen das Schutz⸗
netz . Die Schraube arbeitete aber weiter .

gleichmäßigen Arbeitens zerbrach die Welle . Die vor⸗

läufige Reparatur wurde unterwegs ausgeführt , ſodaß eine

Landung vermieden werden konnte . Das Luftſchiff fuhr dann

mit einer Schraube weiter , konnte jedoch die Fahrt nur mit

geringer Schnelligkeit ausführen . Wäre der Unfall nicht

eingetreten , ſo hätte P. 6 ſchon um 2 Uhr auf dem Flug⸗
platz landen können . Lindpaintner war nach einer

Flugdauer von 1 Stunde 33 Min . zu Boden gegangen , nach⸗
dem er 415 Meter Höhe erreicht hatte . Auch Wienoziers
war . 18 Uhr gelandet , nachdem er die Mindeſthöhe von 300

Meter überſchritten hatte . Jeannin konnte ſich , nachdem
er den Oelhahn ſeines Aeroplans in die richtige Lage ge⸗

bracht hatte , wieder vom Boden erheben . Er fuhr nach dem

Flugfeld zurück und landete dort unter großem Beifall um

5 Uhr 19 Min . glatt . Er hatte eine Höhe von 770 Meter

erreich . Brunhuber ſicherte ſich mit einem Paſſagier⸗

flug von 1 Stunde 46 Min . die erſte Anwartſchaft auf den

Belaſtungspreis des Kriegsminiſteriums .
Oberleutnant Menk auf Wright verbeſſerte im Preis für

den kürzeſten Anlauf die Leiſtung Wiencziers auf 27,05 Meter .

Wiencziers führte ſpäter noch einen zweiten Flug aus von

56 Min . Flugdauer . Das Reſultat des Tages iſt : Lindpaintner

2 Stunden 19 Min . 43,4 Sek . , Jeannin 2 Stunden 19 Min . 21

Sek . , Thelen 1 Stunde 33 Min . 57,2 Sek . , Menke 49 Min . 9 Sek .

und ſpäter noch einmal 2 Min . 2 Sek. , Brunhuber 44 Min .5 Sek .

und 5 Min . 4,4 Sek .

Bon Tag zu Tag .
— Eine Erpreſſerbande . Berlin , 12. Okt . Auf

die Ermittelung der Erpreſſerbande Belſchmug ſind 1000 Mark

ausgeſetzt worden . Die Bande hatte den Hofmaler Fiſcher Unter

den Linden und ſeine Familie in ſchamloſeſter Weiſe beläſtigt .

Fiſcher wurde bedroht teils durch Telephonanrufe, Briefe und

Poſtpakete .
— Die Freundinnen des Emirs von

Buchara . Petersburg , 11 . Okt . Der Emir von

Buchara hält ſich zurzeit in ſeinem Schloß bei Jalta auf ,

wo er alljährlich den Herbſt zuzubringen pflegt . Unter den

vielen ruſſiſchen Gäſten des Emirs befanden ſich ſeit mehreren
Tagen auch zwei niedliche Franzöſinnen . Obgleich die

Mohammedaner gegenwärtig ſtrenge Faſten haben , verleiteten

ſie den Emir zu einem wüſten Gelage , das in eine Orgie aus⸗

artete und mit der totalen Betrunkenheit aller Anweſenden

endete . Dieſen Moment benutzten die Franzöſinnen , um zu

verſchwinden , wobei ſie die Summe von 10 000 Mark ver⸗

ſehentlich mitnahmen . Nach einigen Stunden der Ruhe be⸗

merkte der Emir den Verluſt und ſetzte die Polizei in Be⸗

wegung . Der Bezirkschef eilte im Automobil nach Sewaſto ·

pol , um die Franzöſinnen zu verhaften , doch waren ſie längſt

über die Berge .

Letzte Nachrichten und Telegramme .
* Hamburg , 12. Okt . Auf der Terraſſe des geſtern hier

eröffneten Cafes Marklof , das nach den Entwürfen von Bruno

Paul gebaut iſt , wird das Heine⸗Denkmal aus Corfu

auf einer den Straßenpaſſanten ſichtbaren Weiſe aufgeſtellt werden .

ch . Wien , 18. Okt . ( Priv . - Telegr . ) In der Volksoper er⸗

deutſche Uraufführung der fünfaktigen Oper Quozielte die altiger
Vadis , Tert nach Sienkiewiez , von Henri Cein , Muſik von

Jean Nougues , einen großen Erfolg .

Infolge des un⸗

Maunheim , 13 . Oktober .

Barſinghauſen , 12 . Okt . Die ſeit geſtern nachmittag

im Bullerbachſchacht eingeſchloſſenen 23 Bergleute ſind heute nach⸗

mittag gegen 5 Uhr geſund zutage gefördert worden .

Nach der Befreiung der im Bullerbach⸗Schachte eingeſchloſſen

geweſenen 23 Bergleute war der Jubel unbeſchreiblich . Rührende

Szenen ſpielten ſich vor dem Schachte ab . Hunderte begleiteten die

Geretteten nach den Wohnungen in den nahe gelegenen Dörfern .

Die Flucht der portugieſiſchen Königsfamilie .

* Paris , 13. Okt . Der Sonderberichterſtatter des „ Matin “

hatte eine Unterredung mit dem nach Liſſabon zurückgekehrten

Kapitän der Jacht „ Amelie “ , mit der ſich die portugieſiſche Kö⸗
nigsfamilie nach Gibraltar geflüchtet hatte . Der Kapitän erzählte
u. ., das Schiff nahm zunächſt eine nordweſtliche Richtung . Der
König hatte nämlich erklärt , daß er nach Oporto gehen werde , wo
er Anhänger und treue Truppen finden werde , mit denen er
hoffe , nach Liſſabon marſchieren zu können . Die beiden Königin⸗
nen hätten ſich aber dieſem Vorhaben widerſetzt , darauf ſei be⸗

ſchloſſen worden , nach Gibraltar zu ſegeln .

[ Von unſerem Berliner Bureau . ]

[ J Berlin , 18. Okt . Aus Liſſabon wird gemeldet : Der

portugieſiſche Geſandte beim Quirinal hat demiſ⸗
ſioniert . Die Regierung beſchloß , die Botſchaft beim Vatikan

aufzuheben . Die Regierung hat geſtern eine Note der braſiliani⸗
ſchen Regierung erhalten , worin dieſe die neue Republik cmerkennt .
Die Note wurde ſofort veröffentlicht .

eBerlin , 13. Okt . Aus Hamburg wird berichtet : Das
in den nächſten Tagen erſcheinende Staatsbudget für Hamburg
ſchließt mit einem Defizit von 16 Millionen Martk ab .

[ Berlin , 13. Okt . Die Vertrauensmännerverſammlung
der konſervativen Partei für den 1. Marienburger Reichstagswahl⸗
kreis ſtellte der „ Kreuzztg . “ zufolge einſtimmig den Reichstagsabge⸗
ordneten Tiſchlermeiſter Pauli⸗Potsdam als Kandidaten auf .
Der Wahlkreis war von 1881 —1907 im Beſitz der konſervativen
Partei und wurde 1907 von dem freiſinnigen Reichsgrafen von

Bothmer erobert .

Der Eiſenbahner⸗Ausſtand in

Frankreich .
Berlin , 13. Okt . Aus Paris wird gemeldet : Die

geſtrige Unterredung Briands mit ſeinen Miniſterkollegen hatte
das Ergebnis , daß für heute die Verhaftung von 22

Streikführern beſchloſſen wurde , der , wenn nötig , noch
weitere Feſtnahmen folgen ſollen . Die Verhafteten ſollen nach
dem Geſetz über Aufruhr und Verhetzung vom Jahre 1881 unter

Zum erſten Male ſeit Beginn
der

Anklage geſtellt werden .
Streikbewegung zeigt ſich bei der Pariſer Bevölkerung ernſte

Beſorgnis über Ausſchreitungen der undis⸗

ziplinierten Ele men te . In den öffentlichen Lokalen wur⸗
den die vorausſichtlichen Folgen der angekündigten Verhaftung von
22 Streikführern eifrig erörtert . Man erzählte , daß bereits für

ſofortigen Erſatz vorgeſorgt ſei , da die Elektriker ihre tatkräftigen
und energiſchen Leiter in den Dienſt der Eiſenbahnbedienſteten

ſtellen wollen , und daß ſein Maſſenſtreik der Elektriker

pielleicht nur nocheine Frage von Stunden ſei . Im

Hinblick auf mögliche Streiktumulte erließ Polizeipräfekt
Lepin in allen Kaſernen Paris und den Vororten ſtrenge In⸗
ſtruktionen . Die Räume des ehemaligen Prieſterſeminars wurden
von 800 aus der Provinz herbeibeorderten Soldaten beſetzt , deren

Verwendung für den Verkehr und den Straßenſchutz ſich als uot⸗

wendig erweiſt . Die Regierung traf Anſtalten zur beſſeren Aus⸗

nützung der Flußwege , um die Lebensmittelzufuhr zu bewerkſtel⸗
ligen . Man glaubt , daß die Bauarbeiter noch heute den

Stre ik erklären werden . Aus allen Vororten treffen Meldungen

über Zerſtörung von Signalen und Verſperrungen wich⸗

tiger Wechſelgeleiſen ein . Unter dieſen Umſtänden wurden nach
Einbruch der Nacht keine Züge mehr nach Norden und Oſten ab⸗
gelaſſen . Der Invalidenbahnhof iſt geſchloſſen . Auch auf dem
Bahnhofe St . Lazare iſt der Zugsverkehr eingeſtellt , da die Tele⸗

graphen⸗ und Telephonleitungen durchſchnitten ſind . Ein ſehr
gefährliches Attentat ſoll gegen den Südexpreßzug ,
der geſtern vormittag von Bordeaux im Orleaner Bahnhofe ein⸗
traf , verübt worden ſein . Ein Lokomotivführer bemerkte zu ſeinem
Schrecken , daß eine Weſtinghouſebremſe nicht funktionierte . Der⸗

Zug durchfuhr die Halle des Bahnhofes in Auſtel , wo er zwar
glücklicherweiſe das Geleiſe frei fand und konnte erſt durch Kontre⸗

dampf zum Stehen gebracht werden . Die Unterſuchung ergab , daß

ein wichtiger Beſtandteil der Weſtinghouſebremſe , deſſen Fehlen
ein Funktionieren unmöglich machte , auf der Stativn von Bor⸗
deaux von ruchloſer Hand losgeſchraubt worden war .

In der Zentralhalle von Paris macht ſich der Eiſenbahner⸗

ſtreik ſtark fühlbar . Die geſamten Marktprodukte

ſteigen im Preiſe . Die Lebensmittelverſorgung der Stadt
Paris bildet eine Hauptſorge der Regierung . Von Seiten der
Behörde hat eine Enquete über die Zahl der Laſtkähne und

Schleppdampfer ſtattgefunden . Die Ufer und Brücken der Seine
wurden unter militäriſchen Schutz geſtellt und der Schienenweg
ſoll durch den Waſſerweg abgelöſt werden . Man befürchtet jedoch ,
daß auch dieſer Plan durch den Streik der verwandten Berufe
verhindert wird . Der von den Angeſtellten der Linie Paris⸗Lyon⸗
Mediterranne beſchloſſene Streik hat geſtern abend 6 Uhr für die
internationalen Linien und 10 Uhr für die Vorortsbahnen be⸗

gonnen .

W. Paris , 13. Okt . Wie das Miniſterium der öffentlichen
Arbeiten mitteilt , ſind im Laufe des geſtrigen Tages im Nord⸗

bahnofe 128 Züge ein⸗ und ausgegangen . In Lille zeigte ſich eine

merkliche Beſſerung der Lage . Im Pariſer Oſtbahnhofe ſind alle

Züge fahrplanmäßig abgegangen . Von 200 Ausſtändigen nahmen

110 die Arbeit wieder auf . Alle Telegraphenleitungen nach dem

Oſten und dem Auslande ſind im Betrieh , 700 Säcke mit der

letzten Poſt aus den Vereinigten Staaten , die in Havre liegen

geblieben waren , wurden mittels Dampfer auf der Seine nach
Paris gebracht .

w. Paris , 13. Okt . Die Staatsanwaltſchaft leitete gegen

die Führer der ausſtändigen Bahnangeſtellten ein Verfahren ein .

Dem Vernehmen nach ſind 20 Haftbefehle für Paris und weitere

für die Provinz erlaſſen worden . Auf der Nordbahn macht ſich

ein geringes Nachlaſſen des Streikes bemerkbar , das , wie man

annimmt , weitere Fortſchritte machen dürfte . Einige Ausſtän⸗

dige ſind zur Arbeit zurückgekehrt , ſo daß 47 Züge abgehen konn⸗

ten . Andererſeits kamen einige Akte von Sabotage vor . Das Ge⸗

richt von Pontoiſon verurteilte einen Maſchiniſten , der geſtern

ſei uſt verließ , zu 2 Monaten Gefängnis . Die Direktion
der At erfüllte verſchiedene Forderungen ihrer Angeſtellten .

Die Befreiung der eingeſchloſſenen Bergleute .
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Vergnügungen .
* Apollo⸗Theater . Das gegenwärtige Senſations

welches allabendlich ſürmiſchen Beifall auslöſ , kKauft ar noch prez
Tage . Es iſt deshalb allen denjenigen , die die wunderbaren Dar⸗

bietungen noch nicht geſehen haben , zu raten , den Beſuch des

Gbabliſſements nicht zu verſäumen .
* Apollo „Trocaderv “ . Wir machen wiederholt darauf aufmerk⸗

ſam , daß heute der zweite gemütliche Künſtlerabend ſtatt⸗

findet. Auch Herr Robert Steidl hat ſich bereit erklärt , zur
Unterhaltung der Gaſte beizutragen .

Aus dem Grogherzogtum .
R. Heide lberg , 12. Okt . Die Vorunterſuchungen der be⸗

kannten Fleiſchdiebſtahlsangelegenheit im ſtädt .

Schlachthauſe ſind jetzt zum Abſchluß gekommen , ſo daß in etwa
14 Tagen die Verhandlungen vor der Strafkammer ihren An⸗

fang nehmen können . Angeklagt ſind 6 Metzgerburſchen wegen

ſchweren und leichteren Diebſtahls und 3 weitere Perſonen wegen

Hehlerei . Die Diebe waren mit Nachſchlüſſeln in die Kühlräume

eingedrungen .
* Weinheim , 12. Okt . Heute morgen ereignete ſich in

der Freudenbergeſchen Lederfabrik ein ſchwerer Unfall . Der Ar⸗
beiter Franz Boch aus Unterflockenbach war an einer Leder⸗

maſchine beſchäftigt , als ſich die Maſchine in Bewegung ſetzte und

dem Manne das Rückgrat brach . Er war ſofort tot .

90 Bruchſal , 12. Okt . Bei der am Sonntag vom hieſigen

Offizierskorps veranſtalteten Schnitzeljagd ſtürzte Rittmeiſter
Frhr . von Dungern mit ſeinem Pferd und zog ſich dabei einen

Bruch des rechten Schenkels zu.

0 Karlsruhe , 12. Okt . Bei der heute nachmittag von der

Kirchengemeindeverſammlung vorgenommenen Wahl eines Pfar⸗

rers für die evang. Pfarrei der Neuweſtſtadt wurde Pfarrer Karl

Schilling in Lörrach gewählt . Es ſtanden 6 Kandidaten zur

Wahl; auf Pfarrer Schilling fielen 64, Pfarrer Bujärd⸗Heilig⸗

kreuzſteinach 23 und auf Pfarrer Faißt⸗Schopfheim 6 Stimmen .

Der Gewählte gehört der liberalen Richtung an .

Tandwirtſchaft .
Weinberichte .

* Schriesheim , 12 . Okt . Die diesjährige Weinleſe

war, abgeſehen von vereinzelten Weinbergen , die einen Drei⸗
viertelherbſt gemacht haben , durchweg ſehr ſchlecht . Man

konnte auch dieſes Jahr wieder beobachten , daß die Wein

berge, die geſchwefelt und geſpritzt waren, dem Bebauer durch
ein entſprechendes reicheres Erträgnis dankten . Wenn man

ſich entſchließen würde , weiter die Weinberge zu bebauen , ſo

würde man zweifelsohne wohl zu den obligatoriſchen Arbeiten

das Schwefeln und Spritzen an erſte Stelle zu rücken haben .

Vom Kaiſerſtuhl , 11 . Okt . In Ihringen wurde

am Samstag ein Eiſenbahnwaggon „ Neuer “ abgeſandt . Es

iſt dies die einzige Sendung in dieſer ſonſt ſo ertragreichen

Weingegend im „ Kometenjahr 1910 “ .

Weiſenheim a. B . 12 . Okt . Der Weißtrauben⸗
herbſt iſt in hieſiger Gemarkung vollſtändig zu Ende ge⸗

bracht . Der Ausfall befriedigte derart in jeder Hinſicht , daß

man getroſt behaupten kann , daß der hieſige Ort mit ſeiner

Weinernte am beſten in der ganzen Pfalz abſchnitt .

Der gute Ausfall rührt hautſächlich daher , daß der Wurm

keinen großen Schaden anrichtete und daß unſere Gemarkung

von ſtärkerem Hagelſchaden verſchont blieb . Die Trauben

waren recht vollkommen und geſund . 5

* Neuſtadt , 12 . Okt . Die Weinleſe in Neuſtadt iſt

entgegen einer kürzlich veröffentlichten anderweitigen Mel⸗

dung doch noch nicht vollkommen beendet . So hören wir

3. . , daß die Firma Johann Wilhelm Lingenfelder ihre Lage

„Neuſtadter Karlsberg “ erſt jetzt herbſtet . Bekanntlich iſt

dieſe Lage eingetragene , patentamtlich geſchützte Marke , und

es dürfte das gute Herbſtwetter auf die Qualität der Ries⸗

lingtrauben einen ausgezeichneten Einfluß ausgeübt haben .
* Wachenheim , 12 . Okt . Die zuletzt vorgenommenen

Moſtgewichte bei der Bürklin⸗Wolfſchen Gutsverwaltung er⸗

gaben das ſchöne Reſultat von 120 —136 Grad.
Obſt⸗ und Produktenausſtellung .

Ausdem Weſchnitztal , 110kt . In den Tagen

vom 8. bis 10 . ds . Mts , fand in Mörlenbach eine große

Viehſchau verbunden mit einer Obſt⸗ und Produkten⸗Aus⸗

ſtellung ſtatt . Beide Ausſtellungen legten beredtes Zeugnis

dafür ab , welch enormen Aufſchwung ſowohl die Viehzucht ,

als auch der Obſtbau im Odenwald genommen hat , welche

große Aufmerkſamkeit der Odenwaldbauer dieſen beiden

Zweigen der Landwirtſchaft jetzt zuwendet . Alle Beſucher

waren erſtaunt über das Gebotene . Die Viehſchau erſtreckte

ſich auf Pferde , Kalbinnen , Kühe , Bullen , Schweine und

Ziegen . Es konnten an Prämien 7000 Mark verwendet
werden . Bei der Obſtausſtellung zeigte es ſich augenſchein⸗
lich , welch großen Erfolg der vor einigen Jahren gegründete

Kreisobſtbauverein aufzuweiſen hat . Große Bewunderung

zollte man auch den ausgeſtellten Obſt⸗ und Gemüſe⸗Kon⸗

ſerven . Für die Obſtausſtellung wurden nahezu 1000 Mark

für Preiſe verteilt . Die meiſten ausgeſtellten Obſtſorten

werden auf den vom 15 . bis 17 . ds . Mts . in Mannheim

ſtattfindenden Obſtmarkt gebracht und zum Verkaufe

ausgeſetzt weeden . Mit der Tierſchau war auch zugleich eine

Ausſtellung von landwrtſchaftlichen Maſchinen und Geräten

verbunden . Dabei waren auch die weltbekannten Firmen

Lanz⸗Mannheim und Badenia⸗Weinheim vertreten .

DOiollswirtschalt .
Deutſche Stärke⸗Verkaufsgenoſſenſchaft , E. G. m. b. H.

Abteilung Mannheim .
Der am 12. Oktober in Berlin abgehaltene Stärke ⸗

markt , welcher wider Erwarten nur eine mäßige Beteiligung

der Intereſſenten aufwies , verlief in durchweg abwartender Hal⸗

tung . Das Reſultat der Kartoffelernte wurde vielfach beſprochen

und ging die allgemeine Anſicht dahin , daß der Ausfall quantitativ

beſſer als erwartet iſt , jedoch wurde übereinſtimmend über mäßige

Stärkeprozente und weit geringere Ausbeute bei der Verarbeitung

als im Vorjahre geklagt . Zirkulierende Angebote waren den

hohen Einſtandspreiſen für Rohmaterial entſprechend baſiert und

fanden nur mäßige Umſätze ſtatt .

neber den Fortgang des Kampfes gegen die Bucketshops

lverband des Deutſchen Bank⸗

bes ( E. . ) geſchrieben : „Zufolge un⸗
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Eiſen und Metalle .
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13˙17 . 6, ſpeztal Marten 24 . 10 . 0.

Glasgow , 12. Okt .

vants , por Kaſſa 49/07½ ber Monat 49/10½ .

enaliſch 13 05 . 0 Zink feſ

Roheiſen , ſtetig . Middlesborough war⸗

waſſerſtandsnachrichten im Monat Oktober .
Pogelſtationen

Firma Eduard R
vom Rhein :

ſerem Archiv niedergelegt ;

Intereſſenten Auskünfte ,
genheitspflicht gegenüber den Einſendern ve

einen Berliner „ Bankier “ , der mit dem verha

Firma Mercur ] in enger Verbindung
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Mannheimer Börſe . Infolge hohen israelitiſchen Feiertages

bleibt die Börſe heute geſchloſſen .
erhandlungen in der Montaninduſtrie . Wie von

lautet , finden gegenwärtig Verhand⸗

p . G. in Eſſen und den Man⸗

p⸗Geſellſchaft

Kommanditgeſellſchaft auf Aktien , Blei⸗

t , weiſt nach M. 140 000 ( wie i.

5 Proz . Dividende mit

winn von M. 418 756

Verwendung wieder nichts zu erſehen

do

M

G

oNeue Fuſionsv

gut unterrichteter Seite ver

lungen zwiſchen der Fried . Krup

nesmann⸗Röhrenwerken . G. in

einen Uebergang der Mannesmannwerke an die Krup

herbeiführen ſollen .
Die Schaeffer u. Co. ,

cherei und Fär
. ) Abſchreibungen und na

Mark 102 000 ( wie i.

281 ) auf , über deſſen
Aktienkapital beträgt M. 2 400 00⁰0⁰

Telegraphiſche Handelsberichte .
Neues vom Dividendenmarkt .

Okt . Die Warſteiner Gruben⸗ und Hütten⸗

n Gewinn von 275 499 Mark
dende von 9 Prozent verteilt

— do

Tempevatur den 12 Okt . 17 . 0⸗
vom 12 . ( 18 . Okt 9,6

* Mutmaßliches Wetter am 14. und 15. Oktober 1910 .

ftwirbel von 755 Millimetern üben

tliche Hälfte Frankreichs vorgeſ

verurſacht auch bei uns ſtärkere Bewö

kung , doch dürfte der noch über Rußland liegende Hochdruck

775 Millimetern längere Störungen nicht aufkommen laſſen
daß für Freitag undSamstag zwar mehrfach bewölktes, jedo
höchſtens zu geringen Niederſchlägen geneigtes Wetter

berei in Pfaſtad
ch Abzug der

. ) noch einen Ge
Skandinavien hat ſich ein Lu

England , Holland und di

ben . Dieſes Minimum

Berlin , 13.

werke zu Warſtein erzielten eine

(202 733 . ) . Es wird eine Divi
(i. V. 6 Prozent ) .

( J Bielefeld , 18. Okt .

. ⸗Ge vorm . Hengſtenberg u. Ko. f

5 Prozent (6 Prozent ] vor .

IVerlin ,
werke . - . “ in A
Mark ( 100 753 . ) .

4 Prozent zur Verteilung .

Berlin ,13. Okt .

. ⸗G. erzielte einen Ueberſchuß von 635 627 (

wird eine Dividende von 12 Propzent ( 8 Prozent

JBerlin , 13. Okt . Die

Klangte einen Reingewinn von 136 637 M.

wird eine Dividende von 10 Prozent w. i. V.

Shiffahrtz⸗Aahrichten imRanuhrimer Hafeuvträehr
Hafeubezirk Nr . 1.

Angekommen am 11. Oktober

A. Jvoſten „St . Maria II “ v. Rotterdam ,

Aug . Lang „ Fendel 83“ von Rotterdam ,

Georg Rösler „ Fendel 36“ v
Herm . Treſch „ Fendel 10 “

Hch. Schmahl „ Induſtrie 9,
Vollmar „ Emma Hilda “

1 Heck „ Badenia 34“ von Düſſeldorf ,
„ St . Joſef “ von Rotterdam ,

von Amſterdam , 3000 Dz . S
8600 Dz . Stückgut u. Getreide .

2005 Dz. Kohlen .

Berantwortiich :
Die Verwaltung der Ankerwerke

chlägt eine Dividende von

Konſolidierten Braunkohlenberg⸗
ß von 119 137

18 . Okt. Die

Atzendorf erzielte einen Ueberſchu

Es gelangt wiederum eine Dividende von

Direktor : Eruſt Müller .

Hervprragend bevfatrie

Nahrung .

22 VvVorzüglleſ dabe !
Keranken - Aleen nichf an

K * gssfürung

Die Sarotti⸗Schokoladeninduſtrie
344 844 ) M. Es

) ausgeſchüttet .

Humboldtmühle . ⸗G. in Berlin

es, internationales Auskur
ſonderer Abteilung fürLeſſer & Liman

vereinigt mit der Holländiſchen Auskunftei
erſten Ruſſiſchen

ehme Organiſation zur Einholung
licher Auskünfte .

6 380 Dz. Gtr . u. Holz .
8000 Dz. Getreide .

12. 300 Dz . Gtr . u. Stg .
Ruhrort , 5700 Dz . Stückgut .

von Ruhrort , 4000 Dz . Stückgut, .
von Ruhrort , 9210 Dz . Stg . u. Khl .

4000 Dz . Mehl .
3500 Dz . Getreide .

S . Klaszkin eine vorn

Bureau für Baden u. Pfalz in Mammhelm , L ,

Demmer „ Randwiyk “
Kaiſer „ Fendel 35 “ von Köln ,

Stinnes 36“ von Ruhrort , 1

Hafenbezirk Nr . 2.
Angekommen am 11. Oktobe

v. Rotterdam ,

Och. Sellerbeck „ M asseler
Hafer - Kaka

Kinder - Frühstcck
tausendfach Arztlich empfohlen . Nur

blauen Kartons für 1 Mk. , niemals lose .

15 000 Dz . Stg . u. Gtr .
698 Dz. Steinſalz .

von Jagſtfeld , 836 Dz . Steinſ .
13 500 Dz . Stg . u. G.

12 550 Dz . Stg . u. Gtr .
16 000 Dz . Stg . u. G.

1000 Dz . Stückg .
engl . Khl . u . Wz.

L. Dreiß „ Vereinigung 4“

Sch. Knobel „ Anna “ von Jagſtfeld ,
Ernſt Augspurger „ Gott mit uns “
K. Junker „ Vereinigung 17“
Karl Schöll „ Vereinig . 52“ v. Antwerpen ,

Morey „ Vereinig . 47“ von Rotterdam ,
„ Karl “ von Jagſtfeld , 700 Dz . Stei

Vereinigung 68“ von Straßburg ,
von Rotterdam , 12 700 Dz .

Hafeubezirk Nr . 3.
Angekommen am 11. Oktober 1910 .

von Rotterdam , 7470 Dz . Stückgut .
Ruhrort , 5220 Dz . Kohlen .

12 890 Dz . Khl .
11900 Dz . Khl .

v. Rotterdam ,

Joh . Schmitt „
Brehm „ Ehrenfels “

Kübler „ Sophie “
Stachelhaus „ M. Stinnes 80 “ von
Bruſtmann „ Ver . Fr . Rhed . 25“ von Rotterdam ,
Vohwinkel „ Ver . Fr . Rhed . 25 “ von Rotterdam ,

Hafenbezirk Nr . 4.
Angekommen am 11. Oktober 1910.

von Rotterdam , 9270 Dz . Bretter .
5350 Dz . Getreide .

12 000 Dz . Getreide .
11 972 Dz . Getreide .

Das Gute bricht sich Bahn . Dieses alte Wort bew

den letzten Wochen ganz besonders bei den Anstrengungen ,

die Fabrikanten von Wybert - Pable
seit 60 Jahren hochgeschätzten Pro

Die Nachfrage nach Wybert - Tab
Mühe haben , in diesen Wochen , in Welchen Tausende von

Beweise ihres Wertes erbracht haben , gen
Die Stimme wird durch regelmässiger

Wybert - Tabletten s0 wohlklingend und ausdauernd ,
Redner nur noch Wybert - Tabletten verwenden .

Depots in Mannheim :

NMESSNMER “ E
ASSEWANLTE FEINE

THEE -
SOSRFTEN

j00g Palete 055 Nak-1a0 MEK

gaſe Nann Bafdn
ecegee , Eber

tten gemacht haben , um
dukte neue Freunde zu

letten ist s0 gross , dass die Fa
Krauth „ Gertrude “

E. Schlebach „ Haſſig 2“ von Rotterdam ,
W. v. Ritſchoten „ Maria “ von Rotterdam ,

v . d. Donk „ Francois “ von Rotterdam ,
Schwippert „Schiff Petri 3“ von Rotterdam , 11570 die glänzendsten

zu produzieren .

Angekommen am 12.
von Walſum , 11970 Dz . Kohlen .

Schürmann S. 6“ von Ruhror
Koninck „ Namor “ von Rotterdam , 13

Sack „ Harpen 50“ von Ruhrort , 8150 Dz . Kohlen .
Hafenbezirk Nr . 6.

Angekommen am 11. Oktober 1910.

Ph . Müßig „ Karolina “ von Jagſtfel
Suſanna Sophie “ von

t, 7800 Dz . Kohlen .
600 Dz. Getreide .

en Apotheken und Droge

1150 Ztr . Steinſalzz .
Heilbronn , 1596 Ztr . Steinſ .

Freundſchaft “ von Ruhrort , 14 120 Ztr . Kohlen .Th . Kinzler „
Hch. Philippin „

Jnfolge des geſtrigen amerikaniſchen Feiertages blieben die

Börſen in Amerika geſchloſſen .

Gefchäftliches .
„ Das Reſtaurant Terminus zeigt ſich in vollſtändig neuem

der frühere Reſtaurateur des „ Kloſter⸗

das Reſtaurant übernommen und die

ten laſſen . Mit Vergnügen ſchweift das Auge über
„ Dekorationen und die lauſchiger

ie

Gewande . Herr Gepler ,
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e bcen 11
Selt 20 Jahren eln

Sshr bewährtes Mittel .

6990

DAs 18f Eft
Ir. N. Schmids feicksldhstrmp !
der beste und Dilligste Glün -
Körper . In jedem einsenlagigen
Geschäft in schwarz - weiss - Toter

Hülse zu haben .

7014

Grosse Kuswahl gediegener

Wohn- , Schlaf - und Speisezimmef

Kücheneinrichtungen
sowie 10222

erstklassiger Fabrikate zu ausserordenlich billigen

Langjähr . Garantie .

Möbelhaus budwig Zahn
J5 , 10 .

Preisen .

Reelle Bedienung .

O3 , 4 0 3 , 4

enztaerann
Am Donnerstag , den 13.

J 5, 10 .

ftrischem , gekochtem Obst

eingemachten Früchten ,
Oelee und Marmelade ,
Fruohtsätten aller Art

schmeckt Dr . Oetker ' s Pudding vorzüglich .

Dr. Oetker ' s Puddingpulver
erhält einen Zusatz von phosphorsaurem Kalk und
wird dadurch ein hervorragendes knochenbildendes

Nahrungsmittel für Kinder .

Oktober , nachmittags 2 % Uhr
verſteigere in meinem Lokal

54484
eine größere Partie beff .
Weißzeug und Federbet⸗
tung , ſowie Möbel aller
Art , Fahrräder , Näh⸗
maſchine u. anderes mehr .
Uebernehme jeden Poſten

Möbel oder Ware zum ver⸗
ſteigern oder bar .
M . Arnold , Auktiouat .
N 8. 11 u. Q 3, 4 Pel . 2285

Schwerſte
Odenwälder Haſen

82139

RBollläden und Jalousien
aller Syſteme llefert , und repariert

Wohnung B 4, 15 Hch . Weide . Werkſtatt P 6, . .

Schlegel , Ziemer
54507 umd Ragout .

8244

Tel . 3450 .Schloſſerei und Nollladengeſchäft .

N2 , 6 .

＋*

Llehfheffinstiten
Aungust Königs

Gänſe , Enten , Poularden ,
Hahnen und Hühner

zu bekanut billigſten Preiſen .

Jakob Durler

N2 , 6 .

Telephon 4329 . 9682

General⸗Anzeiger .

Zeichnungen und :

Bellaandlung aller chron . Krankheiten . ige
Unter ärztlicher Leitung .

e 2 , 13

Kataloge zu Diensten

Vermischtes

ö Franurth . .

8 7 „ R. BR . “
ücht . Schneid . uim . n. Kund .

an, Kofl . v. 10 . , Bluſ . . 2Ma.
Spezaliſt .1. Kinderkl . , g. u. ſchnelle
Bedienung . Poſtkarte genügt .
Fr Müllmater , F 2, 2. 39602

GSeldverkehr

Kaufe gute
II . Hypotheken ,

auch Neſtkaufſchillinge unter
coulant . Bedingung . Agen⸗
ten verbeten . Gefl . Offert .
u. 39585 an die Exped . d . Bl .

Strebſ . Geſchäftsmann ſucht
per ſof . 1500 M. geg . Sicher⸗
heit u. hohen Zins . Rück⸗
zahlung n. Uebereink . Off .
nux v. Selbſtg . u. 39587 an
die Exped . ds . Bl .

Mittagblatt .

: lnteressenten

bitten um Besuch ohne

jeden Kaufzwang

der grössten Möbellager
Mannheims mit

AUSSTELLUNG
von circa 100 completten

: Musterzimmern : :

Wobnungs- Einrichtungen
für jeden Stand , von den ein -

fachsten bis zu den feinsten

Konkurrenzlos

Seschmack- Solidhelt - Preise

10 jahrige Garantie

Les Johne, 0 . 4
: Zahlreiche Referenzen :

Lassenschrank
gebr . , für 130 5 abzugeben .
39570 E 7, 6, parterre .

ständiger

OLZ0T

Kleineres Haus
neu , Unterſtadt , mit 2000
Anzahlung zu verkaufen .

Gefl . Offert . u. Nr . 39583
an die Exped , ds . Bl .

Werkmeiſter
füür

traßenbahn
geſucht .

Für die Straßenbahn zu
Offenbach wird ein tüchtiger
Werkmeiſter geſucht , welcher
genaue Kenntnis der maſchi⸗
nellen und elektriſchen Ein⸗
richtungen von Straßen⸗
bahnwagen beſitzt und die
Ausführung von Straßen⸗
bahn⸗Oberleitungen ſowie
deren Ausbeſſerung verſteht .
Der Werkmeiſter muß auch
die elektriſche Einrichtung
des Wagenparks ausbeſſern
können und hat ferner den
Betrieb der Werkſtätten zu
leiten .

Das Gehalt beträgt im
Anfang 1800 Mk. , eventnell
ſteigend nach je 3 Jahren
auf 2000 , 2300 , 2600 , 2800,
3000 , 3100 u. 3200 M. ( Höchſt⸗
gehalt ) h. Bei beſonders er⸗
fahrenen Bewerbern iſt Feſt⸗
ſetzung eines höheren An⸗
fangsgehaltes nicht ausge⸗
ſchloſſen . Spätere widerruf⸗
liche Anſtellung mit Be⸗
amteneigenſchaft und An⸗
ſpruch auf Ruhegehalt , Wit⸗
wen⸗ und Waiſenverſorgung
kann in Ausſtcht geſtellt
werden . 10685

Bewerbungen mit Lebens⸗
lauf und Zeugniſſen ſind bis
zum 31. Sktober 1910 an die
Bürgermeiſterei Offenbach
einzureichen .

Offenbach a. . , den 11.
Oktober 1910. 10685

Der Bürgermeiſter :
Dr . Dullo .

Einfaches Mädchen 45

Iu verkaufen :
gut erhaltene , komplette
Schlafzimmer⸗Einrichtung .

Friedrichsring 48, 3. Stock .
54489

7 6 Stück neue Kiſten
Kiſten . aſt Parenverſchluß
auch als Koffer verwendbar , einzeln
oder zuſammen abzugeben . 39601

T 8 , 19 , 3. Stock , rechts .

19 Liegenschaſten
Kleinetes Geſchifens

Ece dei Schwetzingerſtr . it
Laden , für Metzgerei , Speze⸗
reihandl . ꝛc. naſſend , wegen
rankbeit ſehr billig zu ver⸗
kaufen . 54492

Immob . ⸗Bureanu
Levi & Sohn , 21 , 4

Tel . 595 .

u aufen,N
Weg. Auflöſung des Haus⸗

halts verſchiedene 54500
Möbel ,

Klavier , Krankenſtuhl uſw .
ſofort gegen bar zu verkauf .

Tatterſallſtr . 41, 5. Stock .

Fette jg . Haſer⸗Maſtgänſe ,
. —12 Pfd . ſchw. , à Pfd . 60 .

friſch geſchl . u. ſaub . gerupft
verſ . geg . Nachn . H. Kropat ,

Pokraken , Oſtpr . , Geflügel⸗

Haus mit Laden
gute Lage , ſehr rentabel bef .
Verh . halber mit 4000 4
Anzahlung zu verkaufen .

Gefl . Offert . unt . 39584
an die Exped . ds . Bl .

Landhaus

—für Penſionäre od . Private !
in Edenkoben (Pfalz ) .

5 Zimmex , ſtüche , Zubeh . d. Neuz.
entſpr . eingericht . , ſchön. Garten ,
herrl . gelegen , bill . verkäufl . Eptl .
wird Hypoth . in Zahlg . genommen .

großmäſterei gegr . 1884 . Offerten unter Nr. 54494 an die

Astellen finden
Stellung als Buchhalt . , 80.

kretär , Verwalter erhalten 1g.
—[ Leute nach —3 mon, grdl . Aus -

bildg . Bish . Ca. 1500 Beamte ver -
langt . Prosp . grat Dir . P. Küst -

ner , Leipzig 134. - Lind. 1081

über geſucht .

J. Kindern für mor⸗Eine Fran gers geſact . Zu er
fragen nachmittags T 3 , II .

2. Steck . d
Perfekte u . bürgerliche

Köchinnen , Zimmermädch . ,
Alleinmädchen in erſte Häuler
geſ . Bureau Mühlnickel ,
N4 , 8. Tel . 3618 . 39599

Suchen zum ſofortig . Eintr .

tüchtige Buchhandlungs⸗

Reiſende herhoher Proviſion ,
für neues leicht verkäufliches
Werk . Offert . unt . Nr . 39600

an die d8. 55
3 üchenge 4

501leet, Aumm
Chaſſtsbauer

dauerndefinden ſofort
Stellung nach auswärts
Off . unter G. F. 54495

5 an
die 2 d Bl.

auf d. Lande nächſt
Großſtadt , 45 . , mit großer
Einnahme ſucht eine Dame
— Mitte bis Eude der Z30er
— mit eigener Einrichtung
und Vermögen als Haus⸗
hälterin zu engagieren . Spä⸗
tere Heirat nicht ausgeſchloſſ .
Offert , womögl . mit Bild u.
54498 an die Exped . ds . Bl .

909 empfohl . Köchinnen , Bei⸗
ſchin, Haus⸗ u. Klichenmädch.ſch Bureau Eipper ,

Vaſſer ahn
Kommis , 22 . , militär⸗

frei mit ſchöner Handſchrift ,
Stenogr . und Kenntniſſe in

Kontorarbeiten ſucht Stellg .
als Volontär in größerem
Bureau . Gefl . Offert . unt .
39561 an die Exped . ds . Bl .

Tüchtiger Hausdiener
mit Sprachkenntniſſen ſucht
Stellung ſofort oder ſpäter
für Hotel hier od. auswärts .
Burean Kroſchel , T . 5, 10,
Telephon 4797 . 54486

berrealfüuf Abiturient

Folontärstelle .
Offert . unt . Nr . 39461 an

die Exped . ds . Bl .
Aelt . Saant fſ. Stellung a.

Verkäuferin i. 5. Lebensm .
Branche . Off . u . J. 39594 au
die Exped . ds . Bl .

Mädchen ſuchen ſfort Slele.
Telephon 8 Expedition d. Bl. 54502 1 1, 15 . Tel . 3247 . 39598 ) J1 , 2 . Tel . 4611.

— —

Grossindastrielle .
Roman von Ernſt Georgy .

[ Nachdruck verboten ) .
24 ) ( Fortſetzung . )

„ So ſo, das iſt mir recht intereſſant ! Ich wollte mir ganz
ergebenſt zu fragen geſtatten , ob Sie , verehrter Herr , mit der

Familie Werner⸗Eiſenhütt in Verwandtſchaft ſtehen ? “

„ Ich bin der älteſte Sohn Paul Werners . “

„ Des Beſitzers der Maſchinenfabriken und Eiſenwerke ? “

„ Zu dienen , Herr Profeſſor . “ Hartwig lächelte . Er begann ,
den alten Herrn mit den guten , dummlichen Augen und dem pe⸗

dantiſchen Weſen komiſch zu finden .

„ Iſt es möglich ! ? “ rief dieſer jetzt ſo lebhaft , daß es auffiel .

„ Sie ſind Herr Hartwig Werner , der edle Menſchenfreund , der

bvor drei Wintern in Kairob gelebt hatte ? “
Werner verneigte ſich ſtumm . Eine heftige Unruhe überfiel

ihn . Herriſch winkte er Agathe und ihrer Mutter ab , die ſich ihm

nähern wollten . „ Ich weiß nicht recht . “

„ Aber ich weiß es, “ rief Neudeck freudig . „ Ich danke dem Zu⸗

fall , der mich auf dieſen mir ſo fernliegenden Ball führte und den

Rat gab , Sie anzuſprechen . Ich ahnte es ja , als ich Ihr bedeu⸗

tendes und doch ſo gütiges Antlitz ſah , daß Sie es ſein müſſen !
Wie konnte ich nur zweifeln ! “

„ Bitte , folgen Sie mir , wir können uns dort in der Ecke un⸗

geſtörter ausſprechen, “ ſagte Hartwig , ſchwer beunruhigt . Der

breite oſtpreußiſche Dialekt des aufgeregten alten Herrn lockte

ſchon einige Zuhörer an . — Er ging mit ihm in einem Teil des

Raumes , der bereits abgeräumt und noch leer war . Dort wies

er guf zwei Stühle und ſetzte ſich ſelbſt auf einem nieder . „Bitte ,

Herr Profeſſor , ich verſtehe noch immer nicht den Zuſammen⸗
hang . Seine Augen bohrten ſich in die des Pädagogen .

„ Mein Herz iſt ſo voll Dankbarkeit , Herr Werner . Ich be⸗

wundere Ihre Vornehmheit , mit der Sie eine Ausſprache dieſes
Gefühls verhindern wollen . “

„ Was war mit Kairo ? “ fragte Hartwig befehlend ,
„ Was dort war ? Nun ein reicher edler Menſchenfreund nahm

ſich eines armen , ſchwer kranken , ja ſterbenden Schulamtskandida⸗
ten mit Großmut an und tat alles , um iſm —

„ Sprechen Sie von Johannes Schulz ? “ Werner ſtieß es ge⸗
quält hervor . Seine Hand umklammerte die Stuhllehne mit

eiſernem Griff .
Der Profeſſor nickte mehrmals bejahend und zogein rieſiges

ſeidenes T aſchentuch hervor , mit dem er ſich gerührt ſchneuzte und
dann über die Augen fuhr : „ Von meinem armen , beimgegangenen

Neffen — ja ſagte er endlich . ß„ Meine arme

Schweſter und wir alle werden nie vergeſſen , wie Sie dem guten
Jungen bis zum Tode zur Seite waren . Jeder Brief war ja ein
Hymnos des Lobes und der Dankbarkeit über ſeinen Wohltäter .
Sie haben ihn ja auch begraben — — —“ Neudeck vermochte nicht
weiter zu ſprechen .

Hartwig aber ſaß ſtumm , zuſammengeſunken da und ſtierte
zu Boden . Ein lähmendes Entſetzen kroch langſam ſeinen Rücken
hinab und vereiſte ſeinen ganzen Körper .

„ Sie haben den Lebensabend — — der müden Frau in dem
winzigen Pfarrwitwenhaus zu einem glänzenden und geſegneten
gemacht ! “ Der Profeſſor brachte das alles nur mit Mühe heraus .
„ Ihnen danken meine drei Nichten , daß ſie ſich zu einem würdigen
Berufe vorbereiten konnten , dankt mein verkrüppelter jüngſter
Neffe , dass

„ Hören Sie auf ! “ Hartwig ſtieß es wild heraus .
„ Nein , nein ! “ widerſprach Neudeck . „ Gönnen Sie mir die

Freude , Ihnen das endlich einmal mündlich ſagen zu dürfen , was

Ihre Großmut ſich ſchriftlich ſo energiſch verbeten hat . Wir

wagten ja gar nicht mehr , an Sie zu ſchreiben , Herr Werner .
Wir konnten ja nur für Sie beten . Als aber neulich die An⸗

weiſung und das Schreiben Ihres Rechtsvertreters kamen , da be⸗

ſchloß ich, meine Berliner Reiſe zu benutzen . Der morgige Tag

ſollte einer Fahrt nach Eiſenhütt gewidmet ſein , und nun führt
uns Gottes Güte hier zuſammen , Herr Werner ! “ Der Alte packte

plötzlich deſſen ſchlaff auf den Knien liegende , eiskalte Linke und

preßte ſie überſchwänglich .

Fahl , mit erloſchenen Augen ſaß Hartwig da .

Agathe Greſſon , die ihn beobachtet hätte , war beſorgt näher

getreten und kam jetzt erſchreckt hinzu . „ Hartwig , geliebter Hart⸗

wig , was iſt Dir , biſt Du krank ? “ fragte ſie und ſah den Pro⸗

feſſor entſetzt an .

Werner riß ſeine Hand los und fuhr damit einige Male über

ſeine Stirn . „ Nein , nein “ , murmelte er , wie aus einem Schlafe

erwachend , „ich bin ganz wohl . “ Er riß ſich mit Gewalt zu⸗
ſammen und erhob ſich langſam : „ Herr Profeſſor Neudeck — —

meine Braut “ , ſagte er unwillkürlich vorſtellend .

„ Das ſchöne , liebe , gute Fräuleinchen iſt Ihre Braut “ , lobte

Neudeck , noch immer auf der Höhe ſeiner Gefühle , „ſo ein trautſtes

Marjellchen ? Ah , da gratyliere ich Ihnen von Herzen , Fräulein⸗

chen . “ Er ſchüttelte Agathes Hand . „ Und da muß ich Ihnen nur

ſagen , Fräuleinchen , Sie bekommen den beſten , edelſten , groß⸗

herzigſten Gatten von der Welt , das erkennen Sie nur an ! “

„ Ich weiß es längſt , Herr Profeſſor “ , ſagte Agathe erfreut
und herzlich , „ äber wollen Sſe mir nicht ſagen , woher Sie es

wiſſen ? “

„Das iſt ganz unnötig , liebes Kind ! “ unterbrach jetzt Hartwig

verwilwele ſtirnrunzelnd und wan e ſich an Neudeck . „ Ich haſſe , wenn über
ſolche ſelbſtverſtändliche 9 05 überhaupt geſprochen wird und ver⸗
lange Ihre unbedingte Diskretion . “

„ Aber lieber Hartwig , warum ? Gönne mir doch die Freude ! “
„ Auf keinen Fall ! “ Sein Ton war ſo heftig , daß er ſelbſt er⸗

ſchrak , als er ſie erblaſſen ſah . „Verzeih , aber — es handelt ſich
um längſt vergeſſene Dinge . “

„ Herr Werner “ , der kleine Profeſſor blickte erſtaunt empor ,
Sie treiben es zu weit mit Ihrer Zartheit ! “

„ Nein , nein ! “ Der Gereizte ſtampfte mit dem Fuße auf .
„ Gut , gut , wie Sie wollen “ , beruhigte ihn Neudeck erſchreckt ,

„ aber — Sie entſchuldigen , ich hätte doch gar zu gern noch etwas
über die letzten Wochen meines armen Neffen erfahren . “

„ Selbſtredend ! Das verſtehe ich “, gab Werner zu. „ Doch der
Preſſeball iſt dafür nicht der Ort . Wollen Sie mich morgen in
meiner Wohnung beſuchen ? “ Er verabredete mit dem alten Herrn
eine Zeit , ſchrieb ihm die Adreſſe auf und verabſchiedete ſich dann
eiligſt von ihm , der zu ſeinem harrenden Freunde beglückt und mit
vollem Herzen zurückkehrte .

Werner führte Agathe langſam durch die Gänge .
ſchweigſam ſchritt ſie neben ihm .

„ Mama iſt müde , Liebſter , und ich habe auch genug . „ Willſt
Du uns heimführen ? “ fragte ſie , an der Treppe anhaltend .

„ Ja , Agathe “ , antwortete er aufatmend , „ mit Freuden . „Ich
habe das Treiben ſatt . Der Oſtpreuße hat mich an ernſte Er
lebniſſe gemahnt . Ich ſehne mich nach Stille . “

„ Der alte Mann erinnerte Dich an gute Werke — — “

„ Laß das Kind , ich bitte Dich ! “ Er ſah ihr betroffenes , trau⸗
riges Geſicht , und nach einem haſtigen Seitenblick umſchloß er es
mit beiden Händen : „ Habe Geduld , Agathe , ich habe Dich immer
gewarnt . Du bekommſt einen ſchwierigen Mann . “

Mit heißer Liebe ſchaute ſie empor und ſchmiegte ſich an ihn .
„ Ich wünſche mir keinen andern , mein Hartwig . Nach und nach
hoffe ich, auch Dein Vertrauen zu gewinnen . “

( Fortſetzung folgt . )

Blaß und

neu ausgestattete

Ausstellung

Elektr . Geseilschaft O 4, 8/9 .

b



Brangäne

Mannheim , den, 13. Oktober 1910

Eyvongeliſch-proteſtantiſche Gemeinde.
Donnerstag , den 13 . Oktober 1910 .

Concordienkirche . Abends 6 Uhr Predigt . Herr
Stadtvikar Emlein

Eh. Hof- . Hatianal - Theater
Mannheim .

Donnerstag , den 13 . Okt . 1910 .

11 . Vorſtellung im Abonnemeut D .

Tantris der Narr
Drama in 5 Alten von Ernſt Hardt ,

Regie : Ferdinand Gregori .

Perſonen :

Herr Marle , König in Kurnwal

Frau Iſot von Irland , Königin

Gimelle ihre Frauen

Paranis , ihr Page
Herzog Denovalin
Herr Dinas von Lidan

Herr Ganelun Fritz Kortner

Ügrin , der alte Närr des Königs Emil Hecht
Der fremde e

des Herin Georg Kö
Der fremde Narr Triſtan . Suno le eorg Köhler

Karl Schreiner
Maria Vera

(Vane
Mayer

Lene Blankenfeld
Poldi Dorina

Hans Godeck
Wilhelm Kolmar

15 Robert Günther

5 (Georg Becker
3. Gäliſcher Baron Alois Bolze
4. (Alon Maudanz

Alexander Kökert5.

55 fremde Ritter Hermann Kupfer
Elſe Schreiber

.] Knappe ( 5 Kekek

8. Ida Baro

(Hans
Wambach

[ Hans Brouwers

Hugo Schödl

181919
Orska

Edith Thorndike

(Mar
Striebe

Margarethe Ziehl

elte Hotꝛer

2 gepanzerte Wache

Der Henker
—5
2.

4) Midchen

906. Elſe Wiesheu

Ein Mann Heimann Trembich

Eine Alte Eliſe Delank

Ein After Auguſt Krebs
Eine Frau Julie Sanden

Ein junger Hirte Rudolf Aicher

Iwein , Füher der Siechen Guſtav Trautſchold
1. 150 Neumann⸗Hoditz
2. Ernſt Rotmund

0 25 Fiſchr5 ; Karl Fiſcher

6)
Siecher von Lubin

0 arl Uölert
6. Kil Zöller
25 (boſt

Ritter
Adolf Karlinger8.

Ein Rufer Robert Günther
Eva NehrEin Kind
Eliſe Gerlach

2 Knabe ( An Starté
Ritter , Knappen , Schenken , Volk .— Das Schloß zu St . Lubin .

Kaſſeneröff . ½7 Uhr . Ende 10 Uhr .

und 3. Art eine größere Pauſe .

Anfang 7 Uhr .

Mach dem 2.

Nleine Preſſe

Im Großh . Boftheater .
Freitag , 14. Ort . 1910 . 11. Vorſtellung im Abonn , 4A

Der Postillon von Lonjumeau .
Anfang 7 Uhr .

8

18
von 25 Mx an

PAAHOS Zuur Miete

9876
pro Monat von 6 Mk. an

A . Donecker , LI , 2 .

5 Hauptvertreter von C. Wechstein und V. Berdux .

Nur noch 3 Tage ! Letzte Woche !

Die weltberühmte

Okabe Family

ROBERT STEILDL
der hochdezente Humorist , der singende Bonvivant !

in seinem erzeitigen Reperxtelr .

dazu das übrige Sensations - Programm .

Täglich nach Schluss der Vorstellung

„Trocadero “
1nr „ Trocadero “11½ Uir

Heute bonnerstag , 13. Okt . im „ Trocadero “ “

humoristischer Künstler - Abend

* unter gefl . Mitwirkung von

r „ ROBERT STEIDL &

10678

Gene
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Stellt seine neuen Modelle in

Pariser Origin.-Tailett

änteln, Blusen, Pelz-Conzecti
für die Herbst - und Winter - Saison

m El .U5 dstl
aus , um Bestellungen darauf entgegenzunehmen ,

Jvereins werden hiermit zu

u . Jacken-Costümen.

Unen eit

Arbeiter⸗Fortbildungs⸗Verein, I 2,
Sonntag , den 16 . Oktb . , von abends 7 Uhr ab

im Saale der Zentralhalle , 2 , 46

Abendunterhaltung
verbunden mit geſanglichen u . theatral . Aufführungen .

Hierauf Tanz . ꝑx .

Hierzu laden wir unſere Mitglieder mit Angehörigen

höfl . ein . 20456 Der Vorstand ,

Börsen - Café , E 4, 1
Taglien Künstler - Konzerte .

hervorragende

Rheinpark - indenhof .
Heute abend , von 8 Uhtr ab :

Fideler Familien - Abend
jtallenische Nacht ete .

Ausserdem

Zrosses Schlachtfest
Schlachtplatten , Schweinshaxerl mit Kraut .

2
Musik

Eine vorzügliche Sauern - Kapelle in Original - Tracht .
Zu dieser aussergewöhnlichen Veranstaltung ladet höfl . ein

10668 J . Gerstenmeier .

Zum Ausschank kommt : Bürgerbrau Lundwäigshafen

hell und dunkel ) und Münchmer AugustinersBräu .

Konzertnauss Dir . WIlly Hoftmann ' s

te . Adlg, Maesign-Bendl
Federn

Mraulss be ,

Fantasle , Neiher , Flügel ete .

zu Hubrig prei gen . 6301

Pariser Straussfederm - Wüschierei u . Fürberei

Jitreu doos , Hannheim , J J, 20 , . .

Rosa Ottenheimer
Schweizer Stickereien

Roben 8955

D J, U, 1. Et Tel . 2838 .

Vom 19. bis Zi . Oktober ſgi

werde ich im 1803

„Hotel Deutscher Hoi “
C2 , 16 —IsS , hierselbst

anwesend sein , um

2 Hinstliche Augen
adiirekt nach der Natur für Patienten anzufertigen und

einzupassen .

10.

Tanzlehre Ende Gktober , wozu um baldgefl . Au⸗

meldungen höfl. bittet .

J . Schröder , Tanzlehrer , H 2 , 6 .

NB. Unterricht zu jeder Tageszeit .

Loncloner Phönix
Feuerversicherung Einbruchdiebstahlversicherung

8 7
gegründet 1782

in Deutschland eingeführt seit 1786 mit Direktionssitz in

Hamburg .
Grumdkapital 36 Millionen Mark

Grundbesitz , Hypetheken und Wertpapiere
en . Zzs8 Millionen Mark

Meneralreserve und Sicherheitsfonds
cn . 32 Millionen Marlx .

Wir bringen zur gefl . Kenntnis der verehrlichen Interessenten ,
dass Herr

Dlrektor A. Gutjahr Iin Mannheim , B 6 No. 25

eine Pit . Generalagentur unserer Gesellschaft übernommen hat .

Mannheim , im Oktober 1910.

Die General - Agentur für Baden :

L . Schramm . 70¹0

Sellenvermittlung
des Badiſchen Frauenvereins
Zweigverein Maunheim Abt . VII B.

für gut empfohlene Mädchen aller Art . Vermittlung für

Mädchen koſteulos , Herrſchaften bezahlen 10 % des Monats⸗

lohns . Bureau : Schivetzingerſtraße 33 . Volksküche II

1. Stock , Trambahnhalteſtelle : Wallſtadtſtraße . Sprechſtunden
1458täglich von —5 Uhr .

— — — —

Dienstmänner - Vereinizung

f 7200 Spezlalltät: Teppieh-Reinigen .
besorgt Aufträge jeglicher Art zu bezirksamtl . Tarifen .

2521
—

Sier - Versand G. Dilling
rel . 43243 . Seckenheimerstr . 82 .

Allein - Vertrieb von

enes Münchner Thomasbrau
chell und dunkel )

Culmbacher Petzbräu
( ärztlich empfohlen für Blutarme )

Ferner fübre ich : 4463

Pilener Urquell
5 Ludwigshafener Aktlen - Tafelbier

5 ee ( hell und dunkel ) .

Durlacher Hofbrän , hell und dunkel ,

5 zm Flaschen , Syphon und Gebinden .

Sstets frische Füllung . Frompte nedienun

4
25
58

85

rchwein
in Rippenweier i . 0 .

Montag , 17 . ds . Nts .

findet das 39497

Lirckweihfest
dahier ftatt , wozu höfl . einladet

F. Ad. Müller, zugenkünstler aus Wiesbaden.

— Dr . H . W . Egel
zuletzt über fünk Jahre als Professor u. Direktor des „ Mu-

sie Departement of the Huguenot College and Seminary . “
Wallington , Kapkolonie tätig , erteilt in kolgenden Füchern

Unterricht : Klavier , Orgeb , Gesang ; Theorle , Harmonie -

lehre , Kontrapunkt , Komposſtion , Formenlehre , Insbru -

mentation , Musikgeschiehte und Musiküsthetik . 904
All the lessens can as well be given in English .

Wobnung : E 7, 26 . , nächst dem Ring.

Lager fertiger Augen bei : Mebr . Buddeberg .

Preis - Ausschreiben
ELI gecten . 10482

Grammophon - Sesitzer
Mk . 2500 . — in Preisen . Näheres

„Sprechstunde Tüäglich einschl . Sonntags von 12 —1 Uhr .

Adolf Pfrang , z. Pflug .

Reparaturwerkstätte
für elektriſche Aufzüge und Maſchinen , elektriſche
Klingel⸗Anlagen u . Haustelephon , Nenlieferung
von Perſonen⸗ u . Warenaufzügen jeder Betriebs⸗

art , elektriſches Licht⸗ und Kraftanlagen . 54429

Emil Schwebler , Seckenheimerſtr . 24 . — Tel. 4139 .

Mabnheimer Nunstverem
— —

mittags 12 Uhr , in den Räu .

nitglleger - Versammlun ?
1

VI . Kompagnie , ( Waldhof )

ſerteilt Unbemittelten in al⸗

Begiun eines weiteren Tanzkurſes der modernen

10700

ſentabler Herr , ( Ingenieur

Am Tonntag , 16 . und

7. Seite .

5 *

Die Mitglieder des Kunſt

einer am Freitag , 28. Oktbr .

men des Kunſtvereins ſtatt .
findenden 2048

eingeladen .
Tages⸗Ordnung :

Vorlage der Jahresrech⸗
nung 1909 ſowie des
Reviſionsberichtes ,

Genehmigung der Abrech⸗
nung und Entlaſtung von
Ausſchuß u. Vorſtand

Vorlage des Voranſchlags
für das Jahr 1910 .

Neuwahl für den Aus⸗
ſchuß .

5. Satzungsänderung .
6. Wahl von Rechnungs⸗

reviſoren .
Verſchiedenes .

Mannheim , 12. Okt . 1910.

Der Vorſtand .

rtiwillge Feuerwehr .10

—

82

Samstag , 15. Okt.

abends 8 Uhr :

, Odlußprsbe
Gnk 2

hit Jnſpekton .
Der Hauptmann :

Kirrſtetter . 463

Nechtsausfunftsſlehe
212
Stiidl.

len Fragen des privaten und
öffentlichen Rechts koſtenlo⸗
Auskunft . 92904
Saal 11 des alten Nathauſes

( parterre ) .
Sprechſtunden :

Montag abend —8 Uhe .
Freitag abend —8 Uhr ,

Bürgermeiſteramt :
Dr . Finter .

e
iclHAr ENI- d

5 Jernssebes
Slreichguartett !

Juüngere Teilnehmer ge⸗
ſucht . Berufsſpieler ausge⸗
ſchloſſen . Näh . Schumaun⸗
ſtraße 8, . St,ß , 3959

Akademiſch gebildet . Hert ,
der Geſangsunterricht ge⸗
noſſen hat und ſich im Beſitze
eines tadelloſen Klapiers

wird gewiſſenhafUrin und ſchnellſten
unterſucht . 10889

Dr. Gemoll & Dr. Elrehner

chem . Laborat . , G 7,

88 Analyſen jedert Art .

Kopf bräun , ein kreisrunder
brauner Fleck auf Rücken, auf
den Namen „Flock “ hörend .

Abzugeben gegen Belohnung

Dalbergſtr . 3 , part . 54493

Heirat ＋
Briefwechſel

ſucht 35jähr . , ſeriöſer , reprä⸗

in guter Poſition ) mit etwa
2427jähr . Dame aus guter
Familie , mit ausgeprägte
Sinn für häusl . Gemütlich
keit u. mögl . muſikaliſch ver

anlagt , zwecks ſpät . Heirat .
Mögl . ausführl . Zuſchrift

erbeten unt . Nr . 39597 an
die Exped , ds . Bl .

—

Heirat
Witw . , ſtattl , Erſcheinung ,

34 Jahre . , tücht . Geſchäfts⸗
mann , wünſcht mit älterem
Fräul , od, Frau mit Berm
zwecks Heirat in Korreſpon⸗
denz zu treten . Off . unt . Nr .
39208 an die Exped . ds . Bl .

5 Lartttdadt
Fohlengeſchaft

ſucht zum ſoforligen Eintti
einen 395

Lehrling .
Selbſtgeſchr . Offerten ſind

zu richten unter Jr , 39504 an
die Exped . ds . Bl⸗

Lehrmädchen

Ordenll.
kann KleidermachenAller Hrf. Teis 8. in der

Crammophonhaus , Planken , E 2, 1. 855Alb Lele br . B. Sasster Budunudkeret.
lich erlernen
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Perser-
Teppich-

Reparaturen
Werden zur vorzüglichen

5

Augtührung durch orien -

talische Arbeiter , über -

nommen . 54487

Hochsteſter .

NUnterricht
Engliſch

Grammatik , Literatur . Han⸗
dels⸗Korreſpondenj . Konver⸗
ſation , Vorbereitung , Prüſung .
Miß Heatly , b 7, 1, III .

Telephon 1858 . 53381

Klavier⸗Auterricht
tteilt gewiſſenhaft pro Std .
Nl. . —. Elfriede Böhme ,

52417 F 2, 7, 5 Tr .
Nachhilfeunlerricht in allen

Realfächern ſowie Zeichen⸗
Anterricht erteilt Lehrer geg .
mäßiges Honprar . Näheres
Expedition ds . Blattes . 39331

Spanierin .
Staatlich geprüfte Sprach⸗

lehrerin erteilt Unterricht .
Ueberſetzungen . 38894

Maria Vidal , O 6, 1, 3. St .

Montag beginnen
neue Kurse .

＋ —

Hof - Kalligraph

onder o
prämierte Methode .

In kurzer Zeit eine schöne

eee .
1 Stenah raphle

u. Basoßünensoff⸗ Prosp . 1 0
Gebruder Gander

s
52775 54460

Liermseites
quwelen - Arheiten

ſed . Art lief . solid , schön u. bill .

Juwellerwerkstätten Rpel,
0 7, 15 ( Laden ) , Heidelberger⸗Str . Ankauf , Tausch , Verkauf .

Telephon 3548. 542
Web Fräulein überwacht

die Schularbeiten und die
Klavierübungen . 39538
Näh . in der Exped . ds . Bl .
Nen hergerichtete Kegelbahn
für Freitag zu vergeb . 39554

Liederhalle , N 7, 40 .

Achtung !
Geprägte

Gesdchäftspaplere
Uelert schnell und billigst mit

elektrischem Betriebe

Alex .

Todoronitzoh
Gravier - und Prägeanstalt

E . 14 HHARAHEI F 3. 14
nüchst der Börse ( Planken ) .

PelephRhomn 1558 .

Fabrikation von Slegelmarken .
Grosse Auswahl in feinen Brief -
papieren mit geprägtem Mono -

gramm . 54002

Gravierungen
jeder Art .

Guten Morgen
Traun Schulz !

Das iſt mir lieb , daß ich
Sie treffe , wollte Sie ſchon
neulich fragen , wie das Ge⸗
ſchäft heißt , aus welchem Sie
Ihre Parkett⸗ u. Linoleum⸗
wichſe beziehen , die Sie als
ganz vorzüglich bezeichnet
haben ! 18449

Recht gerne Frau Schmid ,
das iſt die Markt⸗Drogerie
Doppelmayr in F 2, 9a ,
ſchräg gegenüber von Geſchw .
Gutmann , ich kann Ihnen
das Geſchäft auch zum Be⸗
zug von allen anderen
Sachen nur empfehlen .
Sie finden zuvorkommende
freundliche Bedienung und
erhalten grüne Rabatt⸗
marken , trotz billig . Preiſen .
Telephon iſt Nr . 466

Da will ich mich künftig hin⸗
Wenden . Auf Wiederſehen !

G 3, 10
E . , 14

Telephon 1488

Hostenlose Hphalung
unde e

III
ffir Perz⸗ u . Neruenkrankheiten

Kopfſchmerz , Schlafloſigteit,Angſtgefühl , Ischias . Beits⸗
tanz⸗ Hyſterie , Neuralgien , Schreibkrampf , Diabetes , ( Zucker
krankheit ) , Rheumatismus , Muskelſchwäche , Blaſen⸗
ſtörungen , Stuhlverſtopfung , Geſchlechtskrankheiten ,Onanie

chron . Wunden , oſſene Beingeſchwüre ꝛc.
Nähere Auskunft erteilt : 9421

Direkttor Hch . Schäfer
Lichtheil - Institut „Elektron “ M 3,

gegenüber dem Restaurant zum „ Wilden Mann“ “ .
Sprechſtunden täglich vorſittags —12 Uhr nachmittags

—9 Uhr, Sonntags —11 Uhr. n Telephon 4320 .

ee 10jährige Praxis ! N

Tapele Tertauls Zelrale
nun Q3 , 15 MANNHEIM nur 0 3, 15

Vis - - vis der Farben - Handlung Jos , Samseither .

Ei ene Fabrikation

Grösste Auswahl

in Darmstadt .

Silllgste Preise

Hausbesltzer u. Bauherrn erhalten höchst . Rabatt

Reste staunend billig . 6855

Geschäftsführer : Wilh . Dechène . Teleph . 3818

fanssdebrapf
felepl.Austalt
CarlGordt

— .

Telephon 2835 .

Rieparaturen prompt und

billigst . 5951

25Wenbeimer 75⁵⁰

Kaufhaus J25 , 8

liefert komplette Einrichtung
best . : Schlafzimmer m/130 , Spiegelschrank , Wohn -

zimmer u. Pitsch - pine - Kücheneinrichtung

zu dem Spottpreise von 800 . — Mk .

Reichere Einrichtungen in

Spelss - , Herren - , Schlaf - und Wohnzimmer
atets am Lager .

Zuhlung nach DUDebereinkunft .

Strickwolle
empfehle in reichſten Farben und Qualitätsauswahl .

Strumpfwaren aller Art , beſ . ſchöne billige Kinderſtrümpfe .
Aunahmeſtelle für Maſchinenſtrickerei .

Anſtricken per Paar 25 Pf . 9068
SEchte Schafwolle und handgeſtrickt .Stets vorrätig :

Strümpfe und Socken .

5, 9 % H . Kahn 5, 9
— — Grüne Rabatt⸗Sparmarken . —

Iuerkauff
Für Architekten oder Fal⸗

Unternehmer!
Mayherr ' s : Die bauliche Ent⸗
wicklung der Stadt Mann⸗
heim , abzugeben . 54179

Näheres Verlag .

FEECCCCCcccccc
Ein

dlasabsehluss
ſowie ein Abschluss von

Drahtgitter von Holz

billigſt abzugeben . 54433

Anzuſeh . Rheinquaiſtr . Za .

Ein lackierter Tiſch , ein
Strohſeſſel , 2 Gaslyras u. 3
Knabenbüſten , ſeht billig zu
verk . R 3, 16, 1 Tr . l. 54354

Gut ethaltenes Piauino
und ſchönen Triumpfſtuhl
zu verkaufen . 39476
IR 3 . 2 2 Treppen rechts .

Dehnte

Srammophoge
ohne Trichter

von Mk. 60 . —an
Letzte Neuheit .
Grammophon -

Haus , Planken ,
E 2, 1. 8400

Bett
umſtändehalber billig zu
verkaufen . Meerfeldſtr . 49,
2. Stock rechts . 54491

Ein gut erhaltenes Piano
umſtändehalber preisw . zu
verkaufen . 39578
Näh . kl 7, 3 part .

Sehr gut erhalt . Zinkbade⸗
wanne m. Kohlenofen zu
verkaufen . Richard Wagner⸗
ſtraße 52 part rechts . 39560

Stollon finden
Ein hieſiges Engros⸗Ge⸗

ſchäft der Materialwaren⸗
und Landesproduktenbranche
ſucht per ſofort unt . günſti⸗
gen Bedingungen einen

Volontär
ſowie einen Lehrling .

Gefl . Offert . unt . Nr . 54468

an di⸗ Erved . ds. Bl.

Ein
tüchtiger

Vertreter
für eine ſehr gut ein⸗

geführt e Firma
nicht Warengeſchäft

geſucht .
Anerbieten von ſoliden und

im perſönlich . Verkehr
gewandten Herren be⸗
fördert unt . D. 1278
Daube & Co . ,

Fraukfurta . Bi.

Tüchtiger Inſtallatenr
ſofort geſucht . 54145

Wilhelm Printz ,
P 5, 11/12 .

Ein braves fleißiges Haus⸗
mädchen geſucht . Friedrichs⸗

Stock . 8 0

gultebhen , die etwas Haus⸗
arb it übernimmt . 54396

Endelke , O 7, 27 .

Verkäuferin⸗Geſuch .
Tücht . ſelbſt . Verkäuferin

für eine Filiale ( Konſum )
geſucht . Gute dauernde Stel⸗
lung . Offert . unt . Nr . 39515
an die Exped . ds . Bl .

Ein braves fleißiges

Mädchen
für alle Hausarb . ſof . od. per
1 Nop geſ 8, is

Jüng . Monatsmädch . , tags⸗
über ſof . geſ . S 6, 18, 4. St .

Privatpenſion . 39591

Kindermädchen für ganz
oder tagsüber per ſofort geſ .
Nur ſolche , welche ſchon bei
Kindern waren , wollen ſich
melden E 4, 1, 3 Tr . 54497

Detektiv -

Istitut Hruus
Mannheim P 4 ,

Tel . 3305

A . Maier & Co .

besorgt überall Ermittelungen sowie die Erfor -
schungen in Kriminal - und Civilprozessen .

Heimliche Beobachtungen und Ueberwachungen .
Beschaffung von Beweismaterial in Ehescheidungs -

und Alimentationsprozessen .
Aeltestes und besteingeführtes Institut

des Grossherzogtums Baden .

Herrenschneiderei n. Mass
Empfehle mich im Aufertigen feiner

Herren - Garderoben
Spezlalität : Herren - und Knaben -

Sportbekleidung .
Weitgehendste Garantie für modernen tadellosen

Sitz unter allerbilligster Bersshnung

Ph . Wickersheimer
Feudenheim Scheffelstrasse 14 .

Telephon 4810 . 10436

zleiche Damen
und 8 ſollen „ Schellenbergs Roſenton “ gebrauchen .
Gibt ſofort roſiges , vollſtändig natürlich friſches Ausſehen .
Selbſt von Kennern nicht zu ſehen . Flaſche . 25 Mk , aus⸗
wärts 50 Pfg . Porto . Unſchädlich , Erfolg verblüffend .

Alleinverkauf : Herm . Schellenberg , F 7, 19 ,

Heidelbergerſtraße . Telephon 391 . 9513

Mein Geſchäft und Wohnung befindet ſich

ſen Tatterſallſtraße
und empfehle ich mich gleichzeitig zur Anfertigung feiner
Damen⸗Gardernbe in tadelloſer Ausführung

Wilhelmine Batton, Robes⸗Confection .

Damen Hüte .
Das Eintreffen aller Saison⸗Meuheiten

zeigt hiermit ergebenst an .

Eäthe Müller
Schimperstrasse 23 , 3. Etage .

NB . Das Aufgarnieren äſterer Hüte berechne äusserst

billig und alte Zutaten werden gerne verwendet . 6394

2 Damen - Friseur

N 4ſallf domer
N 0 ,8 03 , 9

l Perlängerte Kunststrasse .

8 Telephon 3678 .
6 8 Vornehmstes Spezial -

Geschäit für ( 2133

Damenfrisuren ,
Hauarpflege u . künst⸗
Hiehe Haararbeiten .

Grossstädt . Einrichtung ,
Elektrisshe Trocknung

Feinste Reterenzen .
Auszeichnung goldener und

e gilberner Medaillen von In -
und Ausland .

eN — —
eeerceeneee5 — —

Zu Hauskuren
empfehlen wir

sämtliche

Bade - Znsdtze
als Kohlen⸗

süure - Bäder ,
Sauerstoff

Bäder ,
Moor u . Fango

Ia . Fichtennadel - Extract Fluinol - Silvana .

Badesalze engros u. detail ; Bade - Schwämme .

Sümtliche Mineralwasser in frischer Füllung
billigst und frei Haus . 9841

budwig & Schünhelm. Holdrogerle , 0 4. 3

Gegr . 1888. „Teleph . 252. — Grüne

Lehrmädchen

zum Kleider⸗

lermäucten machen ſuchen
& M. Jegel . B 7, 10. 39363

1. Stellen suchen 5
10467Sergmann

Mietallfadenlampen
Erhältlich in sämtlichen ersten

= W˖iederverkaufsgeschäften .

Jmodsepesu meckce mschanisches

Zander - Institull

Elektrische Lichtbäder 5824
2 G

relephon 659 . Weiennon 659 .

20 OOeee

Junger Maun,
welcher in d. Drogen⸗ , Kolo⸗
nial⸗ , Material⸗ und Farb⸗
warenbranche vollſtänd . ver⸗
traut , ſucht , geſtützt auf gute
Zeugn . , per 1. Nov . Stellung
als Verkäufer , Lageriſt od.
Expedient . Off . unt . 39522

an
die Exped . ds . Bl .

Suche für meinen kräftig .
löſdhr. Sohn mit Einj . ⸗Freiw .
Zeugnis kaufmänniſche

Lehrstelle
Eiſenbranche bevorzugt .

Offerten unter Nr . 54469 an

die Exped . ds Bl.
Arau Trottoir zu reinteen .
FN 3, 16 , 3. St . 39559

Eine geſunde Amme

ſucht Stellung . 39558

Zuerfragen E 4. 7. 4. St. I.

Musgraves Caina
Irische —brennen den ganzen

ohne Unterbrechung

unüberfroffen aren
ESCHs Co,MHannheim.

— — Niederlage für Mannheim ——8 E. H. Esch ,
Telephon 803.— —

47Zu vermieten
5 2 3. St . , 2 große ſchöne

„ leere Zimmer ſofort
zu vermieten , —20124

part . , 6 Zimmer32,J5 mit Zubehör als
Wohng . o. Bur . z. v. 39124

ſchöne helle Wohnung , 2. Stock,
7 Zimmer mit reichl . Zubehör
per fofort z. v. Näh . 4. St . 58874

A , 84 . 8
Wohnung 1 er u. Zubeßb.
1. verm . Näh. 2. St . 922²

1 3 4 ein Zimmer an einz.
0 Perſon zu vermiet .

Näheres im Laden . 20437

BD
2. St . , 9 Zimmer und Küche per
ſofort zu vermieten . 20196

0 7 19 3 Tr. , 3 Zimmer ,
9 Küche und Kam .

p. Oktober zu verm . 19728

Näheres daſelbſt 4. St . Iks.

F2. 5 Zimmer mit Küche ,
8 Garderobe u. Kam⸗

mer ſofort billig zu ver⸗
mieten . 38461

Näheres 4. Stock .

Daäcten7- .
neuhergerichtet ,

9 für Wohnung ,
Bureau oder Geschäftszwecke
sofort zu vermieten . 20423

F . J 3³ 7Zimmerwohng .
3 neu hergerichtet ,

für 1100 zu 7NW. Groß , U 1, 20.
Telephon 2554 . 38458

E 7, 13a
ein Zimmer mit
Zubehör zu verm .

Näheres 3. Stock . 39495

E 7, 25
Elegante Wohnung , beſtehend
aus 9 Zimmern , Küche , großer
Speiſekammer u. Bad . Zubebor :
2 Manſarden , abgetrennt . Trocken⸗
ſpeicher u. 2 Keller per 1. April
1911 eventl . ſchon eiwas früher
beziehbar zu vermieten , 20477

Näheres daſelbſt 8 Trepp . hoch.

F 5 , 2
3 Treppen , Nähe Börſe ,
5⸗Zimmerwohnung ;

Holzbauerſtr . 3, 3 Trepp . ,
bei d. Max Joſefſtr . , 4 Zim⸗
mer⸗Wohnung ſofort oder
ſpäter billig zu verm . 20396

Näheres Bureau Heiler ,
A 2, 5, Tel . 349 oder Max
Joſeſſtr . 15, part .

F 7, 11 * große Zimmer , Küche
und Zubehör zu ver⸗

mitten . 37¹98
gr . er

177. 21 Küche e : kinderl .
Leute , ſowie 1 eres Zim .
an einzel . Perſ . zu verm .

39212
5, 172, 2 u. 3 Zimmer u.

Küche zu vermiet . 38334

5, 7, 3. u. 4. St . , 2 Woh⸗
nungen je 2 Zimmer u.

Küche mit Abſchluß per ſel.zu verm . Zu erfr . E 6, 6
39129

7 14
2 Zimmer und Küche ſofort
oder ſpäter zu vermieten .

Näh. 2. Stock . 202887
St ,Zimmer n.617. 33 Küche zu

N 2 , 5 ,
4 Zimmer , glche Babd und
Mänſarde zu vermieten .

Näh . daſelbſt parterre oderHündſten Hch. Lanzſtr . 24.
Delephon 2007 . 18895

NMeubau H 4, 15
2 ſch. 3⸗Zim . ⸗Wohng . , 3. u. 4.
St . ſof . o. ſp . zu verm .

H 5 1 3 Zim. u. Küche , ſehr
1 ſchöne Wohnung mit

Balkon auf 1. Okt . preiswert zu
verm . Näh . Laden . 20074

7. 13 .
Zim . u. Küche p. ſof .er Sn erle E 6. 25

, enbaz
3 Zimemer Wehnung zu
vermieten . 39¹⁴5⁵

17 ſehr ſchöne 3⸗Zim⸗
0 » mer⸗Wohnung mit
Erker u. allem Zubehör an
ruh . Familie p. 1. Dez . z. v.
Näh . 1 Trppe hoch lks . 89250

37 N
kl. Zimmer mit

„1 Alkov u. Küche an
einzel . Perſon zu verm .

Näh . 1 Tr . links . 39448

E 1 , 12

ſchöne J⸗Zimmer⸗Wohnnng ,
part . , Blick auf Anlag . , mit
Mädchk . i. gl . Stock , z. 1. Okt .
z. vm. Näh . Große Merzel⸗
ſtraße 11, parterre . 20277

2 , 23 Zſchöne Zimmer u .
Küche 2 Stock unt . Abſchluß

per 1. Nov . zu verm . 20352

K2, 3 , Smer Nüch

10¹4
ſofort zu bermieten . Näheres

in der . Wirtſchatt . 30468
—

—

*——



*

——

Mannheim , 13 . Oktober 1910 . General⸗Anzeiger . ( Mittaablatt . ) 9. Seite .

vornehmer Zimmer - Ein -

richtungen zu auffallend

billigen Preisen ausge -

Stönberger
8S 6 , 31

Detektiv .

Penſionär übern Erm . u
Erforſch . in Krim . ⸗Civilprozeſſ

wachungen als Nebenverdienſt

F . Riffel , Polizeibeamt . a. D.
Lutherſtr . 5. 36384

Aufbewaßrung
und Lagerung

don Wohnungseinrichtungen ,
Koffer und Reiſegepäck , Ab⸗

holung und Verſandt , An⸗
53994und Verlauf .

Halbewahrungsmagaain

N 6 , 4

Wel
ßen gelähmten Mann , zu bil⸗

ligem Fahrſtuhl , den er ſelbſt
mit den Händen lenken

könnte . Nur große Sehnſucht

nach Gottes freier Natur

veranlaſſen den Bedauerns⸗

werten zu dieſen : Schritt .

Näheres im Verlag . 58834

Perf . Schneiderin empfiehlt
ſich, pro Tag 3 . 39005

6, 5, 3. Tr .

In zwei Etagen habe

ieh eine Reihe sehr

stellt und bitte um

22 Besichtigung .

en
Damen

Nähe Ringstrasse .

Fermischtes .

Tel . 3026

verhilft einem armen

Kranken , an den Fü⸗

Marianne Sachs
Damensehnelderin

Lange Rötterstr . 1

( am Weinheimer Bahnhof )

Anfertigung aller Arten

Kostüme
Schick und

1757⁰

Bücher
bindet ſchnell , ſauber bill .

Friedrich Franz
Buchbinder , T 5 , , J.

finden l. Aufnahme unt .
ſtrengſter Diskretion bei

Frau Schmiedel , Hebamme

Selenkgicht ,

Wierzellenbäder
bel Nerpenleiden ſeder Hrt , Shoren ( Deitstanz ) , Hähmungen ,

Rückenmarkleiden , Inlagen⸗ u. Darmleiden , Blasenlelden ,

Schreibkrampf , Ischlas , Riieumatismus , deformierende und

gewöhnliche
( Slotzaugenkrankheit ) , Berzerkrankungen , sowie bei Leber⸗ ,

Diabetes , IHorbus , Basedoioii

IIlilzs und Mierenleiden .

Slektrosphus . Kichifheilanstalt .

Hugust Königs . — Unter ärztlicher feitung .

N 2 , 6 Telephon 4329 I 2 . 6
Ecke Paradeplatz und Kunststrasse .

bas Unstitut ist von morgens 9 Uhr bls abends 9 Uhr geöffnet .

Sonntags von 9 bis 1 Uhr .

Hufklärende Broschüre kostenfrel .

8499

Weintzeim , Mittelgaffe 11. .

gegen Bürgſchaft und
hoße Zinſen v. Selbſt⸗

geber zu leihen geſucht . Off. unt .
Nr. 30470 an die Exp. d. Bl.

ͤ Zu verkaufen
„ F 1

ſowie heiml . Beobacht . u. Ueber⸗
4000 mi . Hypatheke auf
eine gutgehende Wirtſchaf an

der Bergſtraße oder auch gegen
Wertpaptere jeglicher Art zu
vertauſchen . Offerten unter
Nr . 54408 an die Expedition .

Kapitalien auszuleihen .
Offert . unt . Nr . 39300 anu

die Exped . ds . Bl .
2 . Hypothek

M. 23 000 per . Jan . von
dußerſt pünktl . Z unszahler geſ .
Off . u. Nr . 39388 an die Exp .

Suche per ſofort od. 1. Jan .
1911 II . Hypotheke v. 20 000

Mark auf ein Haus in beſter
Lage , gut rentabel , nur von
Selbſtgeber . Offert . u. Nr .
39455 an die Ex

5 anf Stadt und Landbeſitz zu

delsge ellſchaft , Mann⸗

8 flallie
0 fapitalien
HBaugelder in jeder Höhe

koulanteſten Bedingungen
durch Geſchäftsſtelle der

Wad . Finanz⸗ u. Han⸗

heim , O 7, 28 . 50801 8SESEFC
Büglerin ſucht Kunden in

u. außer dem Hauſe ; daſelbſt
ſind auch ſchöne in Muſter
geſtrickte Kinder⸗Sweater zu
haben . Handarbeit . 39408

Riedſelbſtr . 28, 1 Tr . rechts .

Etbertran
Skolis⸗Emulſion

Hraft⸗Emulſion
Milchzucker

ſtets friſch 58578

Auogerie z.Waldherh , D . !
J . Bongartz .

Empfehle mich im

beſſerer Herren⸗ und

Damenwäſche . 2

Frau Eliſe Gnirs

Eine rau empfiehlt ſich
im Waſchen u. Putzen . 39460

2 . 18, Hinterb . 2. St . r.

Perfekte Schneiderin

Herren⸗
Schuhe , Möbel
will , wende ſich an

Achtung !
Wer die höchſten Preiſe für

und Damenlleider ,
2ꝛc. erzielen

52087

B Starkhand ,
Schvrestzingerstr . 130 .

Zahn von 20 Pfg . an bis 60 ,
Gold , Silber , Treſſen ,

Schmuck
kauft zu den höchſten Preiſen .
Selig , 8 2, 1, Laden . 51286

Ich kaufe 50695

getragene

Hetren⸗ und Frauenkeider
Schuhe , Stiefel , zahle die

höchſten Preiſe .
Wegen dringend . Bedarf gefl Be⸗
ſtellungen per Poſtkarte erbeten .

M. Goldberg ,

Schwetzingerstr .149 .

Kaufe getr . Kleider , Stiefel ,
Pfandſcheine , Gold , Silb . u.
Sonſtiges . A. Kinkel , G 4, 1.

38797

Llegenschaften

In der Stephauienpromenade iſt
ein gut rentierendes Privathaus
unter äußerſt günſt . Bedingungen
billig zu verkanſen . Hypothek od.
ſonſtige gute Sicherheit wird als
An abi genommen . Offerten
unter Nr. 54449 an die Expedit .
ds⸗ Bl . erb.

Ein ſchönes , nettes , neu⸗
erbautes

Einfamilienhaus ( Villa )
mit ca. 4 à Platz mit ſchönen
Obſtbäumen bepflanzt , in

liche Schätzung 14500 l ,
wird unter günſtigen Bedin⸗
gungen verkauft , evtl . wird
ein gutgehendes Auto oder
komplettes Pferdegeſpann in
Zahlung genommen . Offert .
nur von Selbſtreflektanten
befördert unter Nr . 34373

die Exped . ds . Bl ,

K

Wiſchen und Bügeln &

Y5 , 21 , Seitenbau part . 6

Alte Gebisse
Zahn bis 45 Pig . zahlt 15407

Brym , A4. 13 .

Achtung !
Wegen dringenden Bedarfs

kaufe getragene Herren⸗ und

Frauenkleider , Schuhe und

Stiefel . Zahle die höchſten
52047Preiſe .

M. Kiſſin , L 1, 10, Laden.

Kaufe getragene

Herren - u . Damen -

Kleider , Schuhe u .

Hausgegenstände
Zähle höhe Preise

Für Metzger !
In beſter Geſchäftslage iſt ein

Haus mit Laden und beſter
Kundſchaft billig zu verkaufen .
Off . unter Nr . 52962 an die

Expedition dieſes Blattes .

Schönes Haus ,
Aſtöckig mit gutgehend . Spe⸗
zereigeſchäft bill . zu verkauf .

Näheres unt . Nr . 54007 an
die Exped . . , Bl .

Willen -

in Feudenheim

pro qm 12 M. m. Straß . ⸗
u Kanaltoſten zu verk .

Offerten unt . Nr . 39478

an die Exped . ds . Bl .

Feudenheim .
Freiſt , erb . Landh . preisw .

b. kl. Anzahlg . ſof . zu verk .
Näheres Jul . Benzinger ,

Käferkalerſtr ,48. 39486

der Nähe von Wiesloch , amt⸗

ur Rosengartenstf.32
Unübertrofien
Komplettes 53911

Ullafzunmer
hell Nussbaum oder Eiche imit. ,
motlerner Kleiderschrank , 2 tür .
mit Fasettspiegel , Waschkom -
mode mit Harmor

Zu 175
zu verkaufen .

Bad . Holz - Industrie
Recha Posener

Rosnneen
22

1 kompl . 2teil . Friſenr⸗
einrichtg . , 1 hell eich. Schlaf⸗
zimmer m. groß . Zteil . Spie⸗
gelſchrank , h. Kleiderſchränke ,
Betten , Ladentheke , Kaſſen⸗
ſchrank , Nähmaſchinen , Di⸗
wans , Büfett nußb . , Lüſtre .
Aufbewahrungsmagaz . R 6 ,

38485

Kleiner, gebrauchter
Kassensehrank

billig zu verkaufen . 58312

Alphoruſtraße 13 .

Telephon 4323 .

Fäſſer für Moſt
preiswert zu verkaufen .
54168 271

Alter Malaga
garant . echt und rein , vor⸗
züglich für Geſunde und
Kranke die Fl . . 30 54379

Jaegers Teehaus , P 2 16.

NHartolfeln vne
L. Landsberger , Berlin

Frxuchtstr . 2 10226

Kartoffeln .
Gute Speiſekartoffeln

offerieren nach allen Stationen

Joftheiner & Sternberg
Namslau . 10292

Hebr. Fenſter und Tiüren
billig zu verkauf . T 6, 17

( Baubureau! . 52516

mit Rohr , ein älteres Sopha ,

1 kleine Tafelwaage billig zu
verkaufen . 54452
Max⸗Joſephſtr . 17 , II . Iks .

Photogr . Bergrößerungs Apparat
noch wie neu , Condenſor .10½ ctm.
Durchm . vorzl . Objektiv . Dazu 3

Ein

Tassenschranb
mittelgross , wegen Aufstellung
eines grösseren bfllig zu verkauf .

Gewerbe - Halle
O5 , I . 52188

Selbſtgefert , Küchenſchränke
bill . zu verkaufen . 39484

Aa , 8, Schreinerei.
Wegen Aufgabe des Fuhrwerks

1 Federwagen
mit Patentaxe und Verdeck billig
zu verkaufen . 52342

F 6, 37 , Hinterhaus .

14 Kaſſenſchränke
gebraucht und nen , alle Größen,
umgehend zu verkaufen . 9888
Corell &Co. , Frankfurt . . ,

Alte Mainzerſtr . 90 ( im Hof) .

Bureau -

Möbel
( neu u . gebraucht )

Grösste Auswahl .

: Billigste Pfelss :

Daniel Aberle
6 3, 19 .— Tel . 2216 .3 .— Tel.

2216.

Leiſtungsſähige Fabrik chemi⸗
ſcher und phar aceutiſcher Prä⸗
parate , ſowie mediciniſcher Appa⸗
rate ſucht tüchtigen

Vertreter
für Baden , Pfalz und Elſaß⸗
Lothringen . Hohe Proyſſion zu⸗ſi

Offerten erbeten unter
195 an die Expedition .

Eine tüchtige
Taillenarbeiterin

und ein ordentliches Lehr⸗
mädchen ſofort geſucht .
54428 M 4, 4, III .

Kinderfräulein
geſucht per 1. Nov .zu 3 Mädch⸗
von 11, 9 u. 7 Jahren . Aus⸗

länderin erwünſcht . Prima
Referenzen erforderlich .

Off . unt . 39368 an d Exped .

Köchinen , Haus⸗ , Zimmer⸗
und Kindermädchen ſuchen und

finden die beſten Stellen .

Frau Hartmann ,
G 5 , 7 II . 54322

0 eſucht zum ſofort . Eintritt

gewandtes evang .

Zimmermädchen
Dasſelbe muß perfekt ſer⸗

vieren , nähen und bügeln
können und in der Zimmer⸗
arbeit bewandert ſein . Lohn
30 —40 Mk . per Monat .

Gute Zeugniſſe erforderlich .

Offerten nebſt Photographie
an die Expedition ds . Blattes
unter Nr . 54386 .

Helle

Parterre - Räume
mit Nordlicht , ca . 200 qm
Bodenfläche , in la . Ge -
schätts -u. Stadtlage nächst .
Hauptbahnhof , Bahnpost u.

Ringstrasse ) für alle Ge -

schäftszwecke , spez . fur Bu -

reaus , Lager - od . Magazin -
Räume eto, , best , geeign, , p-
Sof . od . Sspät . zu verm .

Näheres Bureau 20378

Or . Merzelstrasse 6 .

Telephon 1881 .

L . e
nächſt Börſe und Planken ,
Part . ⸗Lokal als Speiſewirt⸗
ſchaft vollſtändig eingerichtet
oder als Geſchäftslokal mit
2 Schaufenſter Hofraite 276

amn per ſof zu verm . 2089

F 3 Laden mil 2 Zim . ,
4 , Küche und Neben⸗

raum anch für Bureau ge⸗

eignet ſofort zu verm . meoo
Näh . E 5 . 5 . Seitenbau

F 5N 4 , — 3 .
Schöner großer Laden , ev.

als Büro , ſofort billig zu ver⸗

mieten . 20403

82 1 ar . Laden m. ſangren : .
„ Zim .zu verm. Näh. bef

Mügge , 2. Stock . 20376

Jung . Bautechniker , dieſes
Jahr vom Militär frei ge⸗
worden , ſucht Stellung in
einem Bau⸗ od. Architektur⸗
bureau . Off. , unt . Nr . 39491
an die Exped . ds . Bl .

Drogiſt
20 J . alt , ſu ht , geſtützt
auf pri a Zeugniſſe u.

Referenzen ver ſofort od.

ſpäter Stellung . Off .
u. Nr . 54478 an d. Exped .

Fräulein mit guten Zeug⸗
niſſen ſucht Stellung als
Haushälterin . Näh . I 6, 4,
Seitenbau . 39451

Korrespondentin
perfekt deutſch , franzöſiſch u.
Stenographie , z. Zt . noch in
Frankreich , ſucht per 1. Nov .
oder ſpäter entſprechende

58 . 39 Poſition . Gefl . Offert . unt .

Gates Bell zu berraufen .
39412 an die Erved d .

39456 1 2, 5 part . Telephoniſtin
Elegante , abwärtsbr . Gas⸗

krone , 3fl . goldbronce , preis⸗
wert zu verk . 54426

Näheres in der Exped .
Ein gut erhalt . Räucher⸗

ofen für Metzger oder Wirte
billigſt zu verkaufen . D 9

Dauerbrand-
Deien

neuester Konstruktion u .

Emailleherde
in grosser Auswahl .

Ph J Schmin
1 . 16 el . 2396 . f

echte Briefmarken , wor .
210 verſchiedene , enth .
Nexico , Chile , Türk . , Ceyl . ,
Argent . , Auſtral . , Span . ,
Bulgar . , Madag . “ Aeg . Ja⸗ 85
pan , China , Coſlarica , 1N
RNeéunion ꝛc. ꝛc. mur —
Porto 20 Pfg extra .
Preisliſte gratis . 10225

Paul Siegert ,

24 J alt , mit kfm . Kenntniſſen
ſucht Stellung .

Offert . unter 39502 an die

Expedition ds . Blattes .

Wer verſchafft einem Pen⸗
4. ſioniſten irgend welche Be⸗

ſchäftigung geg . Vergüt . Off .
unt , Ni . 39496 an die Exp .

Fräulein , 283 Jahre alt ,
perf . in Stenographie und
Maſchinenſchr . in ſämtlichen
Bureauarbeiten bewandert ,
ſucht per ſofort oder ſpäter
Engagement . Gefl . Off . erb .
u. J. M. 39440 an die Exped .

Fräulein
in Stenographie u. Schreib⸗
maſchine bewandert , ſucht
Stelle auf Bureau . 39487

Offert . unt . K. K. haupt⸗
voſtlagernd Eudwigshafen .

Solid . Mädchen , 22 J . . ,
ſucht Stelle im Laden . 39444

Zu erfr . J . 7, 2 2. Stock .

Veſere Mäbchen
geprüfte Kranken⸗ und Kinder⸗
pflegerin , gut erfahren im

Haushalt ſucht paſſende Stelle
per 1. Nopbr . Offerten unter
No. 54434 an die Exp . d. Bl .

5 18
Laden mit od. ohne Nebenraum

per ſofort zu vermieten . Näh .
8 6 , 16 , 1 Tr . Lel . 1789

20282

Friedrichsplatz 14.
Moderne Läden mit Zentral⸗
heizung , auch als Bureau zu
vermieten . W. Groß , U 1, 20,
Telephon 2554. 38450

Lenauſtr . 3.
Ein Laden

mit 3 Zimmer⸗Wohnung
ſowie Auto⸗Garage zu
verm . Ferner 1 helle ge⸗
räumige Werkſtatt .

Zu erfragen ÜUhlandſtr . 4
3. Stock . 19818

Mittelſtraße 94
Laden mit großem Schau⸗
fenſter in verkehrsreicher
Lage d. Neckarſtadt zu verm .

38861
e

bange Rötterstr .5
iſt 1 Laden mit Wohnung

u. 13⸗Zimmer⸗Wohng .

billig zu vermieten . 19733

La 4 2e 75
20480

ev. für Bureau zu vermieten .

Seckenheimerſtr . 16, 2. Ster⸗

In verkehrsreicher Lage
nächſt Marktplatz

ſollen durch Umbou 20408

Läden
mit je ca. 100 qm Flächen⸗
inhalt erſtellt werden . Miet⸗
ſiekhaber erhalten nähere
Auskunft durch

J Zilles
Immobilien⸗ u. Hypotheken⸗

Geſchäft .
N 5. 1. Telephon Nr. 876 .

Schöner , moderner 39336

Taden
mit 2 Schaufenſtern an der
Hauptverkehrsſtr . d. Linden⸗
hof mit od. ohne Wohnung
zu verm . Ausk . Tannen⸗
baum , P 5, 110125 Tel, 1770 .

DLaden mit Wohnung billig7 Bureaux . 8
0 3 19 2 Zimmer vart zu

7 Bureau geeignet ,
per 1. Okt . zu vermieten .

Papiermachsſchalen 505480 .
Kanaxienvogel , guter Sänger , bill .

zu verkaufen . R. Jacob , Hennrich
Lanzſtr . 3, 4 Treppe 39006

9 8

W zu vermieten . 39447
Näheres J 42, 7.

Eckladen
In einem Vororte Mann⸗

heims iſt ein

kleine⸗ Anweſen
mit guter Wirtſchaft ( 500 H

nimmt Kunden an nur
außer dem Hauſe . 39445
Rheinhäuſerſtr . 23, 3. St .

Hall - Rienschelben Actellen ndenAchtung !
Ich kaufe von Herlſchaſten

abg . Herren⸗ u . Damen⸗ Bier jährl . ) bill . zu verkauf . 5 285 Nöheres 2. Stock . 20015

1105
u. gebraucht , von 100 bis ſowie Schuhe , Mö⸗ Gef . Anfrag , unt . Nr . 54008 e

5 Schanlenſter

Tutalſſen
54325

bel , alte Zahngebiſfe uſw an e
5 aaen 5 2 5 v. Monat H 6 No . 1

Poſtkarte genüg 8 „Jürgenſen & Co, Hamburg 22. 2 Parterr - RBäume

an vorkanien . kn kan 1 10084 als Bureau oder La den
Jungbuſchſtraße

per ſofort zu vermieten durch
sofort zu vermieten .

Näheres im 2, Stock J . Zilles 20407

Immobilien⸗ u. Hypotheken⸗Geſchüft1
8. J, 2. St . , Seſtenbau ,

Ne . I . Teleph . 2

aller Art , ſtets auf Lager .
Adam Kurz , Mannheim ,

U6 , 5, Tee bon 1123 .

Prival⸗Weißnähſchnle .
Gründlicher Unterricht im

J . Graber , Alphornſtr . 24
— — — — — — ů — Tüchtiger Bauſchloſſer

54430eſucht. 8
Zu melden Werftſtraße 15.

Seͤbſtänzig. Aushilfstonditor

25 9Eleg . Damenſchreibtiſch ſſelt .
Stüch ) , Sofa , Auszugtiſch , Teppich
u. Tiſchdecke, wie neu, ſehr b. z. vk.
Näh. Werderſtr . 23 , 2. St . lIs .

85 Kaufe alte Bücher , 5
Nick⸗Carter , Sherlok⸗

Alfred Moch
V. Pfeuffer ' s Nachf .18 Weißnähen , Flicken u. Zu⸗ Holmes ꝛce 11427 5

2 1
875 5 2 von —10 u. —4 Uhr. 38254 8 5 Bureanu od. Wohng . z. v.

7 1 5 — Ludwig Esbhert, 10 55 4. Eine neue Badeeinrichtung , E 5 5 Tel 1759 .
ießer , 5, ee Porzellanemailwanne mit Gasofen , 9 ** 1699 . 5 2 Räume ( Laden , EL 41

giezer Jungbuſchſtraße ls , —— Patent Baillant , Umſtändeh . unter — Augartenſtraße 425 U . 24 Bureau , Werkſt. En

ung edeee— — 5 ae g e od. dergl . z. v. Näh , 2. St . l. mit Nebenräuſmen , beſte Lage5 5
1 Fabrikpreis z. 11 —75

L 6, I1, Lad.
Zeit erbeten . 3892²8 im Eckhaus⸗Reubau398gebr . Möbel u. Belt , ganze

Junge Hühner
billig zu verkaufen . 39426

Schwetzingerſtr . 161, part .

Haushaltg . Frau Becherer , erkanf evenkl . zu ver⸗ 5
. —

I bamen - Salon erSeegede e d e benke araef . 4221
Suche ſofort gute Eichendorfferstr . 37 78

Jahle höchſte Preiſe ur Model ] Einfamilienhäuſer beſteh . a. ——
5 Räume zu Bureau , Werkſtatt od. Huns(strass

Anng Bastian 2 Kleider , Pandichenne . 53526 5 Zim . , ohndele Bad , . , Salonpianino
aus renommiert . rheiterinnen Magazin geeignet , ſofort zu ver⸗

Eee eee “
fer , nebſt ör. Gart b. brir , faſt de e le e Dn e

Sure 558
dnech Dr v . 9 5

Kopfwaſchen 30 Pfennig mit V 48 F 7
8 Damenmäntel , be Burean , 99128 durch Drog , v. Eichſtedt ,

Luft⸗Trocen⸗Apparat.
Kaufe gebr. Möbelecetheus d. Borſt . Jeu⸗ rantieſchein ſehr billig ver . guter Bezahlung . 54439 F , a —37 große , gelle c n u oder Immeb . ⸗

Auch werden D Betten wie auch ganze Ein-] denheim. Näh . F. e käuflich . Zimmer m. Zubeh . , Gas u. Bürosevin . Sohn , O , 4,

Friſieren in richtungen z. d. höclist . Preis
53913 S8 , 8 part . 2L Mayer Hoflieferant Daſſer, neu herg . ev. m. kl. Fel . 595 . 20435

außer dem Hauſe angenommen . Sandbr d . 8 3 11. 88808 Billard . eeen 35 Sig , Sci
f 1

5
Sandbrand , & 3, U. Türen, ſtes von Dorffelder Mai

Heidelberg . 8885 Sa Sſöne roße Rünme
53290 Haustüren , Glasabſchlüſſe ꝛc

neueſtes von Dorffelder, Mainz —3 große helle Räum⸗

Alei
5 Ankauf itt auch zum Niederſchrauben als lichteiten für Bureau wecke f Fabrikationszwecke , Bureau ,

telder wacherin von Alteiſen , Lumpen , Kno⸗ Neei
Tiſch verwendbar , Neupr . Mr , J Buchdruckerei , Lithographiſch

4 empfiehlt ſich im Anfertigen ſch Flaſchen , Einſtampf⸗ & Co. , Nepplerſtr . 42 . 54285 Iſch ve „Neupr . Per, Tüchtiges Mädchen für d. 1. Januar 1911 preiswert ei, ographiſche

gen. 8 950 . —, verkauf ; ſehr billig , Haus⸗ und Küchenarbeit per zu vermieten . Näheres Arno Kunſtanſtalt ꝛc. ſind zu ver⸗

von Damen⸗ u. Kindergarde⸗ apier und Metalle von

breobe . Franz Funk , Pflügersgrund⸗
ſtraße Nr . 24. 36770

mieten . Näheres 1988554222
86 , 33 , Bureau parterre .

22auch auf Teilzahlung .
Heiſel , Weinheim .

1. November geſucht .
54427

Möller , Prinz⸗Wilhelmſtr . 10,
39472 Tel . 1049 . 20454

Aa , 4 , 4. St . r.
L 13, 6, 3. Stock .



— — —

Weneral⸗Anzeiger . Mittagblakt ) Mannheim , 13 . Oktober

85 Hummer Mieſenabſatz in 8 —
tz in Wtadt und Land . 5

e ,
Seler 221 0 po. 150rreſ 0 n ent Lavlar. und Schlafzim. per 15.Oktober

brir
Letebigeng

brang fene nebe 12 5 Fränlein bab Küche, Dareztnmesnebſt 2 . Pdler In brn . 391352 — b gung 5 3 5
Nelsgöſch Fischbörse treibung ! Ein Verſuch beweiſt . J. Beranda und Gartenbenützung u.

N. 1 ＋. S704
Offerten mit Gehaltsanſprüchen unter F . L . 4151 an Olſerten unt . Rr. 89005 an die

ſucht Stelle zur Weiterausbild . ———itening 5l . U Harck 5 gut moͤbl .
Rud . Moſſe , Sudwigshafen a. Rh .

u . Bsmarhhernge

IIbann Nlelbe

„ CabellauStück 9 Plig .

Ffische Nordsee -

Krahben .

Taglich iristte

Räucherwaren

Hlarinaden
Fgeräucherter bacs

geraucherter Nal

Annoncen - Annahme für
alle zeitg. d. ln-ꝗ, Ausid. 15

10314 A. Reuling
F 2 . 4a .

Erstklassige Versieherungs -
Aktien - Gesellschaft hat

mit Geſchäftswagen ,

IIs à , 10 .

Ein Pferd

mit großem Spiegelſchrank
prima Arbeit
ſchweres Speiſezimmer , eichen

1 gewichſt , ſowie ſchwere Pitsch

bpine Küche billig zu verkaufen .
Heh . Scel , Auktionator .

Tel . 4506

Stellen nnden
Strebſame Perſonen!

erzielen ohne Riſiko hohen Berdienſt
durch den Alleinvertrieb eines

roßartigen Maſſenkonſumarttkels .

Expedition ds. Blattes .

[ = Geſucht =

zu möglichſt ſofortig . Eintritt

88
— ! : ! : ————

in feinerem MannheimerHauſe.
at 1 Jahr Haushaltungs⸗

ſchule beſucht . Voller Familien⸗
anſchluß und etwas Taſchen⸗

nun auch für Mannheim und Amg. einem

Lütigkeit ein jährlich ſehr hohes
Einkommen und ſind Fachkenntniſſe

nicht erforderlich . Berückſichtigung findet
nur ein Herr, welchem an einer ſoliden

Vertrelung gelegen iſt und über Mk. 1500

uerfügl . Geſl. Offerten unter W. 0 . 893

befärdert Invalidendank Magde⸗
10695

Uren

eauiernronrradg10.
Elegant ausgeſtattete 3⸗ u.

7. 28, 2 Tr . 7. ſchön ub
Zimmer ſof , zu v. 89120

gu
25

4 f

Ib⸗I eer 5
393³⁵Fouzimmer zu verm .

16 . 27
möbl . Zim . zu verm .

UI. 22
2 Tr. ,

ſchönmöbl
Ning U 5, 16 Stratermt nee
ohne Peuſton zu verm. 20395

Anugartenſtr . 69 ,
2 Trepp . links , ſchön möbl.
Zimmer (Sennen ſeite), 1 0zu vermieten .

Balkonzimmer ſofort zu ver⸗

mieten . 20453

ein 5⸗ 5
. Merlans ( Pierdig . elektr . Motor mit ſtrebſamen Herrn auf viele Zahre hinaus 4 2. St . mübßl Dim

erasse Rollmons Stack 7 bts

VBlauieithen . Seim Meoſtbnten undFaſfek . vergeben werben. Hieſe Allein⸗Vertretung
85 . 5 e

a

11 Ia. Boll. Vollheringe 5 57 . 5 . 55 rie . usw Niheres 2 4 . ſichert bei kleiner Rühe und vornehmer ner
Helrſchaftliches Schlafzimmer

( Ring ) Teunispl ,
part . , —2 ſchn

20

olliniſtr . 4 , 4. gut
möbl . Zim . mit ſep. Eing.

ein tüchtiger , geld erwünſcht . — Offert . u. 4⸗Zimmerwohnungen preis⸗ ohne vis⸗a⸗vis ſof . zu vm .

e llie chuger üngerer Nr . 39608 an die Exp . ds . Bl . wert ſofort oder ſpäter zu
Colliniſtr.1

III .r. ſchu
5 eruſtes Intereſſe ſür eine höhere 8 MHaschinen - Tüchtige erfahrene 1 mit — — 8

möbl. 30505Lehensguffaſſung und Weltan⸗ Köchin
ſllauung haben , werden zur Stephanienpromenade 17, pt . ,
Mitarbeit in einer Freim . ⸗L. au
idegliſl . Grundlage ( ohne pol .
oder konfeſſ . Tendenz ) eingeſaden .

Intereſſenten erfahren Näheres
unter E. 944 F. M. burch Rudolf

haltartikelgeſch . Raſch entſchlo
Reflektanten werden un gefl. 0 .

Spring lebend friſche

eie
e

Mittag⸗ und Abendtiſch

—

eidehergerstr . 7 .

Techniker
auf das techn . Büro einer
chem . Fabrik .

geſucht . Kaution erforderlich .
Angeboſe unter K 1285 an

per ſofort geſucht . 54515

ſucht hier in beſſerem Hauſe
Stellung auf 1. Nopbr . 1910 .

Zeugniſſe zu Dienſten . Ueber⸗
nimmt ev. noch etwas Haus⸗
arbeit . Offerten mit Gehalts⸗

gutgehend , abzugeben ; er⸗

Wein- Reſtaurant

3⸗ od. - Zimmerwohnung m.
Bad und allem Zubeh . ſowie
Garten per 1. April z. vm.
Näheres Dalbergſtr . 3. part .

20447

Schmetingerſer 168 Lund
3 Zimmerwohnungen zu v.

Schanzenſtr . 19, ( Neubau )

8, part l .
115

Zimmer zu vermieten . 38991

fein möbl . ginrmer
eptl .

Laugſtraße 7,
2 u. 3 Zimmer u. kuch z;

zimmer , evtl . Schlafzim . allein,
an beſſeren Herrn p. ſofork od.

m. Schlafz . zu verm .
Perſonenaufzug vorh . 39485Moſſe , Mannheim . 10289 gegen hohe Provisionen Offerten mit Zeugnisabſchr Schwetzingerſtr . 154.

Allein übrik d
zu vergeben . Lebenslauf u. Gehaltsanſpr⸗ 30

12 77
m die 58. B. Wapnere inmerwedee , ae 45 bi

Geſ . Pewerbung, beförd . unt . e i E l . Nr 84511 un die Erped möbl . „ bill . zu vm
U 4254 Rud Mosse , ds. Blattes erbet Nädctenn Zeugn ſuch. u. ſinden] Näh . Bäckerei Belz . 891¹9

Alleinverkauf Frankrurt à u. · Stelle i. Geſch. u. Privat . 0 Gonfardſte .l, 2. 155ae een
Elte eintreffend , empfiehlt Zum Einzug von Verſiche⸗ Büro Florſchütz ,J 4a, 1. Tel. 2598 Schwetzingerſtr . 158, Seitb . , möbl . Zim . ſof . zu Dernnn

einer wirkl . gewinnbr . prakt . Er⸗ noch und andere Jakob Harter rungsprämien in wöchentl . u . 55 50 1 in dbr⸗ 1005 ndun 9 ewinnbringende Vertretu onatl . ? ird ei 2 0 einfahrt , gee⸗ 1 .
1 55 2 i l Oferten H 969 10 1 5

1 Weaee 901 Wirtschaften lu . Gemüe eichaft od. Set . 2 ſer ag mörr Sin ,
10 1 Arksw. , bill abzugeben . Rudolf an N 4. 22 . 545 trauenswürdiger 70176 5

die Straße gehend .
1235 Eignet ſich vorzülgl. ſ. Schloſ⸗ [ RudolfMosse , Mannheim. 1 „ 22 . 54513

Gi K 38
5 macher , zu verm . 20262 mer auf die e — 99555

190 ſereten . Eiſenwaren⸗ od. Haus⸗ 0316 Bonaglichen inkaſſierer Wirtſchaft Näh . Metzgerei Löhr daf . zu vermieten .

dnenden.Aaaln alb 20. Ciolina & Hahn , N2 , 12. 1181
uungep u Zetronfftten der Walt N 2 — e Zimmerwohnung . per 1. Okt. ] ſpäter billtg zu verm . 204 !

70 2 Treppen hoch , herrſchaftliche 9 Zünner⸗Wohnurg mit Mannhelm P. 2. . N Läden 7 Beding . zu vermieten oder pd. ſpät . zu verm . Näh . 19551 —
elektriſchem Licht . Warmwaſſerheizung und reichlichem Zu⸗ e 205 5 Bureau Waibel n 6 , 18 . Parkring 33

105 ae eventl. für 985 55
1911 oder SAnnu * Moderne VVVVVVVVTVVA

parte rre , —2 ſehrer zu vermieten äheres im 2 20359 60 595 . 8
eee ee Tegrdesfiſlation attir dskalititen Schanzenstrasse 28 . s zinmer an fe

5

Nähe Waſſ ktu 5 0 Chemiker geſ. der geg. ann „ „
90 En vermisten iBad und

Juelbr alile
37

krturm un Haubt ahnhof der dbe ade egen Serhen Oberſtadt mnt demen ich, peee Parkring 37
Geſchäftsräume , mod . erſte Etage m. —7 Zimmern oder
Wohnung von —6 Zimmern , Küche , Bad u.
Bureau ( ſep . Eingang ) und Magazinen zum April zu ver⸗

ung und Abſatz der d. Nabe
gew. Produkte erleilt . Kenner
ſüddeulſcher Verhältniſſe bevor⸗
zugt . Off. u. Augabe von Vor⸗

Zubeb . mit

für größere Bureaux , En⸗
gros⸗Geſchäfte oder dergl .
ſehr geeignet , preiswert zu
vermieten .

N3 , 2 2 Gaub⸗Zim . u. Küche an
2 Perſ . f. 20 M. z. verm. 39604

Roſengartenſtr. 34

Löb , Baugeſchäft . 19398

Seckenheimerſtr . 53

3 Tr . , elegant möbl . Wohn⸗ u.
Schlafzimmer , m. Ausſicht auf
den Friedrichspark , ſep . Eing . ,

„ 8 3, 10 Heute und folgende Tage 8 3, 10 Wiedereröffnung : ! N

Foftsstzung der Versteigerung Restaurant Termirus 13 b Statt besonderer Anzeige .
„ n Manuufaktur⸗ Woll⸗ Seiden⸗ 9 BABBA

16 3 25 1255 0 Woll 79 Seiben nd Lederwaren .
Am Samstag , den 15. er. eröffne ich die reno - ⸗ Wir benachrichtigen hiermit Freunde und Bekannte, dass

57 Hochfeines Stofflager für Anzüge . Schwarz n. blauesvierten Maume des Restaurants Terminus unser lieber
Dameutuch

und lade hierzu meine früheren Stammgüste aus dem
Damentuch . 10708 „Klosterkeller “, sowie die seitherigen Gäste des 9 0

Ferner verſteigere großeu Poſten Cigaretten . ] Terwinus und die verehrliche Nachbarschaft Hierzu er -
150 1555 Verkauf zu Berſtei 0 gebenst ein . ⸗ ach wie vor Wird es mein Bestreben

V5 Zerkauf zu Verſteigerungspreiſeu v. morgens 9 Uhr ab. ]] sein , aut vorzügliche Küche zu halten und
5 gebe Mittag - und 4 bendessen im und ausser

Heinrich 8 eel , Auktionator . 38
ach vollendetem 75ten Lebensjahr heute nachmittag sanft4 4 0 8 8 —

8 8 . 10 Telerhen — 8 . 10. fReine Weine . Prima Biere ben und dunkel
846 i8t

5 8 85

25 — aus der Brauerei Förster - Leutershausen .
8

1 1
9

Restaurant Horgeröte „ —1AN＋„
Die frapernden Kinkerbliebenen.

0
Fitz Gepler . 11 0

S 8 , 26 — am Fing Telephon 1592 —
1

MANNHEIM , den 12 . Oktober 1910 .

1 Von heute ab : Ausschank von selbstgekeltertem
147

Waldhof , Sandhoferſtr . 20, 95 7 fN

1 0
Awangs⸗35 zerſteigerung. 11. 5 e an

Die Beerdigung tindet Freitag , den I4 . ds . , nachmittags

la. Iraubenwein Most Sreitag, 14 . Oktbr . 1910 Lin beſf . Oerrn 3. bm. 39317 3¼ Uhr vom Portal des isr . Friedhofes aus statt .

16 4 5ane it nachmittags 2 Uhr

1 9 werde ich im Pfandlokale hier Von Condolenzbesuchen beliebe man abzusehen
13 4% 5 gegen bare Zablung

5

134 115 Simlachtfest im Vollſtreckungswege öffent⸗
17 2 8

lich verſteigern : 70¹⁸
1920 wozu freundl . einladet . 5
1 1 Pianino und Möbel ver⸗

2 5 Er . Ballweg . ſchiedener Art , ferner 1 Partie Annoncon- Eupedition Stoſſon ſindenDamenglacehandſchuhe , darn . im E 2, 18 ＋ 5Fifasde , Aoſcter Miolgegeschakk eze Sieeee annteln Fen — Anon. Ammmer
772 2 Schaufenſterkaſten mit 97. 1076 2 Tr . möbl . Zim
1553 WW . Schreckenberger Eintichtung , 2 Spiegel und 17755 8 Allein 5

13 1 zu verm . J040

5 5 1 Kaſſenpult . 8 5 5 1 Tr . r. ein helles
Reparaturen prompt und billig rerg ſunge 8 M , 17 bentbtee

PPFPPPP mit autz anſ dulgemeinbidung Verkrieb eines Apparates Deutſches Reichs⸗Patent
Biumer , aach dem, Gae

Jͤ ¾ aae ee ſen böſſ in jeder beſſeren Haushaltung , Reſtaurants , Hotels ,
gehend billig zu

ein, wünſcht ſich p. 1.
19 Sanalorien ete. , leicht verkäuflich , ſoll bezirksweiſe ver⸗ a, mbl . Zim .in. Pen⸗

gew. , wünſcht ſich p. 1. Jau . 1911 ſton zu verm .2
f zu veründern . — Off. u. G. 730 angeben werden . Bei geringem Kapitalsaufwand — er⸗

8 —258
17 5 Diese Wo Che 3 D. Frenz , Ann. - Exped . Mannhelm . forderlich ca. Mk. 3000 . — bietet ſich hohes 15 0 3 2 5. W.0

— — — —
ſmuit Rente . Offt . unt . M. D. 1028 an die Annonc . Wohn

Liegenschaiten Erp . „ Invalidendank “ , München , Theatinerſtr . 49 . u. Schlafzim ſof . zu vm em

rosse Zufuhr Heute eingetroflen : — ̃ 055 15
1 5

3
ein ſchön möbl . Zim :

1 Ekelnste Hollander In Schlierbach
11 in iiischen Seeiischen , nur allerteinste ware Ungel- Schellmstue — bei Seidelberg — 9

K
5 „18, 3 Tr., Seitenbau ,

5 3
5

ausgesucht tette Fische s Minuten von der Bahnſtat . , gut möbl . Zim . m. ſepar .

40 95 0⁰ Nngelschelllsche Pfd . 36 Pig .
155 11

ſowie der Bahn 0 f. 72 9⁴
Pfd . 18 . g. lentfernt , iſt ein ſchöngelegenes 3 . * r. großes ſchön

15 55 0 0 ö 7 5 8

Mittel Pfd 30 Pf
Grundſtück preiswerk zu 5 en mit 1 od. 2

1 I. Ausschnitt Pfd . Plg. per Pfd. g. verkaufen . 2 23 zu vermieten. 39475

131
5 Aunlall 55

uner dr . 481 meines einzig daſtehenden Anternehmeng , R 6, 7
ſen mt ſe

177 7 5 5 Ex 2 2 758 2 zu vermieten . 39407

flaseie Masspückinge S
leeeen eee ee berte in ſrr 60 Stadten

fStück 855 9, 18. 5
070

„ Halelzander Lerkenf Deutſchlands Einführung findet, ſoll

unter G. des F . N . an für nur beſſere Chr . Herrn. Anges. 111 forderlich 700 % 5 Näh . bei Wree .

e Moſſe, eee 3 9. 15 gute 915 39204 er d.
—3 195 45 7 5 8 — —5 15 Heiurich ſtr . - 2,

Le e ee e ulbere Wuſchfran geſucht. gaez a. ., Siene , Taug . Feralpeecer 228 . 8849 a,beſczenderrn ſeſert
in vermieten1 Naasenskeff Eine kuclte fandere . ae den ee ſhanzenſtaßſe g e e ee

Woelen Feb.
2 e ſaubere Altrenommiertes 54493 Parterre, Küche ſofort Hch. Lunzk. 20, 79 dueſe—

zu vermieten . Näheres 0175Pu rau Burean Wſengartenſtr .20 . fein möbltert . Wohn⸗ u. Schla .

mieten . Näheres d. Dieterich , O 7, 24 . Tel . 3813 . buldg. , Praxis , Preis unter M. 20479 rechts , ſchöne 3 Zimmerwobnungen zu ſofort od. ſpäter v. 2048 ?
20450 — —— ee , 0 Imm . Tutegu Seb e leer . Zim , auf dieStraße geh . verm . Näh . J . Peter , 080 . Rupprecheſtr 18. Part . 1 14

JVP ( ( CCPCT0T00TGTGTC0G —GTCTCGTbPTPTPTP0———Vw—VöVV———Vß»VVV——VTVV———V½—— Kortsruhe . 47009 1 . J . in gut . Hauſe zu verm . 39288 gartenſtraße 22 . 20258 fein möbl .Sim, z. öm .
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Manunheim , den 13 . Oktober 1910 General⸗unzeiger . Mittaabiurt . 11 . Seite

ist

das
lediglich mur

welches von allen Brunnen mit Selters - Namen

emifliesst , gefüllt und versandt wird .

binzige natürliehe Selters , von altbewährter Heilkraft
10696

Katarrhender Schleimhäute und Atmungsorgane ;
bei Affektionen des Halses : Husten , Heiserkeit ,
Verschleimung ( Königl . Selters m. heisser Milch )

Zur Vermeidung von Irrtümern achte man genau auf

in Fällen von

so , wie es der uelle

Ferporragences Linterungsmifte
bei fieberhaften Zuständen u. bei Lungentuberkuloses

Literatur durch die
Brunneninspektion in Niederselters

( Reg . - Bez . Wiesbaden ) .

„ Königl . Selters “ .

Stenographte und

Maſchinenſchreihen
erlernen Sie ſchnell u. billig in der

Prisgt⸗HandelsſchnleSchäritz
＋ 2 , 16a , Tel . 4021 .
Beginn eines neuen Abendkurſes

Montag , 16 . Oktober . 54508

Inkauf .
1 Schlafzimmereinrichtung

. 1 Perſon , kompl . od. einzeln , gut
erhalt . zu kaufen geſucht . Off . intt
bill. Preis u. Nr. 54505 an dieExv .

Saterhalt. Schreibmaſchiue
mit ſichtb . Schrift u. 1 gebrauchte
Bureaueinricht , ganz od. geteilt ,
m. Aktenſchrank zukaufen geſ . Off .
mit bill . Preis u. Nr . 54504 . d. Exp.

Hel . Pflaſerſeeine einafen
545061 2, 20 , 2. Stock .

inm allen einſchlagigen Geſchaſten erhaltlich .

die Dor⸗

2zſiglichkeit
eines Butter⸗

Erſatzmittels iſt

ſeine Heliebtheit .
einer ſolchen erfreuen

ſich und zwar bis in die

feinſten Kreiſe infoige ihrer

herporragenden Buttereigenſchaften
die ſeit Jahren allgemein bewährten

van den Bergh ' ſchen argarine⸗Harken

Eleper Stolz . Pitello

8

—5
E

den Namen

N 1 Tr . , gut möbl .F4 . 18 Wohn⸗ u. Schlaf⸗
zimmer an 1 evtl . 2 Herren
zu vermieten . 38523

F 4 18 3. St . T. eleg . möl
4. 10 Zimmerz . 3552

6 , 14/15 , 3. St . lks . , möbl .

Zimmer zu verm . 39149

6 3 2 Tr . hoch lints ,
Nähe des Malktpl . ,

gut möbl . Zim . ev. m. 2 Betten

an anſt . Frl . ſof . zu v. 20269

65 20 2 Tr . , gut möbl .
Zimmer an 1 od.

2 Herren zu vermieten .
20457

7, 20 part . , elegant möbl .
Zimmer ſof . zu verm .

39593

7, 17, 4. St . Bhs . , 1 einf .
möbl . Zimmer f. 15 .

zu vermieten . 39054

1, 11, part . , 2 gut möbl .
Zimm . , Wohn⸗ u. Schlaf⸗

8, 11 part . , möbl . Zimmez
zu vermieten . 39488

L 12 höſch . möbl. Parterre⸗
9 Zim . z. v. 20027

L12. 1 eine Dreppe , gült

beſſ . Herrn zu verm .
möbl . Zimm on

L13,2 2 Tr . ſchön mösl .

39350

Zim . , mit od. ohne

Penſion zu verm 39109

2 U
1 Tr . , eleg . möhl .

„1 Herreunzimmer mit
Schlafzimmer per 1. Novbr .
zu vermieten . 39342

möbl . Zim ſof zuN 9 13a
verm . 3 Tr . 19797

8 möbliertesN , 12 Zim ner

zu vermieten . 20847
4, 1, 3 Tr . rechts , ſchön
möbl . Zim . ſof . zu verm .

8
39564

5 , 18 , 4. St . , gut möbl .
10697 Zimmer m. Peuſ . und

Schreibt . ſof . a. 1 beſſ . Herrn
ev. m. Klavier zu vm. 39592

Ein ſchönes , großes Zimmer mit

zim. , an 1 od. 2 beſſere Herr .
ſofort zu vermieten . 38951

1 . 43 1 Tr . , am Ring ,

IVWerkauff
Hellgr. Militärmantel u. Rock
bill . zu verk. O 7, 13, IL. 54510

Baſſin
ſtarkes ſchmiedeiſ . , 3 obm , für

＋ Nietgesuohe
Geſucht per 1. April 1911

eytl . 4 Zimmerwohnung
m. Küche , Bad und ſonſtig .
Zubehör in ſchöner Lage
( Oberſtadt bevorz . ) . Angeb .
u. 39596 an die Exped . d. Bl .

junges Mädchen

Volle
in achtbarer Familie mit l1
oder 2 Töchter .
Bedingungen an Mr . Me⸗

tox Husson , Negociant
in Genl ( Schweiz ) .

17575
möbl . Wohn⸗ und 2 Betten au 1 od. 2 Fräulein

Man wünſcht für ein. Junge Dame ſucht 2 hübſch IJ 3 , 4 , 2 möblierte Zimmer , Schlafzimmer ſep . Eing zu dinig zu W 9 005
7015 ubbl . Zimmer , wennmöglich ] Wohn⸗ u. Schlafzimmer ſof. ] verm . Teleph 20401 Näh . O 3 . 16 , 2. St . Unks.

mit Klavier , in der Nähe ] oder ſpäter zu verm . 19362 8. St . ſchön möbl .
des Hoftheaters .

Offerten unt . Nr . 39443 an
die Exped . ds . Bl .

ILuadl Ammer

Peuſion 75 .

U. 3. 12 Zimmer
zu vermieten .

Offerten mit

Fabriken u. Gärtnereien paſſ . ,
zu verkaufen . 54516

A . Schnauber & Co .
Max Joſefſtr . 11 .

Anſt. Fräul . ſucht möbl . Z.
mil Kaffee in guter Stadt⸗
lage . Offert . m. Preis unter
Nr . 39485 an die Exped .

Offert .

Dilagernd . 39577

Buntes Feuflleton .
Der „ Kaſus “ .

Eim köſtliches Stücklein von ruſſiſcher Staatskontrolle erzählt
im „Hiſtoriſchen Boten “ der frühere höhere Kontrollbeamte G. P.
Miller . Er war damals zum Beamtem in Turkeſtam ernannt wor⸗

den , wo der „ berühmte Gemeral Annenkow nicht zu ſeinem Nach⸗
teil ſchaltete und waltete . Eines Tages wurde er zu ſeinem un⸗

mittelbaren Vorgeſetzten befohlen , der ihm den Befehl gab , nach
Kiril⸗Arwal zu ſahrem und dort fünfzig Kamele abzunehmen , die

von der Regierung gebauft waren , das Stück um 75 Rubel . Die

Inſtruktion , die ihm der Vorgeſetzte lachend gab , ließ den Kontrol⸗

leur nichts Gutes ahnen .
Kaum war der Zug in Kiril⸗Arwal eingetroffen , als Herr

Miller auch ſchon zum Befehlshaber des Lagers , Oberſt Sultanow ,

geführt wurde . Der Oberſt empfimg ihn ſehr liebentswürdig und

kud ihn ein , ſich erſt durch einen Trunk und einen „ Imbitz zu

ſtärkem . Aber der Befucher lehnte ab und wollte erſt die Kamele

ehen .
„ Das wird ſeine Schwierigkeiten haben , lieber Freund “ , ſagte

der Oberſt jovial .
„ Wieſo , Herr Oberſt ? Ich bim doch zu dieſem Zweck ge⸗

! “

„ Ja , aber die Kamele

„ Nun , was denn ? Wir haben doch die Kamele gekauft ? “

„ Ei freilich . Fünfzig Kamele , 75 Rubel das Stück . Hier iſt

oie Quittung . Dabei zog er einen Fetzen Papier aus der Bruſt⸗

taſche , auf das irgend etwas Tatariſches gekritzelt war , das der

Kontrolleur nicht leſen konnte .

„ So zeigen Sie mir die Kamele ! “

„ Die Kamele ? “
„ Num ja doch , darum handelt es ſich ja . “

„ Ja , das iſt aber die Sache . Da iſt mir ein Kaſus paſſiert . “

„ Was für ein Kaſus ? “

„ Hören Sie alſo . Ich habe die Kamele am Donnerstag voriger

Woche von einem Tatarem gekauft , ihm die ganze⸗ Summe gleich be⸗

zahlt und von ihm dieſe Quittung erhalten . Nun gut , da ſtehen

alſo meine Kamele bis zum Samstagmorgen . Mir hüpfte das
Herz vor Freuden , wenn ich ſie anſah — ſo mumter waren ſie, ſo

jung . Am Samsdtag erkrankte eines von ihnen , damn ein zweites ,
ein drittes , und am Abend ſind ſtatt der Kamele nur noch die Ka⸗
daver da ; alle ſind krepiert , bis aufs letzte . Sie glauben mir

nicht ? Bei Gott , ſo war s! Ich habe auch ein Protokoll darüver

aufgeſetzt . Und am Abend , als es ſchon zur Nacht ging . ſammelte
ich ſie auf einen Haufen . Der Tatar half mir dabei . „ Du haſt

kein Glück, Väterchen , ſagte er , „ſie ſind alle tot , wirklich ge⸗

„ Und was iſt mit den Fellen geſchehen ?“
„ Mit den Fellen ? Ja , 8 iſt wieder ſo

„Was denn jetzt
für ein Kaſus ?

„ In der 85 ein heftiger Wind und die Bürſchchen
wurden ganz mit Salzſtaub überzogen . Bei Gott, es lohnte ſich

nicht , ihnen die Felle abzuziehen . Wir haben ſie begraben , dort
drüben auf denn Hügel . Der Tatar hat dabei geholfen .

„ Aber ſo graben Sie wenigſtens eime Leiche aus , ich muß mich

ein Kaſus

überzer 5
„Nicht doch Väterchen , laſſen wir ſie ruhen . Hier iſt die

Ouittunn . Iſt das micht genug ? Wir ſpucken hier auf ſolche

Kleinigkeiten . “
„ Aber Sie werden doch begreifen , daß ich ein Protokoll über

die Sache a nen muß ?
wir noch eim Protokollchen . Was kann es

ſchaden ? Das Mütterchen Papier . nun ja , wir wollen alles

aufſchreiben . Und dann geht es nach Petersburg , eine weite , wirk⸗
lich eine ſehr weite Reiſe . Und ehe es zurückkommt — ach , Väter⸗

chem, der Himmel weiß , wo wir beide danm ſind ! Aber kommen

Sie , nehmen wir jetzt einen Trunk und einen Imbiß , auf Ihre

Geſundheit , Väterchen . “
Protokoll wurde dann aufgeſetzt und ging auch nach

Petersburg . G. P. Miller hat nie wieder etwas von ihm gehört .

— Aus Eiferſucht den Sohn getötet . Von einem entſetzlichen

2 Damen ſuchen möbliert .
Zimmer mit 2 Betten ,

1 5 21 part . , Wohn⸗ und
7 Schlafzimmer gut

möbl. , ſep. Eing . ſof. 3. v7m. 847

unt , F. B. haupt⸗ 1 1¹ möbl . Zim. ſof. f. 3 M.
I 12 b. W. J. verm. 39469 mieten .

mannes lebte ſeit einiger Zeit ein junges Mädchen , eine Ver⸗

wandte der Hausfrau . In den letzten Wochen ſchien es der Frau ,

als entſpinne ſich zwiſchen ihrem Manme und dem Mädchen ein

heimliches Liebesverhältnis . Sie waren oft in eifrigem Geſpräche ,
wenn die Frau das Zimmer betrat , und ſchienen verwirrt und

berlegen , wenn ſie ſich zu den beiden anderen Hausgenoſſen ge⸗

ſellte . Nun fühlte ſich die Frau ſehr vereinſamt , da ihr einziger
Sohn , ein junger Manm von 26 Jahren , nicht zu Hauſe weilte und

ſeit 10 Jahren das Eltemhaus nicht wieder betreten hatte . Er voll⸗
endete ſeine Ausbildung und ſeine Studien in Deutſchbaund , und
es war beſtimmt worden , daß der junge Doktor erſt nach Ablegung
des Staatsexamens wieder nach Amerika kommen ſollte . Frau
Hodslen war fortwährend auf dem Beobachtungspoſten , um ihren
Marm der Untreue überführen zu können . Und eines Morgens

ſchien es ihr , als wäre in der Nacht die Stille ihres Hauſes umter⸗

brochen worden . Sie machte fich auf und ſpürbe ührer Nichte nach ,
und vor der Tür des jungen Mädchens machte ſie plötzlich Halt ;
denn ſie vernahm ein leiſes Raunen und Wiſpern . Undeutlich ,
aber doch vernehmbar hörte ſie die Worte ihres Mannes : „ Alſo
um 4 Uhr in der Laube . Selbſtverſtändlich war ſie darauf be⸗

dacht , das Rendezvous zu verhindern . Sie ſchloß das junge Mäd⸗

chen in dem Zimmer ein und machte ſich daran , um 4 Uhr in der

Laube zu erſcheinen . Mit ausgebreiteten Armen trat ihr ein

Manm entgegen , der nur ihr Gatte ſein konnte . Die Dunkelheit
des Ortes geſtattete nur , die Umriſſe zu erkennen ; es war die

gleiche hohe Geſtalt , das bartloſe Geſicht , die Augen mit ihrer

ſonderbaren tiefen Lage . „ Nun endlich wollen wir das Geheimnis

lüftem, “ ſagte der Mann . Und die Frau antwortete mit einem

zitternden „ Ja “ , nahm einen Dolch , den ſie zu ſich geſteckt hatte ,

heraus und ſtieß ihn dem Manne in das Herz : „ So möge es allen

Verrätern ergehen , ſagte ſte . Aber bei dem Schrei , der von den

Lippen des Mammes ſich rang , erbebte ſie , ſie öffnete die Türe ,

ließ das Tageslicht hereinfluten und erkamte mit Entſetzem und

Grauen , daß es ihr Sohn war , den ſie getötet hatte . Der Vater

und die Nichte allein waren von der Ankunft des Sohnes in der

Heimat unterrichtet . Man wollte die Mutter in dreifacher Weiſe

überraſchen , ſie ſollte ſich über die Ankunft ihres Kindes freuen ,

ſie ſollbe ſein Examen gleichzeitig mit ſeiner Verlobung mit dem

jungen Mädchen feiern . Dieſe Hoffnungen ihrer Familie hat ſie

durch ihre Eiferſucht in dieſer eutſetzlichen Weiſe vernichtet . Die

Frau bekam nach der grauſigen Tat einen Tobſuchtsanfall und

konnte nur mit Mühe gebändigt werden . Die Aerzte haben keine

Hoffnung , daß ſie den umnachteten Geiſt der Frau noch einmal

werden dem Licht zuführen können .
— Gerhart Hauptmaun als Hauptmann Gerhart . Unter die⸗

ſer Spitzmarke wird der „ Voſſ . Ztg . “ aus Schmiedeberg im Rie⸗

ſengebirge geſchrieben : Trotz ſeines Dichterruhms und ſeines

ſchönen Bergſchloſſes in Agnetendorf iſt Gerhart Hauptmann

einem Hauptmann von der Armee kaum über . Tragen doch die

„ Gedienten “ hier im Gebirge den roten Streifen an den Sonn⸗

tagshoſen und die Militärmütze gern noch im Alter , wie ja der

frühere Linien⸗ oder Landwehrleutnant auch im Greiſenalter noch

hier im Gebirge „ Herr Leutnant “ heißt . Was Wunder , wenn

der Schreiber dieſer Zeilen ſchon zweimal Telegramme von Ger⸗

hart Hauptmann erhielt , die unterſchrieben waren mit dem Na⸗

men „ Gerhart “ in großen Lettern und darunter „ Hauptmann “

als Titel mit viel kleineren Schriftzügen ! Gewiß war der ausfer⸗

tigende Telegraphenbeamte Soldat geweſen . . Und heute nun

erzählt der „ Bote a. d. Rieſengeb . “ , daß ein Breslauer Herr durch
Agnetendorf ſpaziert iſt und auf ſeine Frage nach Hauptmanns

Wohnung die Antwort einheimſte : „ Ja , wir hon hier zweie ; der

eene aber heeßt bluß aſu ! “
— Eine heitere Vorſtellung . Das Publikum , aus welchem ſich

die Stammgäſte der kleinen Volkstheater vekrutieren , iſt ganz

2 .
Frühſtück und

anders geartet als die vornehme Welt , die die „ eleganten “ Schau⸗ 0

ſpielhäuſer füllt . Es herrſcht in den anſpruchsloſen Volkstheatern

zwiſchen den Zuſchauern und den auf der Bühne Agierenden ein

merkwürdiger Kontakt und die Künſtler dürfen ſich hier manches

herausnehmen , was ihnen an den ſich feierlich gebenden Stätten

der dramatiſchen Kunſt übel bekommen würde Im „ Giornale di

Sicilia “ erzählt Arturo Lancellotti , daß er jüngſt im Metaſtaſio⸗

Theater zu Rom einer höchſt merkwürdigen Vorſtellung beigewohnt
Zufallsſpiele , bei dem eine Mutter ihren Sohn getötet hat , wird

habe . Geſpielt wurde ein Stück in ſtziliſcher Murtdart . An einer

1 Tr . , mbl . Zimmer
zu verm .

3. St . , einf . möbl .

3. Tr . , großes , fein
möbl . Zimmer mit

Bedienung
zum Preiſe von 28 , zu ver⸗

Seht ſchön mäbl. Zimmer
an ſolid . Herrn z. vm. 39320
Kirchenſtr . 16 pt . a. Luiſenx .

Umſtändehalber per 1. Nyo⸗

K . 8 Zimmer z. v. 39550

K . 2 8. St . r. Möbliert .

9 Zimmer ſofort zu
vermieten . 20381

Herrn
20345 1 Tr . 5 vember eventl. früher eine

20342 L2. Okt. 1 755 vollſtändig fein möblierte

Zimmer zu verm . 39433 Wohnung , beſtehend aus
Schlafzimmer , Wohnzimmer ,
Eßzim . , Küche u. Mädchenz .
zu vermieten . Näh . Ühland⸗
ſtraße 2, parterre . 2037

14 . 12 Stzser ſefef fn
203281 verm . Näh . part . 3944¹

beſtimmten Stelle des Schauſpiels ſollte auf der Bühne gegeſſen

werden ; das traf ſich ſehr gut , denn die Schauſpieler hatten , da

es ſchon ziemlich ſpät war und ſie noch kein Abendbrot gegeſſen

hatten , großen Hunger und kamen auf den vortrefflichen Gedanken ,
das nur zu mimende Abendbrot im Stück zu einem wirklichen
Abendbrot zu geſtalten und ſich ſatt zu effen . So geſchah es , daß
eine große Schüſſel mit köſtlich zum Himmel dampfenden Macca⸗
roni auf die Bühne gebracht wurde . Ob dieſer realiſtiſchen Szene

geriet das Publikum in helles Entzücken . Man rief den Schau⸗

ſpielern „ Gutem Appetit ! “ zu , und die Stimmung wurde bald ſo

gemütlich , daß der Komiker auch dem Souffleur Nudeln imn den

Munmd ſteckte , was ſehr putzig ausſah und an die Tiſchfütterung
eines Stubenhundes erinnerte . Als der Komiker ſah , daß das

Parterre mit dieſem komifchen Intermezzo gamz zufrieden war ,

ſtand er von ſeinem Platze auf und ſchob einfach dem Souffleur
einen ganzen Teller mit Maccaroim in den Kaften . So hatte jeder

ſein Abendbrot .
— Boccaccio in Afrika . Der große Florentiner Dichter würde

ſein Vergnügen haben , wenn er in einem Büchlein blättern könnte ,
das der Forſchungsreiſende Leo Frobenius ſoeben hat er⸗

ſcheinen laſſen . Es heißt : „ Der ſchwarze Dekameron “
und erzählt allerlei Hiſtörchen aus dem Helden⸗ und Liebesleben

in Innerafrila , aus denen man erſehen kann , daß die Liebe im

Norden und Süden , in Europa und in Afrika immer die gleiche ift .
Aus dem Buche ſei das folgende Geſchichtchen wiedergegeben :

Liebesprobe . Tamme , Dombou und Kambeu waren drei gute
Kameraden . Sie waren alle drei von verſchiedenem Stamme , aber

gute Freunde . Ohne daß einer vom andern wußte , bewarh ſich
ein jeder um die Gunſt des gleichen Mädchens . Das war Jelle .
Wenn Tamme zu Jelle ging , um mit ihr zu plaudern , brachte er

ſtets einen Korb voller Früchte des Brotbaumes , wenn Dambou zu

Jelle ging , brachte er einen Korb mit Erdnüſſen , und wenn Kam⸗

beu zu Jelle ging , brachte er einen Korb roter Kaurimuſcheln .
Eines Tages ſagte Jelles Mutter zu ihrer Tochter : „ Da ſind drei

tüchtige Männer , die dich alle drei zur Frau haben wollen , wähle
dir einen . “ Jelle ſagte : „ Mutter , ich kann mich nicht entſchließen ,

Wähle du mir . “ Darauf wandte ſich die Mutter an eine alte

Frau . Die ſagte : „ Die Sache iſt ſehr einfach . Laß alle drei

kommen , verſtecke deine Tochter . Sage ihnen , deine Tochter ſei ge⸗

ſtorben . Sage ihnen , du wollteſt ihnen ihre Geſchenke wiedergeben .
Auf ſolche Weiſe wirſt du ſchnell erfahren , was an den Leuten dran

iſt . “ Die Mutter ſandte die Botſchaft an Tamme , Dombon 10
Kambeu und ſagte , was ihr geraten worden war . Tamme ſenkte

den Kopf zu Boden . Dann ſagte er : „ Ich bin einverftanden Giß

mir meine Geſchenke wieder . Wenn Jelle auch geſtorben iſt , ſo

gibt es doch fünfzig andere Mädchen , die ich damit gewinnen Fanm .
Er ging . Dombou ſenkte den Kopf zu Boden . Danm ſagte auch

er : „ Ich bin einverſtanden . Gib mir meine Geſchenke wieder

Kambeu aber ſchwieg . Die Mutter fragte : Und wie iſt es mrt

dir ? “ Kambeu ſagte : „ Was ſoll ich mit den Kaurimuſchein ; Jelle

war Jelle . Ich könnte mir ein anderes Mädchen erwerben , ader

Jelle kann ich nun nicht mehr erlangen . “ Kambeu erhielt Jelle

zur Frau .
— Freunde in der Not . Aus Dresden ſchreibt mam : Als ge⸗

ſetzlich beſtellter Vormund des vor kurzer Zeit verſtorbenen vor⸗

trefflichen Operettenkomponiſten und Kapellmeiſters R. Del⸗

linger erläßt der Muſikſchriftſteller Prof , Hermann Starke in

Dresden folgenden vielſagenden öffentlichen Dank : „ Als R. Del⸗

linger vor nunmehr neun Monaten plötzlich erkrankte und nach

ärztlichem Ausſpruche eine Geneſung von vornherein ausgeſchloſſen
erſchien , wurde er zunächſt ins Coswiger Sanatorium , ſpäter in die

hieſige ſtädtiſche Heil⸗ und Pflegeanſtalt untergebracht . Die ſehr

namhaften Koſten dieſes neunmomatigen ſchweren Krankemlagers

ſowie die Koſten einer würdigen Beiſetzung wurden in hochherziger

Weiſe von Herrn Karl Witt . Direktor des Reſidenztheaters in

Dresden , und den Herren Adolf Seivinski und Eruft Bloch In⸗

aber der Firma Felix Blochs Erben in Berlin , zur Verfigunig
geſtellt . Es drängt mich , den genannten geehrten Herren hierdurch

aufs wärmſte zu danken , um ſo mehr , als die zechlreichen Freunde

Dellingers , die ich um Hilfe anrief , ſämtlich verſagten . — Wieder

einmal das alte Lied : Als Gefährten froher Stunden , als illuſtren

Umgang benützt mam in Deutſchland die Künſtler nur zu gern ;

aber wenn ſie wirkliche Freundſchaft brauchen , damen berläßt

man ſie .

—

aus Eincinnati berichtet : In dem Hauſe eines begüterden Kauf⸗
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K 3 28 ſchönes Zim. ⸗Woh⸗

5 nung ſof . zu v. 7

12 4 2 v. 3 Zim . u. 1 Zim .
12lu . Küche z. v. 393828

14 Spezerei⸗ u. Bik⸗
4 , tualienladen neu

hergerichtet , ſofort od. ſpäter
zu om . Näßh. 3. Stock . 20369

0L II , 20
Zwei 5⸗Zimmerwohnungen

utit Balkon , Beranda ete .
zu vermieten . 20427

Näheres 2. Stock .

LI15i , 5
nächſt Bahnhof , 3 Treppen .
eleg . 8 Zimmer , Lauftreppe ,
per Oktober zu verm . , eventl ,
4 Bureauräume . part . , dazu .

Nä . h 01 , 2, Tapetenladen .
Telephon 933 . 19803

NMI , 2Za
Woßhnung , 5 Zimmer u. Küche
auch als Bureau geeignet , zu
vermieten . Tel . 620 . 1s

i Sner⸗
19 . 2 Wohnung an kleine
Tamilie ſof. zu verm. 38808
A . 7 p. 8 Zimmer , Küche
und Zubeh . zu verm . Näberes

— Treppe . 39223

N 98. Stock , ſchöͤne —8⸗
N2 , Zimmerwohnung mit
Badezimmer u. allem Zubeh .
ſofort oder ſpäter zu verm .
20002 Näheres 2. St .

9 3 10 5 große Zimmer
3 auf die Straße

reichlichem Zubeh . ev. als
u zu vermieten . 38946

Niheres eine Treppe .
1. Sl . 7 Zimm.

0 7 nebſt auem Zu⸗
bedör eb. noch

Notäume in: Dof zu vermiet
8 193528

Zimmer u.
AKüche auf 1.

b u derm . 39414
res Bäckerladen .

N 6 3. Stock , 4 Zimmer ,
1 Küche , ſof . , 5. Stock
leres Zimmer ſofort zu ver⸗
mieten . 88821

bn
S 6 , 13

2 u. 4 Zimmerwobnungen zu
* käh. im Hof daſeloſt ,

47 20849

Simmer , Tüche ,
ſoſert zu

13 7 2 Zimmer , 1 Zim .
u Küche zu v. den

U
1 6. 7

1 Treppe hoch, ſchöne 4⸗Zim⸗
mer⸗Wohnung mit Zubeh . p.
1. Okt . zu vermieten . 19127

Näh. daſelbſt 3. Stock Üks.
oder I I. 0, 2. St . Bureau .

1 6, 24 , 5. St , ein leeres
Zimmer auf den Tennis⸗

platz gehend zu verm . 20221
3 Zim . u. Küche
m. Zubehör nebſt

Magazin oder
3

13 1
Seitenb . , 8 Zim .

9,18 m. Zubeh , ſof zu
verm . Näb . b. Jöſt . 389281

Werkſt . ſof . z. vm .
20371

5 , 26
parterre , 2Zimmer u. Küche ,
3. St . ein leeres Zim .zu veim .

Näher . Eckladen . 20424

U 6 2. St . , ſchöne Balkon⸗
„ wohng . , 3 Zimmer

und Küche per ſofort zu ver⸗
mieten . Näheres 3. Stock ,
links , vormittags . 19793

16 12 * 2 gr . 5. Zimmer
5 m. Küche u. Kam⸗

mer , Gas , Waſſer neu her⸗
ger , z. v. Näh . 8. St . 393840

6 , 12 , 7 Zimmer , Küche
und Bad per ſofort oder

ſpäter zu vermieten . 20048

General⸗Anzeiger .

—Na⸗ 7

meiner neuen Verkaufsräume fertiger Korsetts

[ Mittagblatt . )

Sshenswerte Dekoration

aller Neuheiten .

— —

P 155 24 , Heidelbergerstr .

Elektrische Licht - u . Kraft - Anlagen

EEE

Telephon
4462 .

Mannheim ,

UNQ

den 13 . Oktober

WRETEUAAABAEEN

Massatelier nur O 7 ,

E

MANNHEIM .

jeden Umfangs und Systems .

Wohnungs - Einrichtungen im Anschluss an das Städt . Werk .

Reparatur - Werkstätte tur oynamos , Motoren , Anlasser eto . ete .

Anfertigung von Kollektoren . — Neuwicklung von Ankern .

Osram - und Tantallampen
Sparbogenlampen , installationsmaterlal , Kohlenbürsten .

— — — — ———

Telephon 214 .

10663

—

Max Heidenreich ha- u neni
& 6 , 12 .

modernuster

G 6 , 17 . Mannheim .

SPezisitest :

Ausfuhrumg dlas Firmen- u. Reklameschllder
*

Kostenvoranschläge stehen zu Diensten . 10855

Augartenſtr . 4
Neu herger . 4 Zimmer m.

Bad , Mädchenkam . ſofort zu
verm . Näheres Laden . 89411

Augartenſtr . 28
2 Zimmerwohnung ſsfort zu vm.
Näg. Gadelsdergerſtr . 7. II . r.

Augartenſtraße 68
3 Zim . m. Bad Küche u. Zubeh .
2 Zim u. Küche preisw . ſofort
oder ſpäter zu verm . 39501

Näh . Laden oder Charloten⸗
ſtraße 4.

Augartenſtraße 88,
ſchöne 2⸗Zimmerwohnung , 2
Balkons ſofort oder Nov .
billig zu verm . 88408

Angartenſtraße 68,
Zim . , Bad , Küche u. Zub . ,

2 Zim . u. Küche ſofort preis⸗
wert zu vermieten . Näheres
bei Schweikert , Charlotten⸗
kraße E 2288

Bachſtr . 8, vis⸗à⸗vis Weſpin⸗
Garten , ſchöne große 8⸗Zim . ⸗
Wohnung m. Zub . zu verm .

FKreis Tel . .

Dammſtraße 6 ,
Nenban , nächſt der Fried⸗
richsbrücke , freie Ausſicht , 4
Zimmer , Küche , Bad oder 5
und 3 Zimmer , Küche und
Bad per ſofort oder ſpäter
zu vermieten . 20838

Näheres F. Brenneis ,

U 7 N 2Neubau ichelsheimerü. 60,
ſch. 8⸗Zimmer⸗Wohnungen
m. Zub . p. 1. Okt . od. ſpät .

bill. v. v. Nah . daſelbſt . 88087

Friedrichsring 46
6 Zimmer . Kücht,. Bad , Mädchen⸗
zimmtr , Garderobe u. Zubeh . im
2. Stock zu vermieten · 29327Telephon 1803 .

eleg, 7 . , Bad ,Cliſabelhſtr. Speiſek . , Aek. g.
und Zubehör ſofort od. ſpäter zu
vermieten , event . m Sout . Näh .
daſ. 4 St . Links. 39482

Eliſabethſtr . 7
Eleg . u. 5, Zimmerwoh

1 Treppe hoch, deide mit Erker ,
Balkon . Bad , Speiſekammer und
Zubdehör per ſofort od ſpät . 3. v.

Näügeres parterre oder Keppler⸗
172384

mehrere 2⸗Zimmerwehuungen der
ſofort oder 1. November verm. ,
ebenſe 8 Zim. u. Rüche ber I. Nav.

Zu ect . S. Stock IB. 8b. S8. 88.

Am Friedrichsring
—2 ſehr ſchöne Zimmer leer

oder gut möbl . zu verm .
Näh .in der Exped . 38449

Friedrichsring .
Eine ſchöne , neuhergericht .

Wohnung mit freier Aus⸗
ſicht , beſtehend aus 8 Zim⸗
mer , Bad u. Küche u. reichl .
Zubehör per 1. Mai 1911 zu
verm . Offert . unt . Nr . 39951
an die Exvped . ds . Bl .

ZJungbuſchſtr . 4
Zim . , Küche , Bad u. Zus .
A verm . Näbh. 4 St . 88889

Tenauſtr . 12
4 Zimmer , mit Bad , Speiſe⸗
kammer ſofort zu verm .

5
Lehnauftr . 8 u. 10

Neubau
Zimmerwohnungen , part . ,
. , 8. und 4. Stock . Zu er⸗

frag . im Laden Lenauſtr . 8.
127⁰²⁸

Senanſtraße 12,
geräum . 4⸗Zimmerwohnung
m. Speiſek . u. all . Zub . ſof .
zu verm . Näh . 2. St . 39078
Lindenhofstr .SAI Smmer
und füche . M. IS z. verm. =

3 Zim . undLangſtr . 20
Küche z. verm .

20377
5

Neuban Hch. Lanzſtr. 3
beim Hauptba nhof , moderne
3 Zimmerwohnungen im
2. U. 3. Stock , elektr. Licht ,
Lmoleumböden ꝛc. ſofort oder
ſpäter zu v. Näh . Sch . Lanz⸗
ſtraße 7 3. St . Tel . 4415 .

19595

Sch . Lanzſtr . 34 Neuban
2. u. 3. Stock ſchöne 3⸗Zim . ⸗
Wohnungen per 1. Nos . zu

Max Joſephſtr.
Elegant ausgeſt . 5⸗Zimmer⸗

Wohnung mit reichl . Zubeh .
ſof . zu vermieten

Näh . Max Joſefſtraße 3 bei
Raiß .

Mar Joſefſtr . 14
Elegante 6⸗Zimmerwohnung

mit Fremdenzim . u. Mauf . ,
der Neuzeit entſprechd . aus⸗
geſtattet ſofort oder 1. April
zu vermieten . Näh . parterre
rechts . Telephon 3807 . 20445

— 5Max Joſefſtr . 28
2. St . elegant ausgeſtat⸗
tete 4⸗ Zimmerwohnung
m. Bad und Manſarde
zu vermieten . Näheres
Fratrelſtraße 3 , 4. Stock

echts . — elel
· — —

Meerfeldſtr . 57
2 Zimmer mit Balkon n Küche
per I. November zu vermieten .

Näheres parterre . 29369

Gl. Merzelſtraße 15
moderne

4 Zimmerwohnnng
mit Bad u. Mauf . zu verm .

8 Näh. Sch . Lanzſtraße 24 .

2 — ————
1508

Necktrzorlandfraße!
ſchöne 3⸗Zimmerwohnung p.
dokort zu verm . —0³⁸8
Oeſtliche Stadterweiterung .
1. Etage , Eleg . 4 Zim . ⸗Wohn .
mit Bad , Sveiſek . , elektr . Licht

2

Gas ꝛc. p. 1. Okt . z. verm Nah .
3. St . Iks . Tel . 3330 . 19199

Näh. Rupprechtſtr. 12, III . I.

7 5

90 d

Parkring d Babar
2 Zim . m. Küche u. Alkov , 2. St .

* * 1* ＋ „ 1 —
teils ſofort , teils per 1. Okt
preiswert zu vermieten .

Näheres : Viktoriaſtr . 10
Bureau . 20012

Parkring 36 .
Hochherrſchaftl . Wohnung , vollſt .
neu herger . , 6 ſehr große Zimmer ,
Bad u. ſonſt . Zub. ſof. od. 1. April z. v.

19157

Prinz Wilhelmſtr . 19
5 Stock , 3 Zimmer , Küche, Bad ,
Zentralheizung , Warmwaſſer , auf
I. Oktobder zu verm. Näh. 19178
Bnreau Albert Speer , Architekt .

Pflägersgrandraße 38 u. 40
3 Zimmer u. Küche per J.
Aug. 1910 zu verm . Näh .
Pflügersgrundſtr . 40, p.

5 * 25
Vumpwerkſtr . 54
ſchöne 2 Zimmerwohnung ſo⸗
ort zu vermieten . Näheres

Pumpwerkſür 52, 1. Stock . u
Rheinhänſerſtr . 27

4, Stock , 3 Zimmer u. Küche
zu verm . Näh . 1 St . 20264

Rheinhänſerſtraße 31.
1 großes Zimmer u. Küche

ſofort zu vermieten . 20⁴5⁵1

Rhelnhauserstr . N r. 30
8 Zi . u. Kuche ſol dillig zu verm .

Nähberes 2. Stock ünts 20019

Rheinhänſerſtr . 54 u. 56
2. Stock , ſchöne 3⸗Zimmer⸗
wohnung , neu hergerichtet ,
zu verm . Näh . Weſpinſtr . 8,
2. Stock . 2016⁵

2 Zimmer u. K. m. Abſchl .
zu uom. Näh . part . , Reichert .

39488

Oftadt⸗Otnn⸗Beckraße
Moderne 4Zimmerwohnun⸗

gen mit allem Zubehör ſofort
oder ſpäter zu vermieten .
Näh . 4. Stock daſelbſt . 20449

Oststadt Scbone Feraumige
4 dbis 5 Zimmer ,

Bad u. Zub. , Gas , elekir . Licht
per 1 zu verm . Preis 750 M.

Näh . u erfragen Rupprecht⸗
ſtraße 18 , parterte . 20452

Ulauk - Aollstr . 3%
Hochelegant ausgeſtattete

—5 Zimmerwohnang mit
allem Zubeh . , elektr . Licht ,

vexm . Nab . S 4 2, Tel . 4145.
88044

Rheindammſtr . 4
Schöne 8⸗ und 4⸗Zimmer⸗

Wohnung mit Balkon ( neu
hergerichtet ) ſofort billig zu
vermieten . 39322
Näheres 2. Stock . ——
Rheindammſtr . 36, ſchöne 2⸗
Zimmerwohnung nebſt Küche
in beſſ . Hauſe p. 1. Nov . an
ruh . Leute z. om. Näheres
im 1. Stock . 39574

Wohnung.
8 Tr . , Wohnung , 4 gr . . , . ,
Speiſek . , Manſ . Bad 1. Nor .

ſpäterpd. weg . Wegs . zu
zu vermieten . Näheres part .
rechts . Tel . A2 . 20880

vermteten .
Sril Vescikasc

2*

—
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